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דחוף!!!

הנדון: החלטתכם לביטול הפעילות הציבורית בנושא "זכרון הנכבה" 
בהשתתפות חה"כ חנין זועבי
בשם נציג תא בל"ד באוניברסיטה, הסטודנט רביע עיד, הריני לפנות אליכם בדרישה לבטל את החלטתכם מאתמול לפיה תבוטל הפעילות הציבורית האמורה להתקיים היום באוניברסיטה בשעה 17:00 שנושאה "זכרון הנכבה" בהשתתפותה של חה"כ חנין זועבי, וזאת מהנימוקים המפורטים להלן:

1.
בתאריך 4.5.11 פנה אליך רביע עיד בבקשה לקיים פעילות ב"כיכר לפעילות ציבורית" באוניברסיטה שתוכננה להיום בין השעות 13:45 עד 14:15 בנושא "זכרון הנכבה" כאשר משוער, כי מספר המשתתפים בארוע יהא בין 200 ל- 300.
2.
בתאריך 11.5.11 נתקבלה תגובתך לבקשת מרשי לעיל לפיה נדחתה הבקשה לערוך את הפעילות ב"כיכר לפעילות ציבורית" אך היא אושרה לעריכה באולם ספדיה בבניין הרב תכליתי וזאת בין השעות 17:00 עד 18:15 ובכפוף לתנאים שפורטו בהודעתך הנ"ל. אישור זה כלל גם השתתפותה של חה"כ חנין זועבי בפעילות.  
3.
מרשי הסכים למגבלות ולשינויים הנ"ל ועל כן נערך וועד הסטודנטים הערבים באוניברסיטה לקיום הפעילות במועד ובמקום שאושרו לכך ובהשתתפותה של חה"כ חנין זועבי.

4.
למרות אישור הפעילות, התקבל אצל מרשי מכתבך מאתמול (15.5.11) בו הנך מודיע, כי לאור האירועים שארעו במהלך היום לציון יום הנכבה, ומנימוקים של שמירה על סדר ציבורי ושלום התלמידים באוניברסיטה, החליט נשיא האוניברסיטה להורות על הפסקה זמנית של כל פעילות ציבורית בקמפוס מתאריך 15.5.11 עד לתאריך 2.6.11 ועל כן הפעילות שתוכננה להיום, לא תתקיים כסדרה.
5.
ההחלטה לבטל את כל סוגי הפעילות בתאריכים שצויינו לעיל, כולל הפעילות שנתבקשה ע"י מרשי, הינה גורפת ואינה מבוססת על תשתית ראייתית מספקת שיש בה כדי להצדיק את הגבלת הפעילות הגוררת בתורה הגבלת זכותם של הסטודנטים הערבים לחופש הביטוי. כמו כן, ביטול הפעילות המתכוננת להיום הופכת לגורפת עוד יותר בהעדר כל קשר בין הארועים שהתרחשו אמש במהלך ציון ארועי הנכבה לבין הפעילות שתוכננה זה מכבר. דברים אלו מקבלים  משנה תוקף לאור העובדה כי הפעילות נשוא פנייתנו זו, כבר קיבלה אישור מטעמך ואף הוטלו עליה מגבלות של זמן ומקום. 

6.
ביטול הפעילות הנ""ל פוגע אם כן בזכותם של הסטודנטים הערבים לחופש ביטוי וזאת במיוחד כאשר לא נלקחו בחשבון מכלול העובדות ולא נבחנו ו/או הוצעו אלטרנטיבות אחרות שיש בהם כדי למזער את הפגיעה הנ"ל. ובכך קיימת פגיעה בלתי מידתית בזכות החוקתית לחופש הביטוי. זכות זו אף מעוגנת בחוק זכויות הסטודנט, התשס"ז – 2007 הקובע בסעיף 5 כדלקמן:
"בלי לגרוע מכל זכות המוקנית לפי כל דין, לכל סטודנט החופש להביע את דעותיו, עמדותיו והשקפותיו לגבי תוכנו של חומר הלימוד והערכים המובעים בו; אין בהוראת סעיף זה כדי להגביל את סמכותו של מוסד להסדיר את אופן הבעת הדעות, העמדות או ההשקפות לצורך שמירה על מהלך הלימודים התקין."

מסעיף זה למדים, כי לאוניברסיטה קיימת סמכות להגביל את חופש הביטוי, אך סמכות זו מוגבלת אך ורק לנושא הסדרת הפעילות או אופן הבעת הדעות, העמדות או ההשקפות לצורך שמירה על מהלך הלימודים התקין. סעיף זה אינו קובע כי לאוניברסיטה הסמכות להגביל כליל קיומן של פעילויות ציבוריות, כפי שהוא המקרה שבפנינו. ומכאן החלטתכם, הינה בלתי חוקית.

7.
למותר יהא לציין, כי מתוקף הוראות חוק חסינות חברי הכנסת, זכויותיהם וחובותיהם, התשי"ט – 1951 זכאית חה"כ חנין זועבי להיכנס לתחומי האוניברסיטה ללא כל הגבלה. 
8.
אשר על כן, הנכם מתבקשים לעיין מחדש בהחלטתכם הנ"ל ולחזור ולאשר את קיומה של הפעילות המתכוננת להיום בהשתתפותה של חה"כ חנין זועבי.
לתגובתכם המיידית, נודה.









        בכבוד רב,
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