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תחנת ת"א מרכז, ת.ד. 18085
ירושלים 91009



תל אביב-יפו 61180
שלום רב,



שלום רב,




הנדון: השימוש בשירות הצבאי כתנאי להעסקת שומרים ברכבת ישראל

הריני פונה אליכם בדרישה לבטל את השימוש בקריטריון השירות הצבאי כתנאי להעסקת שומרים ברכבת ישראל, והכל כפי שיפורט להלן:

1.
לאחרונה נודע לנו, כי חברת השמירה בע"מ חידשה את ההתקשרות עם רכבת ישראל לפיה יועסקו שומרים מטעם חברת השמירה בע"מ ברכבת ישראל בתנאי שהם שירתו בצבא. 

2.
למיטב ידיעתנו מועסקים כ- 130 עובדים ערבים כשומרים וסיירים ברכבת ישראל מטעם חברת השמירה בע"מ. הצבת השירות הצבאי כתנאי סף להעסקת העובדים בסיורים ובמוקדי שמירה, מהווה הפלייה לרעה על רקע לאום נגד העובדים הערבים שכן האוכוסליה הערבית ככלל פטורה משירות צבאי ועל כן הצבת התנאי עלול בסופו של דבר לגרום לפיטורי כל העובדים הערבים בשל אי שירותם הצבאי. בכך, מהווה תנאי השירות הצבאי מחסום טוטאלי מפני המשך העסקת העובדים הערבים ברכבת ישראל ו/או העסקת עובדים ערבים חדשים.
3.
על התוצאה המפלה שבשימוש בשירות הצבאי כקריטריון למתן הטבות, הביע זה מכבר בית המשפט המחוזי בעניין נעאמנה נגד אוניברסיטת חיפה, שם נקבע כדלקמן:

"דומני כי יש ממש גם בטענות המבקשים כי הוספת הקריטריון האמור יוצרת הפליה בין סטודנטים יהודים לסטודנטים מהמגזר הערבי. השירות הצבאי אינו פתוח לכלל אזרחיה הערביים של מדינת ישראל, אף כי יש גם בני מיעוטים המשרתים בצה"ל.... ידוע שמרבית ערביי ישראל אינם נוטלים חלק בשירות הצבאי. אמנם בשירות הלאומי ניתן למצוא לא מעט מערביי ישראל, אך דומה שהחלק הארי של הציבור הערבי אינו משתתף בישרות צבאי או בשירות לאומי.

...

התוצאה בפועל של הוספת הקריטריון של שירות צבאי כקריטריון לחלוקת מעונות הינה הפלייתם של ערביי ישראל. "האפקט" של הקריטריון בהינו אפקט מפלה (כדברי בית המשפט בפרשת קעדאן בבג"ץ 6698/95 קעדאן נ' מינהל מקרקעי ישראל, פ"ד נד(1) 258, 279)."

ה"פ (מחוזי – חיפה) 217/05 נעאמנה ואח' נגד אוניברסיטת חיפה, פד"י ס"ד(2), 652 (2006).
ראו גם: בג"ץ 6698/95 קעדאן נ' מנהל מקרקעי ישראל, פ"ד נד (1) 258, 265 (2000).
4.
הצבת השירות הצבאי כתנאי להעסקת בחברת רכבת ישראל בע"מ מהווה הפליה אסורה המנוגדת לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה, תשמ"ח – 1988 האוסר על כל מעביד להפלות בין דורשי העבודה מחמת לאומיותם. סעיף 2 לחוק קובע כדלקמן:

"לא יפלה מעביד בין עובדיו או בין דורשי עבודה מחמת מינם, נטייתם המינית, מעמדם האישי, הריון, טיפולי פוריות, טיפולי הפריה חוץ-גופית, היותם הורים, גילם, גזעם, דתם, לאומיותם, ארץ מוצאם, השקפתם, מפלגתם או שירותם במילואים, קריאתם לשירות מילואים או שירותם הצפוי בשירות מילואים ... בכל אחד מאלה:



(1) קבלה לעבודה;



..."


(הדגשה לא במקור)

5.
יתר על כן, אין כל קשר בין מהות המשרה והתפקיד לבין השירות הצבאי, שכן תפקידם של השומרים נושא אופי בטיחותי ואזרחי ולא אופי בטחוני. על כן ההפליה הנגרמת לעובדים הערבים מהווה פליה פסולה (ראו סעיף 2(ג) לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה).
6.
יצויין, כי על האיסור להשתמש בשירות הצבאי כקריטריון לקבלה לעבודה ניתן להקיש מסעיף 2א לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה הקובע, כי "מעביד לא ידרוש מדורש עבודה או מעובד את הפרופיל הצבאי שלו, ולא יעשה שימוש בפרופיל הצבאי שלו, אם הגיע לידיו, בכל ענין המנוי בסעיף 2(א)(1) עד (6)."
7.
יודגש, כי בהיות חברת רכבת ישראל בע"מ חברה ממשלתית אשר הוקמה עפ"י חוק החברות הממשלתיות, תשל"א – 1975 מוטלת עליה החובה לפעול לפי הוראות המשפט המנהלי המחייב את רשויות המדינה בכלל לפעול, בין היתר, עפ"י עקרון השוויון ואיסור ההפליה, לרבות על רקע לאום (לאיסור הפגיעה בעקרון השוויון, ראו: בג"ץ 6698/95 קעדאן נ' מנהל מקרקעי ישראל, פ"ד נד (1) 258, 265; בג"ץ 392/72 ברגר נ' הוועדה המחוזית לתכנון ולבניה, מחוז חיפה, פ"ד כז(2) 764, 770; בג"ץ 953/87 פורז נ' ראש עיריית תל-אביב-יפו, פ"ד מב(2) 309, 334; בג"ץ 104/87 נבו נ' בית הדין הארצי לעבודה, מד (4) 749, 760; בג"ץ 11163/03 ועדת המעקב העליונה לענייני הערבים בישראל נגד ראש ממשלת ישראל ואח', תק- על 2006(1), 2562).

8.
גם המדינה עצמה רואה בשימוש בקריטריון השירות הצבאי, כשימוש ברור ומובהק של הפליה פסולה. כך, למשל, הגישה המדינה (משרד העבודה והרווחה) כתב אישום נגד חברה שפרסמה מודעת דרושים, אשר כללה את השירות הצבאי כתנאי לקבלת המשרה נשוא המודעה. בית הדין האזורי לעבודה בתל-אביב, הרשיע את חברת הפרסומים, תפקיד פלוס בע"מ, בעבירת לפי סעיפים 2, 8, 15 ו- 16 לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה. במקרה זה קבעה השופטת וירט-ליבנה כדלקמן:

"... עצם הצגת הדרישה לשירות צבאי או לאומי מהווה אפלייה עקיפה במובן זה שהיא מהווה אפליה מטעמי לאום ודת, ובכך הפרת ההוראה בסעיף 2(א), כך שעצם הכללת הדרישה הינה תנאי שלא ממין העניין. בנוסף, יישום התנאי הוא בעל תוצאה הפוגעת בשוויון שבין יהודים ולערבים ובין יהודים חילוניים ליהודים חרדיים, בשוק התעסוקה."

ראו: פ 1038/2003 (בית הדין האזורי לעבודה – תל אביב – יפו) מדינת ישראל – משרד העבודה הורווחה נגד תפקיד פלוס בע"מ (הכרעת דין מתאריך 12.6.03, טרם פורסם).

9.
יתר על כן, התניית העסקת שומרים בשירותם הצבאי אשר משמעותה סכנת פיטורין מיידית לעובדים הערבים וכן אי קבלת עובדים ערבים חדשים, מהווה פגיעה בזכותם החוקתית לחופש העיסוק המעוגנת בחוק יסוד: חופש העיסוק, התשנ"ד – 1994 של העובדים הערבים העובדים זה מכבר ברכבת ישראל ואשר לא שירתו בצבא. בפסה"ד בעניין כלל, התייחס בית המשפט לפגיעה בחופש העיסוק עת מוגבלת חירותו של האדם לבחור את העיסוק המדבר אל ליבו. כך קבע:

"ביסוד הזכות לחופש העיסוק, זכותו של אדם לבחור לעצמו את העיסוק המדבר אל לבו, וזו בחירתו החופשית. ביסוד חופש זה עקרון השוויון בינו לבין השווים לו; אין לשלול ממנו את שמעניקים לאחר ואין להגביל אותו מקום שאין מגבילים את האחר."

ראו: בג"ץ 726/94 כלל חברה לביטוח בע"מ נגד שר האוצר, פ"ד מח(5) 441, 471.

10.
לאור האמור לעיל, הנכם נדרשים לבטל לאלתר את השימוש בשירות הצבאי כתנאי להעסקת עובדים בחברת רכבת ישראל בע"מ.

לתגובתם המיידי, אודה.









          בכבוד רב,









סאוסן זהר, עורכת - דין

העתק: 
מבקר המדינה, רחוב בית הדפוס 12, ת.ד. 1081, ירושלים
מנכ"ל חברת השמירה בע"מ, חומה ומגדל 11, תל אביב
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