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לכבוד

עו"ד אסנת מנדל

מנהלת מחלקת הבג"צים

פרקליטות המדינה

בפקס: 02-6467011

שלום רב,

דחוף!!

הנדון: פתיחת בית ספר תיכון לתלמידים הערבים בעיר לוד בשנת הלימודים 2009-2010
בשם וועד הורי התלמידים הערבים בלוד וכן וועדת המעקב לבעיות החינוך בלוד, הריני לפנות אליכם לפתיחת בית ספר תיכון לתלמידים הערבים בלוד וזאת לאור הנימוקים המפורטים להלן:
1.
במהלך השנה שעברה החליט ראש עירית רמלה, מר יואל לביא, לפרק את בית הספר התיכון היחיד הקיים בעיר רמלה ואשר במהלך השנים הרבות האחרונות שירת את התלמידים הערבים מהערים רמלה ולוד. בהתאם להחלטה זו, החל משנת הלימודים הקרובה (2009-2010) לא יירשמו תלמידים ערבים מלוד בבית הספר המקיף תיכון ברמלה.

2.
מנגד החלטה זו לא עמדה כל תוכנית ו/או החלטה להקים ולפתוח בית ספר תיכון בלוד שישרת את התלמידים הערבים מלוד. משמעותה של החלטה זו, הינה כי החל משנת הלימודים הקרובה, אין ולא תהא מסגרת חינוכית תיכונית עבור התלמידים הערבים מלוד.
3.
כתוצאה מהחלטה זו, פנינו עוד במהלך השנה שעברה, בתאריך 22.7.08, אל ראש העיר לוד וכן אל ראש העיר רמלה (עם העתק למשרד החינוך) על מנת לברר אודות פשר הפירוק וכן על מנת לברר אודות תוכניות עיריית לוד במציאת פתרונות לתלמידי העיר בגילאי תיכון לכשתיושם ההחלטה בדבר פירוק בית הספר ברמלה. במסגרת פניה זו הדגשנו, כי לתלמידי העיר לוד בגילאי תיכון לא תהא מסגרת חינוכית חלופית לאחר פירוק בית הספר התיכון ברמלה.
==
רצ"ב העתק פנייתנו מתאריך 22.7.08.

4.
בהתאם לתגובת מר אילן הררי, יו"ר הוועדה הממונה  מתאריך 23.9.09 עלה, כי החלטת הפירוק נבעה בעקבות החלטת משרד הפנים לפרק את האיחוד של שני הערים רמלה ולוד ובכך לשייך את בתי הספר לרשות המקומית בה פועל בית הספר. כמו כן, עולה ממכתב זה, כי למרות ההחלטה לפרק את בית הספר, הוא עדיין ישמש גם את תלמידי התיכון מלוד וכי במקביל פועלת העיר לוד להסדיר את נושא החינוך בעיר במשך השנים הבאות כך שבמהלך מספר שנים יוקמו בתי ספר ערבים נוספים בעיר לוד.
==
רצ"ב תשובת מר הררי מתאריך 23.9.08.

5.
למרות זאת וכפי שיפורט להלן, כיום וזמן קצר בטרם תיפתח שנת הלימודים הבאה, אין כל מסגרת חינוכית תיכונית לתלמידים הערבים מלוד. יש לציין, כי עבור התלמידים מהעיר לוד, האמורים לעלות לכיתה י' בתחילת שנת הלימודים הבאה, הסכימה עירית רמלה לרשום, לפנים משורת הדין, רק חלק קטן מהם לבית הספר התיכון ברמלה. בשנת הלימודים האחרונה סיימו כ- 300 תלמידים מלוד את חטיבת הביניים והם אמורים לעלות לכיתה י'. מקרבם, הסכימה עירית רמלה לקלוט רק 30. על כן עבור יתר ה- 270 תלמידים אין כיום כל פתרון.
6.
למותר לציין, כי האוכלוסייה הערבית בלוד מונה כ- 20% מתושבי העיר כאשר יותר מ- 33% מהתלמידים בגיל חינוך חובה הינם ערבים. בשנת הלימודים 2006-2007 למדו בבית הספר התיכון ברמלה כ- 1,100 תלמידים משתי הערים כאשר כ- 600 מהם מהעיר לוד והיתר מהעיר רמלה. ובשנת הלימודים 2007-2008, עמד מספר התלמידים בבית הספר התיכון ברמלה על כ- 1,300 כאשר מרביתם אף הם מהעיר לוד.
7.
על מנת להבטיח את פתיחתו של בית ספר תיכון עבור התלמידים הערבים מלוד, פנו מרשיי אל מר הררי, בהיותו יו"ד הועדה הקרואה בעיר לוד וכן לנציגים אחרים של העיריה, לרבות למנכ"ל עירית לוד, גזבר העיריה ומחלקת ההנדסה בעיריה וניהלו עימם מספר רב של שיחות ומספר פגישות. במהלך ישיבות אלו עלו בעיות החינוך של האוכלוסיה הערבית בעיר לוד והעיריה בתורה הבטיחה לממש מספר הבטחות הנוגעות לשיפוץ והקמת מסגרות חינוך לגיל יסודי וכן פתיחתו של בית הספר התיכון בלוד אשר יתן מענה לתלמידי התיכון בשנת הלימודים הבאה. 
==
רצ"ב העתק מכתבו של מר הררי אל נציג וועד ההורים העירוני בלוד, עו"ד אזברגה מתאריך 2.9.08.

8.
אולם, תוך מספר חודשים החל להתברר, כי אין כל סימן למימושן של ההבטחות שצוינו במכתבו של מר הררי לעיל לרבות פתיחת בית ספר תיכון לתלמידים הערבים בלוד. בתאריך 1.2.09 פנה עו"ד אזברגה שוב אל מר הררי בכל הנוגע לפתיחת בית ספר יסודי חדש לתלמידים הערבים בלוד ובין היתר העיר את תשומת ליבו, כי "פעילות הבינוי והפיתוח בביה"ס – אלזהרא, אלמנאר ובניית ב"ס תיכון ברכבת הינו איטי למדי, דבר העלול לעכב תקינות המערכת לשנת הלימודים הבאה." מכתב דומה נשלח מאת יו"ר ועדת המעקב לבעיות החינוך בלוד, מר איהאב עיסא.
==
רצ"ב העתק מכתבו של עו"ד אזבגרה אל מר הררי מתאריך 1.2.09 וכן את מכתבו של מר איהאב עיסא שנשלח אל מר הררי מתאריך 2.2.09.
9.
סימני אי קיומן של ההבטחות החל להתעצם ודאגת הורי התלמידים לפתיחת בית ספר תיכון בשנת הלימודים הבאה החלה להחמיר. בחודש מאי 2008 טרם הוחלט על מיקומו של המבנה בו ייפתח בית הספר התיכון בשנת הלימודים הבאה. על כן וביוזמת נציגי מרשיי, הם נפגשו עם נציגי עירית לוד וזאת בתאריך 18.5.09. בישיבה זו צויין כי היא נועדה, בין היתר, לקבלת החלטה בדבר פתיחת בית ספר תיכון לתלמידים הערבים בעיר לוד. מפרוטוקול הישיבה עולה, כי טרם ניתן סמל מוסד לבית ספר תיכון חדש בעיר ואף טרם הוחל בהליכים להגשת בקשה לאישור קבלתו. בסופו של דבר הוחלט, כי מבנה בית ספר ישן בשם "ויצמן" בעיר, ייהפך לבית ספר תיכון וכן יישכן בו גם בית ספר יסודי (וזאת לאור הבעיות החמורות במערכת החינוך היסודית בעיר). יצויין, כי הפתרון להכללת כיתות תיכון במבנה בית ספר "וייצמן" נועדה אך ורק כפתרון זמני, שכן ועפ"י הבטחות העיריה מתכונן להקים בית ספר תיכון חדש אחר.
==
רצ"ב העתק מפרוטוקול הישיבה שנערכה בין הצדדים בתאריך 18.5.09.

10.
למרות זאת ובהמשך לסחבות של השנה האחרונה טרם ננקטו צעדים כלשהם לפינוי מבנה בית ספר "ויצמן" והפעלת בית ספר יסודי ותיכון במקומו. בתאריך 29.6.09 פנה מר עיאסא איהאב ועו"ד עבד אזברגה שוב אל מר הררי וכן אל מפקחת מחוז מרכז במשרד החינוך, ד"ר סולי נתן. בפנייה זו הודגש, כי למרות המועד הקרב לפתיחת שנת הלימודים הקרובה, טרם נעשה כל מעשה לפינוי מבנה בית ספר "וייצמן"; טרם ניתן סמל מוסד לבית הספר התיכון; טרם הוקצו תקנים למורים בבית הספר התיכון ובכלל זה טרם מונו מורים. לא זו אף זו, במועד שליחת המכתב הנ"ל, טרם מונה מנהל/ת לבית הספר התיכון. נציגי מרשיי ביקשו לנקוט צעדים מיידיים למימוש הבטחות העירירה ופתיחת בית ספר תיכון (ויסודי) במבנה של בית הספר "וייצמן" בעיר.
==
רצ"ב העתק מפניית נציגי מרשיי מתאריך 29.6.09.

11.
למרות חלוף המועד טרם ניתנה תגובה כלשהי לפניות מרשיי. על כן עד עצם היום הזה ולמרות חלוף שנה שלמה בה הוצגו הבטחותיה של העיריה להפעלת בית ספר תיכון במבנה ביה"ס "וייצמן" בעיר (שיכלול כאמור גם בית ספר יסודי), טרם נעשה דבר. 
12.
למועד פתיחת שנת הלימודים הקרובה נותר פחות מחודש וחצי. במידה ולא ינקטו צעדים מיידיים לפתיחת בית ספר תיכון, לא יהא לתלמידי התיכון הערבים מלוד כל מסגרת חינכוית.

13.
אי נקיטת צעדים לפתיחת בית הספר התיכון כאמור מהווה הפרה לחובת עירית לוד ומשרד החינוך לספק חינוך לתלמידים הערבים בלוד. חוק לימוד חובה, תש"ט – 1949 הקובע את אחריותם וחובתם המשותפת הן של משרד החינוך והן של הרשות המקומית באספקת חינוך, תוקן בשנת 2007 והרחיב את האחריות הנ"ל על כלל התלמידים עד לכיתה י"ב. היינו, החובה לספק חינוך תיכון הינה חובה חקוקה שחובה לקיימה. במקרה זה הואיל ואי נקיטת צעדים כלשהם לצורך פתיחת בית ספר תיכון אשר משמעה העדר כל מסגרת חינוכית עבור תלמידי התיכון הערבים בעיר לוד עובדה המחייבת קיום החובה החקוקה לאלתר. אי נקיטת צעדים כלשהם יהא משמעה הפרת חובה חקוקה. 
14.
יתר על כן, בהתאם לכללי המשפט המנהלי, מוטלת חובה על רשויות השלטון לקיים את חובותיהם כלפי האזרחים והתושבים ולהפעיל את הסמכות שניתנה להן וזאת במהירות הראויה (ראו: בג"ץ 6300/93 המכון להכשרת טוענות בית דין נ' השר לענייני דתות, פ"ד מח(4) 441, 451);  בג"ץ 7198/93 מיטראל בע"מ נ' שר התעשיה והמסחר, פ"ד מח(2) 844, 853; בג"ץ 467/84 עזרא נגד עירית תל אביב יפו, פד"י לט(1) 745). התנהגות הרשויות במקרה דנן, מצביעה על הפרת חובה זו.
15.
אי קיום החובה לספק חינוך תיכון עבור התלמידים הערבים בלוד מהווה פגיעה גם בזכותם לחינוך. זכות זו מעוגנת בחוק לימוד חובה, התש"ט- 1949 בחוק חינוך ממלכתי, התשי"ג – 1953 וכן בחוק זכויות התלמיד, התשס"א - 2000. זכות זו הוכרה גם ע"י בית המשפט העליון אשר התייחס למעמדה וחשיבות מימושה של הזכות לחינוך הן בפיתוח אישיותו של התלמיד והן בגיבושה של חברה דמוקרטית (ראו: בג"ץ 1554/95 עמותת 'שוחרי גיל"ת' נגד שר החינוך, התרבות והספורט, פ"ד נ(3) 2, 24-25 (1996)). וראו גם פסק דינו של בית המשפט העליון שניתן לאחרונה בעניין בג"ץ 6914/06 ארגון הורים ארצי נגד מדינת ישראל – משרד החינוך, התרבות והספורט (פסק דין מיום 1.8.07, טרם פורסם) בו חזר בית המשפט וקבע כי מוטלת חובה על רשויות השלטון לדאוג למתן חינוך חינם לכלל התלמידים.
16.
יודגש, כי מעמדם החברתי של הנוער בלוד הינו חמור ממילא כאשר אחוז הזכאים לבגרות מקרבם עומד על 34% בלבד לעומת אחוז הזכאות הארצי העומד על 57.6%. יתר על כן, ובהתאם לנתוני המעוצה לשלום הילד, גם אחוזי הנשירה בקרב התלמידים בעיר לוד הינו גבוהה ועומד על 19.3% לעומת האחוז הארצי העומד על 4.6%. יצוין, כי לפי הערכות מרשיי אחוז הנשירה בקרב התלמידים הערבים בלוד הינו גבוה מהנתון הרשמי והוא עומד על 35%. גם אחוזם של הנערים והנערות בסיכון בין אם הם מוכרים ורשומים בלשכת הרווחה בעיר ובין אם לאו, הינו גבוה יחסית. בנסיבות אלו, הותרת הנוער הערבי בלוד ללא בית ספר תיכון יש בו כדי להגביר את אחוזי הנשירה בקרבם, יקטין עוד יותר את אחוז הזכאים לבגרות ויגדיל את אחוז הנערים והנערות בסיכון ויתרום להידרדרותם החברתית. זוהי פגיעה הגורמת לנזק בלתי הפיך לתלמידים אלו, למשפחותיהם ולתושבי העיר כולה. יש להזכיר כי נתוני משרד החינוך שפורסמו לאחרונה בנוגע לאחוז הארצי לזכאות לתעודות בגרות הצביעו על ירידה באחוז זה בשנת הלימודים האחרונה. לפי נתונים אלו, אחוז הזכאות בקרב התלמידים הערבים ירד אף הוא.
17.
יתר על כן, הפערים בין מערכת החינוך היהודית לבין מערכת החינוך הערבית בעיר לוד הינם גבוהים וחמורים במיוחד הן בחינוך היסודי והן בתיכון. במצב הנוכחי קיימות מסגרות חינוכיות שונות עבור תלמידים יהודים בעיר כאשר הזדמנויות שוות כאלו אינן בנמצא עבור התלמידים הערבים. כך למשל, בהקשר לבתי ספר תיכון קיימות לפחות 8 מסגרות חינוכיות שונות המשרתים את התלמידים היהודים בעיר, כגון: בית ספר גני אביב, בית ספר תיכון למדעים, בתי ספר של רשתות החינוך עמל ואורט וזאת בנוסף למסגרות חינוך תיכון השייכות לחינוך הממלכתי דתי. 
18.
יוצא אם אן, כי אי פתיחתו של בית ספר תיכון בעיר לוד ואי נקיטת צעדים לאספקת חינוך תיכון עבור התלמידים הערבים בלוד עם פתיחתה של שנת הלימודים הקרובה מהווה פגיעה בעקרון השוויון והפליית התלמידים הערבים בעיר לוד לרעה וזאת על רקע לאום (על איסור הפגיעה בעקרון השוויון וההפליה בתחום החינוך, ראו: בג"ץ 11163/03 וועדת המעקב העליונה לענייני הערבים בישראל נגד ראש ממשלת ישראל, פסק דין מתאריך 27.2.06 וכן ראו פסיקת בית המשפט לעניינים מנהליים בעניין עת"מ 241/06 האגודה לזכויות האזרח נגד משרד החינוך, התרבות והספורט (פסק דין מיום 26.4.06).
19.
לאור האמור לעיל, הנכם מבתקשים לפעול לאלתר לפתיחת בית ספר תיכון בעיר שישרת את התלמידים הערבים. במידה ופנייתי זו לא תיענה תוך 7 ימים, איאלץ לפנות לערכאות המשפטיות  המתאימות.
לתגובתך, אודה.









          בכבוד רב,
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