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ירושלים 91911

שלום רב,




שלום רב,

הנדון: מיגור האנאלפבתיות בקרב נשים ערביות בדואיות בנגב
הריני לפנות אליכם כדלקמן:

1.
לאחרונה, במהלך חודש דצמבר 2008, הוצא דו"ח מטעם "אגודת הגליל – האגודה הערבית הארצית למחקרים ושירותי בריאות" לפיו אחוז האנאלפבתיות בקרב הערבים בכלל והנשים הערביות בפרט הינו גבוה מאוד יחסית לאחוזי האנאלפבתיות בקרב האוכלוסיה היהודית. כמו כן, עולה מדו"ח זה כי אחוזי האנאלפבתיות בקרב נשים בדואיות בנגב הינו גבוה לאין ערוך. כך, בקרב נשים בדואיות בנגב בגילאים 35-39 אחוזי האנאלפבתיות מגיע לשיעור 13.2%; בקרב גילאים 40-44 השיעור מגיע ל- 31.7%; בגילאים 45-49 השיעור מגיע ל- 61.4%; בגילאים 50-59 שיעור האנאלפבתיות מגיע ל- 53.5% ובגילאים 60 ומעלה השיעור מגיע ל- 92.3%.


(הפלסטינים בישראל, המיפוי החברתי-הכלכלי לשנת 2007, אגודת הגליל, דצמבר 2008).
2.
יצויין, כי בהתאם לנתוני הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה משנת 2003, שיעור האנאלפבתיות בקרב נשים ערביות הגיע אז ל- 14.7% כאשר מרבית הנשים האנאלפבתיות היו מהנגב וזאת לעומת 4.5% בקרב הנשים היהודיות. היינו, מאז 2003 ועד היום עלה שיעור האנאלפבתיות בקרב הנשים הבדואיות והפער בינן לבין הנשים היהודיות אף הוא גדל.
3.
לאחוזים לעיל יש לצרף גם אחוזי הנשירה הגבוהים ממערכת החינוך בקרב התלמידות הבדואיות בנגב אשר בתורו תורם להנצחת האחוזים לעיל והגדלתם בקרב הנשים בגילאים יותר מבוגרים. מדו"ח אגודת הגליל עולה, כי בגילאים 15-17 אחוזי הנשירה בקרב תלמידות בדואיות בנגב הינו כפול מאחוזם בקרב התלמידים ומגיע ל- 5.6% בממוצע. כמו כן, אחוז הנשירה בקרב תלמידות בדואיות בכפרים הלא מוכרים בפרט, עלול לעלות לאחוזים גבוהים מאוד המגיעים לכ-70%.

4.
העלייה הגבוהה בשיעור האנאפלבתיות בקרב הנשים הבדואיות והפער האדיר בשיעורי האנאלפבתיות בין נשים ערביות לבין נשים יהודיות, מחייבים נקיטת אמצעים מיוחדים על מנת לפעול להקטנת תופעה זו עד למיגורה.
5.
יצויין, כי בתאריך 1.10.06 פנינו למשרד החינוך בדרישה לקבלת פרטים אודות תוכניות מיוחדות אותן מפעיל משרד החינוך למיגור תופעת האנאלפבתיות בקרב הנשים הבדואיות בפרט ובקרב אוכלוסיות אחרות בכלל. במענה לפנייתנו הופנינו אל האגף לחינוך מבוגרים במשרד החינוך ואל פירוט התוכניות המופיעות באתר האגף. אגף החינוך אכן מפעיל תוכניות להשכּלת מבוגרים, כולל בקרב האוכלוסייה הערבית בכלל ובדרום בפרט. אולם פרישתן של תוכניות אלו נעדר בכפרים הבדואים המוכרים והלא מוכרים, בהם אחוזי האנאלפבתיות הם הגבוהים במיוחד או לפחות הם קיימים באופן חלקי שאין בהם כדי לספק את השירות הנחוץ עבור הנשים הבדואיות הסובלות מתופעת האנאלפבתיות. בנוסף, ועל מנת לברר את פשר הטיפול של האגף בתופעה בקרב הנשים הבדואיות בנגב, פנינו אז טלפונית אל האגף במחוז הדרום על מנת לברר את אחוזי הנשים הבדואיות בנגב המשתתפות בתוכניות האגף והובהר לנו, כי אחוזי הנשים הבדואיות המשתתפות בקורסים ובחוגים של האגף הינו נמוך ביותר שכן ולמרות זמינות הקורסים, הנשים עצמן הן אלו הבוחרות שלא להירשם ולהשתתף בקורסים של האגף וזאת מטעמים שונים, ביניהם טעמים חברתיים ותרבותיים.
6.
אין להסתפק בטענה לפיה הנשים הבדואיות עצמן הן אלו הנמנעות מלהשתתף בפעילויות של האגף מטעמים חברתיים ותרבותיים. שכן, ראשית, אי פרשיתן של תוכניות האגף לחינוך מבוגרים בכפרים המוכרים ובמיוחד בכפרים הלא מוכרים בנגב פוגם ושולל את נגישות השירות הנ"ל מהנשים הבדואיות המתגוררות בכפרים אלו. העדר נגישותן של התוכניות המופעלות ע"י האגף לחינוך מבוגרים במקומות מגוריהן בנגב הוא הוא המכשול העיקרי בפני נשים אלו המונע מהם להשתתף בתוכניות האגף. לכך גם יש לצרף את העובדה כי בין הכפרים הבדואים בנגב, בין אם מוכרים ובין אם לאו, נעדרים אמצעי תחבורה זמינים אשר יש בהם כדי לסייע לאותן נשים להתנייד מהכפר שלהן למקום בו מתקיימת פעילות האגף. על כן, פרישת פעילות האגף לחינות מבוגרים בנגב אינה עונה על הצורך החיוני של אותן נשים לצאת ממעגל האנאלפבתיות. 
7.
יש להדגיש, כי תופעת האנאלפבתיות ואי ידיעת קרוא וכתוב אינה עומדת בפני עצמה אלא שהיא גוררת יחד עימה תופעות אחרות כגון העדר יכולת לתפקד בחברה, העדר יכולתן של הנשים לקבל החלטות רציונאליות הנוגעות לחייהן עצמן, העדר יכולת השתתפות בחיים החברתיים והפוליטיים, העדר יכולתן של הנשים לחנך את ילדיהן, העדר יכולת להשתלב בשוק העבודה וחמור לא פחותה היא הגרירה הבלתי נשלטת אל מעגל העוני אשר היציאה ממנו הינה קשה ביותר ולעיתים גם בלתי אפשרית.
7.
יתר על כן, ובהתאם לנייר עמדה אשר הוכן ע"י מרכז המחקר והמידע של הכנסת בשנת 2000 שכותרתו "חוק חינוך מבוגרים" (הוכן ע"י אהוד שפיגל והוגש לוועדת החינוך והתרבות בתאריך 22.10.00) עולה כי נכון למועד חיבור נייר העמדה, עמד תקציב האגף לחינוך מבוגרים במשרד החינוך על סך כ- 100 מליון ש"ח מתוכם כ- 85% הוקצה להנחלת הלשון העברית לעולים החדשים. כיום, ובהתאם לתקציב המדינה לשנת 2009, עומד תקציב האגף לחינוך מבוגרים על כ- 54 מליון ש"ח בלבד כאשר יש להניח כי שיעור הקצאת התקציבים להנחלת הלשון העברית בקרב עולים, נותרה על כנה. 
8.
עולה איפוא, כי לא זו בלבד שפעילות האגף אינה נגישה עבור הנשים הבדואיות בנגב אלא שהקצאת התקציבים בתוך האגף לחינוך מבוגרים אינה שוויונית ואינה עונה על הצרכים של כלל קבוצות האוכלוסיה אותם היא אמורה לשרת.
9.
האנאלפבתיות פוגעת בגרעין של הזכות לחינוך של אותן נשים. הזכות לחינוך הינה זכות יסוד והיא נמנית עם הזכויות החברתיות המחייבות את המדינה לנקוט בצעדים פוזיטיביים על מנת שהזכות תמומש. ללא התערבות כזו מצד המדינה, לא ניתן יהא לממש את הזכות. במקרה זה הפגיעה בזכות לחינוך של אותן נשים מהווה פגיעה חמורה בכבודן. אי ידיעת קרוא וכתוב בפרט והעדר יכולת תפקוד  בחיי החברה והחיים הציבוריים בכלל מהווה פגיעה בכבודן של הנשים וביכולתם לקיום מינימאלי בכבוד ובזכותן למימוש עצמי. חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו הכיר בזכות לכבוד כזכות חוקתית ובית המשפט העליון הכיר בזכות לקיום מינימאלי בכבוד כחלק מהזכות החוקתית לכבוד. יתר על כן, אי נגישותן של תוכניות האגף לחינוך מבוגרים בכפרים המוכרים והלא מוכרים בנגב כאשר האגף מקצה מרבית תקציביו להפעלת תוכניות וחוגים עבור עולים חדשים פוגע בזכותן השווה לקבלת חינוך בסיסי, מינימאלי וראוי והיא גם פוגעת בזכותן של הנשים הבדואיות לשוויון. האנאלפבתיות פוגעת גם בחופש הביטוי של הנשים ובזכותן להשתתפות נאותה וראויה בחיים החברתיים והפוליטיים. היינו, תופעת האנאלפבתיות ומחדל משרד החינוך מלנקוט צעדים מיוחדים והולמים למיגור התופעה מהווים פגיעה חמורה בזכויות החוקתיות של הנשים.
10.
למותר לציין, כי חוק שיווי זכויות האשה, תשי"א – 1951, קובע בסעיף 6 שכותרתו "שוויון בזכויות חברתיות" כי לכל אשה הזכות השווה לקיום בכבוד אנושי ובכלל זה לשוויון בתחום החינוך:
"לכל אישה ואיש זכות שווה לקיום בכבוד אנושי, ובכלל זה לשוויון בתחומי העבודה, החינוך, ההשכלה, הבריאות, הדיור, איכות הסביבה והרווחה החברתית."

11.
במצב הדברים שתואר לעיל, מוטלת חובה על משרד החינוך לנקוט באמצעים ובצעדים מיוחדים כדי למגר תופעה זו. ככלל, הכיר המחוקק ואימץ מדיניות של נקטית צעדים מיוחדים, בבחינת העדפה מתקנת, כאמצעי לסגירת פערים בין קבוצות האוכולסויה השונות והשגת שוויון ביניהם. אמצעי ההעדפה המתקנת הוכר ואומץ בחקיקה במיוחד בכל הנוגע להבטחת ייצוג הולם של קבוצות מוחלשות המתקשות להשתלב בשוק העבודה בפני עצמן כגון: נשים, ערבים ואנשים עם מגובלויות ואשר ללא מעורבות חקיקתית לא ניתן להבטיח את השתלבותם בשוק העבודה. כך למשל, אימץ חוק שירות המדינה (מינויים), שתי"ט – 1959 מדיניות של העדפה מתקנת לפיה יובטח ייצוג הולם בשירות המדינה לנשים, ערבים ואנשים עם מוגבלויות. מדיניות ההעדפה המתקנת אומצה גם בחוקים אחרים כגון חוק שיווי זכויות האשה תשי"א–1951, חוק זכויות הסטודנט, תשס"ז-2007 וחוקים אחרים. מדיניות זו אף אומצה ע"י בית המשפט העליון במספר מקרים. את מדיניות זו יש ליישם במקרה דנן, בשינויים המחויבים. היינו, הנגשת תוכניות האגף לחינוך מבוגרים והתאמת תוכן התוכניות עצמן, באופן שיענה על צורכי הנשים הבדואיות בנגב וזאת במטרה למגר את תופעת האנאלפבתיות בקרבן.
12.
יש לציין כי האמנה הבינלאומית לזכויות חברתיות, כלכליות ותרבותיות אשר אושררה ע"י ישראל קובעת בסעיף 13 כי על המדינות החברות לחזק ולעודד ככל האפשר את החינוך הבסיסי למי שלא הצליח לקבלו בגיל יסודי ו/או מי שלא השלים אותו. יתר על כן, סעיף 10 לאמנה הבינלאומית למיגור כל סוגי ההפליה נגד נשים אשר אף היא אושררה ע"י ישראל, קובעת כי על המדינות החברות לנקוט בצעדים מיוחדים על מנת להשיג שוויון זכויות לנשים בתחום החינוך. בסעיף 14 קובעת האמנה הנ"ל כי על המדינות החברות להתחשב בקשיים המיוחדים בהן נתקלות נשים באזורים כפריים ובתפקיד המיוחד אותו הן נושאות בהישרדות הכלכלית של משפחותיהן. יש להדגיש כי אמנה זו אף מטילה בסעיף 5 חובה על המדינות החברות למגר מכשולים חברתיים, תרבותיים וסטראוטיפים המונעים מהנשים ומקשים עליהן את מימוש זכויותיהם הבסיסיות.
13.
לאור האמור לעיל, הריני לבקש תגובתכן באשר לצעדים המיוחדים שהנכם מציעות לנקוט בכדי למגר את תופעת האנאלפבתיות בקרב הנשים הבדואיות בנגב.
לטיפולכן הענייני, אודה.









       בכבוד רב,
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