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ד"ר ארנה שמחון
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מועצה אזורית משגב



משרד החינוך

בפקס: 04-9902363



בפקס: 04-6500307

שלום רב,




שלום רב,

דחוף ביותר!!

הנדון: ביטול ההסעות לתלמידים הערבים משכונת אלקובסי שבשטח משגב
בשם הורי התלמידים הערבים משכונת אלקובסי, הריני לפנות אליכם כדלקמן:

1.
היום, פנו אלינו הורי תלמידים ערבים המתגוררים בשכונת אלקובסי הממוקמת בשטח שיפוטה של המועצה האזורית משגב. בהתאם לפניית מרשיי, מחלקת החינוך במועצה האזורית משג בהודיעה להם אתמול (31.8.09) ובמפתיע, אודות ביטול ההסעות לילדיהם הרשומים בבתי הספר בכפר הסמוך נחף. כתוצאה מביטול ההסעות ובאין אלטרנטיבה אחרת להסעת התלמידים לבתי ספרם, נאלצו התלמידים להשאר בביתם ולהיעדר מיום לימודיהם הראשון בבתי הספר.
2.
יצויין, כי שכונה זו ממוקמת כ- 100 מטרים מהיישוב לבון השייך אף הוא לשטח שיפוטה של המועצה האזורית משגב. בשכונת אלקובסי מתגוררים כ- 60 נפשות מהם 10 תלמידים בגיל חינוך יסודי וחטיבת ביניים הלומדים בבתי הספר בכפר הסמוך נחף.
3.
בעקבות פנייתם של תושבי השכונה אל מחלקת החינוך במשגב נודע להם לפתע, כי ההסעות בוטלו הואיל ואין התלמידים רשומים כתושבי המועצה האזורית. תירוץ זה אינו מתקבל על הדעת שכן, מאז שנת 1990 מוסעים תלמידי השכונה לבתי הספר היסודיים וחטיבת הביניים בכפר נחף כאשר מימון הסעות אלו נעשה במהלך כל השנים הנ"ל ע"י המועצה האזורית משגב. 
4.
ביטול ההסעות המוביל להיעדרות התלמידים מבתי הספר מהווה פגיעה חמורה וממשית בזכותם של התלמידים הערבים לקבלת חינוך חינם. זכות זו מעוגנת הן בחוק לימוד חובה, תש"ט 1949 והן בסעיף 3 לחוק זכויות התלמיד, התשס"א – 2000 הקובע כי: "כל ילד ונער במדינת ישראל זכאי לחינוך בהתאם להוראות כל דין."

5.
יתר על כן, ביטול ההסעות לתלמידי השכונה מהווה הפרה לחובתכם לספק חינוך חובה וחינם (על החובה המוטלת עליכם לספק חינוך חינם וחובה, ראו: בג"ץ 8046/04 בן עטיה נגד ראש עיריית בת ים, פד"י נט(4) 29 (2005) וכן בג"ץ 7374/01 פלונים נגד מנכ"ל משרד החינוך, רונית תירוש, פד"י נז(6) 529 (2003)). כמו כן, ביטול ההסעות מהווה הפרה לחובה המוטלת עליכם מכח תקנה 7(ב) לתקנות לימוד חובה וחינוך ממלכתי (רישום), תשי"ט – 1959 ובפרט תקנה 7(ב)(3), אשר קובעת את חובת הרשות המקומית לשאת בהוצאות הסעת התלמידים מאזור מגוריהם לבית ספרם וחזרה למגוריהם. כמו כן, החובה לספק את ההסעות לתלמידי חוץ הוסדרה גם ע"י משרד החינוך וזאת בחוזר מנכ"ל מתאריך 1.6.04 הנושא כותרת "ארגון ומינהל – הסעות". לפי המבוא לחוזר זה נקבע כי: 
"הסעת התלמידים במערכת החינוך מסייעת ליישום חוק חינוך חובה לתלמידים שבאזור מגוריהם אין בית ספר, או שבית הספר נמצא בריחוק ניכר מביתם."
בהמשך לאותו סעיף, מצויינת חשיבות קיומם של ההסעות במיוחד ביישובים קטנים בהם מספר התלמידים הוא קטן ואינו מצדיק הקמת מוסד חינוכי, וכך נקבע:

"מערכת ההיסעים היא פתרון חלופי לבניית בתי ספר, בעיקר ביישובים קטנים, שמספר התלמידים בהם קטן ואינו מצדיק הקמת מוסד חינוכי במקום מהיבטים פדגוגיים וכלכליים."
7.
יש להדגיש, כי מימון ההסעות של תלמידי שכונת אלקובסי, כבר נעשה ע"י משרד החינוך עליו מוטלת חובה עפ"י חזור המנכ"ל לעיל לממן 75% מעלות ההסעות המאושרות ע"י המשרד לתלמידים עד כיתה י'. בכך, ביטול ההסעות ע"י המועצה האזורית משגב והשארת המימון שנתקבל ע"י משרד החינוך בידי המועצה, הינו בלתי חוקי בלשון המעטה. 
לאור האמור לעיל, הנכם נדרשים להחזיר לאלתר את ההסעות לתלמידי שכונת אלקובסי ולאפשר להם גישה לבתי ספרם בכפר נחף וזאת כפי שנהגתם לעשות משנת 1990. 
במידה ופנייתנו לא תיענה תוך 3 ימים, נאלץ לפנות לערכאות.









       בכבוד רב,
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