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שלום רב,



שלום רב,


שלום רב,

דחוף!!

הנדון: ייצוג הולם לבני האוכלוסייה הערבית במשרות בכירות בשירותי בריאות כללית
הרינו לפנות אליכם בדרישה להבטחת מינוים/ן של בני/ות האוכלוסייה הערבית במשרות הבכירות בשירותי בריאות כללית וזאת במסגרת סבב המינויים האמור להיות מאושר בשבוע הקרוב וכדלקמן:

1.
לאחרונה, נודע לנו כי ביום רביעי הקרוב, או במועד אחר קרוב כלשהו, אמור מנכ"ל שירותי בריאות כללית להתכנס עם חברי מליאת הדירקטוריון של שירותי בריאות כללית במטרה למנות ולאייש משרות בכירות בקופת החולים המתפנות בקרוב שהן, בין היתר: 4 מנהלי מחוזות של קופת החולים בחיפה, מרכז, פתח תקווה ובדרום וכן מינוי סמנכ"ל חדש לשירותי בריאות כללית.

2.
קופת חולים כללית מעניק שירותי בריאות לכ- 3.8 מליון לקוחות ביניהם כרבע מקרב האוכלוסייה הערבית. השירות ניתן באמצעות יותר מ- 1,300 מרפאות, 14 בתי חולים, כ- 400 מרקחות ומאות מכונים ומעבדות. כמו כן, קופ"ח כללית מעסיקה כ- 30,000 פקידים במשרות שונות ביניהם כ- 84 במשרות בכירות הכוללות, מנהל הקופה, סמנכ"ל, מנהלי מחוזות, מנהלי בתי חולים, סגני מנהלי בתי חולים, ראשי אגפי וסגניהם וכד'. למרות נתח האוכלוסייה הערבית הגדול מקרב מקבלי שירותי הבריאות, אין אף ערבי/ה במשרות הבכירות שצוינו לעיל.

3.
הבטחת הייצוג ההולם של האוכלוסייה הערבית במשרות הבכירות בשירותי בריאות כללית הינה חובה המוטלת על הנהלת הקופה ובמיוחד לאור העובדה, כי המשרות הבכירות מאוישות לאחר מינוי ועדת איתור של מועמדים/ות ראויים/יות ואישורן ע"י מועצת המנהלים של הקופה. על כן, בהעדר הוצאת מכרזים לאיוש המשרות הבכירות, מועמדים/ות ערבים/יות מתאימים/ות אינם/ן יכולים/ות להגיש את מועמדותם/ן למשרות הבכירות המתפנות והדרך היחידה לאיוש המשרות המתפנות הינה באמצעות איתור המועמדים/ות הראויים/ות ומינוים לתפקיד.

4.
החובה להבטיח ייצוג הולם לבני/ות האוכלוסייה הערבית במשרות בכירות בגופים ציבוריים, הינה חובה הלכתית אשר נקבעה ע"י בית המשפט העליון במספר מקרים.  בעניין שדולת הנשים השני נדון מינויו של סמנכ"ל המוסד לביטוח לאומי בנסיבות בהן לא היה כלל ייצוג לנשים בהנהלת המוסד. בית המשפט קבע כי אין חובה חקוקה המוטלת על הנהלת המוסד לביטוח לאומי להבטיח ייצוג הולם של בני שני המינים, אולם קיימת זכות הלכתית כללית לייצוג הולם לבני שני המינים בגופים ציבוריים (ראו: בג"ץ 2671/98 שדולת הנשים נגד שר העבודה והרווחה, פד"י נב(3) 630). בעניין האגודה לזכויות האזרח נדונו מינויים של שישה נציגים מטעם הממשלה במועצת מנהל מקרקעי ישראל בנסיבות בהן לא היה כלל ייצוג הולם לבני האוכלוסייה הערבית. גם במקרה זה קבע בית המשפט כי קיימת זכות הלכתית להבטחת ייצוגם ההולם של בני האוכלוסייה הערבית בגופים הציבוריים אף בהעדרה של חובה חקוקה (ראו: בג"ץ 6924/98 האגודה לזכויות האזרח נגד ממשלת ישראל, נה(5) 15). חובה הלכתית זו, חלה אם כן גם על שירותי בריאות כללית המחייבת אותה להבטיח ולממש את הזכות ליצוג הולם של בני האוכלוסייה הערבית במשרות הבכירות.

5.
החובה להבטיח ייצוג הולם לבני האוכלוסייה הערבית בגופים ציבוריים בפרט ובשירות המדינה בכלל, הינה ביטוי למימוש עקרון ההעדפה המתקנת במינוי בני קבוצות מוחלשות בגופים ציבוריים כאלה ואחרים, כאשר המטרה הינה שבמבחן התוצאה, יוגשם השוויון הקיבוצי באיוש המשרות בגופים הציבוריים לבני הקבוצה המועדפת. יתר על כן, אין חשיבות בדבר קיומו או העדרו של מניע או כוונה לאי מינוים של מועמדים מקרב בני האוכלוסייה הערבית למשרות הבכירות של הקופה, כי אם הלכה פסוקה היא שמבחן התוצאה הוא הקובע את מידת ההפליה כנגד הקבוצה מופלית. על כן, אי מינוי ערבים/יות למשרות הבכירות האמורות להתפנות בקרוב בהנהלת שירותי בריאות כללית, מהווה הפרה לעקרון השוויון והפליית מועמדים/ות ערבים/יות לרעה.

6.
איתור מועמדים/ות ערבים/ות למשרות הבכירות בקופ"ח הינו חיוני לא רק לצורך מימוש עקרון השוויון, כי אם גם לצורך מתן ביטוי הולם לצרכים הייחודיים של מקבלי השירות הערבים ופיתוח השירותים הרפואיים עבורם. אין ספק, כי ייצוג הולם למועמדים ערבים בתפקידי קבלת החלטות בקופת החולים, ישפיע על איכות השירות והיקפו הניתן לאוכלוסייה הערבית ופיתוחו בהתאם לצורכי האוכלוסייה עצמה.

7.
לאור האמור לעיל, הנכם נדרשים לדאוג למינוי מועמדים/ות מבני האוכלוסייה הערבית בסבב המינויים האמור להיות מאושר בקרוב ע"י הנהלת שירותי בריאות כללית.

8.
לדחיפות העניין, אודה להתייחסותכם בהקדם.









        בכבוד רב,
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