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18 בספטמבר 2005
אוקטובר 2000 – תקציר אחריות פלילית
בתחילת אוקטובר 2000 נהרגו שלושה עשר אזרחים ערבים מירי של המשטרה ונפצעו מאות אחרים. על אף שהיה ידוע כי ההרג והפציעות אירעו כתוצאה ישירה של ירי שביצעו שוטרים, המחלקה לחקירת שוטרים במשרד המשפטים (מח"ש) לא ביצעה את חובתה על פי הדין, ולא ביצעה חקירה ממשית כלשהי באף מקרה ממקרי ההרג. זאת, על אף פניות מפורשות של ארגון עדאלה ליועץ המשפטי לממשלה (אליקים רובינשטיין) ולראש מח"ש (ערן שנדר), במהלך חודש אוקטובר 2000 (18.10.2000), ובתחילת חודש נובמבר 2000 (5.11.2000) לחקור את נסיבות הריגת 13 אזרחים ערבים על ידי המשטרה.  
במהלך אוקטובר 2000 מח"ש לא זיהתה מי מהשוטרים שהיו מעורבים בכל זירה מזירות ההרג. היא לא חקרה אף שוטר בעניין זה, ולא אספה ראיות חפציות כלשהן ממקום האירוע, לרבות נשקים של שוטרים מזירות ההרג ותרמילי כדורים. כמו כן, מח"ש לא יזמה, בסמוך להרג שהיה ידוע כי בוצע על ידי שוטרים, שום נתיחה בגופות מי מההרוגים כדי לעמוד על סיבת המוות ולהגיע אל מבצעיו. חמור מכך, בידי מח"ש היו ארבע דו"חות נתיחה לאחר המוות, בסמוך לאחר ההרג בתחילת אוקטובר 2000, ואף על פי כן לא נעשה שימוש בהם כדי לקדם חקירת נסיבות ההרג והאחראים לו מקרב השוטרים. 

ביום 8.11.2000 מונתה ועדת חקירה ממלכתית כדי לחקור את אירועי אוקטובר 2000. ועדה זו, הידועה בכינויה כועדת אור, המליצה בדו"ח שלה מיום 1.9.2003, בין השאר, כי מח"ש תמשיך לחקור את נסיבות ההרג של שלושה עשר האזרחים הערבים. בדיוק שנה לאחר מכן, ביום 1.9.2004, ביקר שופט בית המשפט העליון תיאודור אור בחריפות את התנהלות מח"ש ומחדליה בסמוך להרג בתחילת אוקטובר 2000, במהלך דיוני ועדת החקירה הממלכתית, ולאחר פרסום הדו"ח מטעם ועדה זו. השופט אור ציין ביום 1.9.2004 כי:
"ככלל, המחלקה לחקירות שוטרים לא גבתה ראיות ביחס לאירועים שבהם נהרגו אזרחים, לא אספה ממצאים בשטח, ולא ניסתה, סמוך להתרחשות האירועים, לאתר מי היו השוטרים המעורבים בהם.

...

המלצתה של ועדת החקירה הייתה, שתתקיים חקירה של מח"ש בשורה של אירועים, כולל אירועים שבהם מצאו את מותם 13 אנשים. הכוונה הייתה, שלאור החקירה יוחלט אם להגיש כתבי אישום וכנגד מי. והנה מתברר, שעד כה טרם נקבעו מסקנות אם יש להגיש כתבי אישום לגבי אף אחד מן האירועים שהועברו לחקירת מח"ש. הוסבר, כי הסיבה לכך הייתה נעוצה בבעיות של כוח אדם במח"ש, וכי רק כשהתקבלה עזרה בכוח אדם זורז קצב החקירה. נוכח התוצאות הקשות של האירועים שנדרשה בהם חקירת מח"ש, נוכח העובדה שהעדויות שגבו חוקרים מטעם הוועדה והוועדה עצמה היו גלויות כל העת בפני הכל, כולל בפני חוקרי מח"ש, וזאת כבר במהלך עבודת הוועדה, ונוכח העובדה שחלפה כבר שנה מאז ניתנו ההמלצות בדו"ח הוועדה, מצער הדבר שלא נעשה עד כה יותר במסגרת חקירת מח"ש."

בעקבות ממצאי ועדת אור בדבר אחריות מפקדי משטרה להרג אזרחים, פנה עדאלה פעמים רבות למח"ש בדרישה לחקור את נסיבות הריגתם של אזרחים ערבים בתחילת אוקטובר 2000, לרבות על ידי חקירת מפקדי המשטרה הרלבנטיים שהפרו את הדין הפלילי בצורה בוטה. ועדת אור קבעה כי בכל מקרי ההרג הירי בוצע על ידי המשטרה, וכי הירי היה שלא כדין. עוד הצביעה ועדת אור בדו"ח שלה על אחריותם הברורה של מפקדי משטרה ושוטרים לגבי כמה ממקרי ההרג של אזרחים ערבים בתחילת אוקטובר 2000, וכן היא הצביעה על אחריות הדרג המדיני כדלקמן:

האחריות של אליק רון: הוראה לצלפים, הרג אזרח ופציעת רבים ביום 2.10.2000
באוקטובר 2000 אליק רון היה מפקד המחוז הצפוני במשטרה. ועדת אור ציינה בהקשר לאחריותו של אליק רון כי הוא נתן הוראות לצלפים לירות באזור אום אל-פחם, ביום 2.10.2000, כאשר הירי התבצע על ידי שלושה מהם לעבר אותה מטרה בעת ובעונה אחת. כתוצאה מירי זה, שבוצע שלא כדין ואף בניגוד לנהלי המשטרה עצמה, נהרג אדם אחד - מוסלח אבו ג'ראד. ועדת אור קבעה את אחריות אליק רון כדלקמן:
"בהיותו מפקד המחוז הצפוני של משטרת ישראל, היה אחראי להפעלה של ירי צלפים באש חיה במסגרת העימותים הקשים בין כוחות המשטרה עליהם פיקד, לבין מתפרעים, ביום 2.10.00 באום אל-פחם. ירי זה בוצע בלא שהיתה לכך הצדקה, תוך פגיעה בשבעה אנשים לפחות, ובאחד המקרים אף נגרם מותו של אדם. בגדר זה, הורה ופיקד אישית על ירי צלפים לעבר מיידי אבנים, ללא הצדקה, ובניגוד להוראות המחייבות במשטרה בנוגע לשימוש בירי באש חיה. לבד מכך שעצם הירי נעשה ללא הצדקה, ראויים להדגשה המעשים והמחדלים הבאים:

(א) לא היה צידוק למתכונת הירי, בו ירו שלושה צלפים בעת ובעונה אחת, בכל ירי לעבר מיידה אבנים;

... 

(ג) מנסיבות העניין בכללותן, עולה כי ירי הצלפים בוצע למטרות הרתעה ופיזור הפרות הסדר, בניגוד להוראות המשטרה;

 (ד) לפני ביצוע ירי הצלפים, לא ניתנה אזהרה לאזרחים שהשתתפו במהומות על הכוונה לעשות שימוש בירי חי, בניגוד לנהלי המשטרה ובניגוד למתחייב מן הצורך להימנע ככל האפשר מיצירת סיכון מיותר לחיים ולבריאות;

 (ה) לאחר ביצוע ירי הצלפים נמנע מלדאוג לתיעוד כלשהו של ירי הצלפים או של תוצאותיו, אף שתיעוד כאמור התבקש מנסיבות העניין ומנוהלי המשטרה;"

האחריות של משה ולדמן: הוראה לירות וגרימת מוות ופציעת רבים ביום 8.10.2000
משה ולדמן היה מפקד מרחב העמקים במשטרת ישראל באוקטובר 2000. ביום 8.10.2000 הוא פיקד על כוח משטרה בנצרת והורה לו לירות. הירי היה באש חיה. כתוצאה מהיר נהרגו ויסאם יזבק ועומר עכאווי. ועדת אור מצאה קשר ישיר בין הירי הזה למוות של יזבק, וחשד סביר לגרימת מותו של עכאווי. ולדמן אף ניסה לחבל בחקירה של המשטרה באירוע זה:
"בהיותו מפקד מרחב עמקים של משטרת ישראל, ביום 8.10.00, פיקד על כוח המשטרה באירוע באזור צומת הקניון בנצרת, בו נורו למוות שני אזרחים ונפצעו רבים, חמישה מהם מאש חיה, ככל הנראה כתוצאה מירי המשטרה. באירוע זה נתן פקודת אש לכוח, או התיר ירי כאמור, ללא הצדקה, ובניגוד להוראות ולנהלים המחייבים במשטרה. לאחר האירוע נמנע מעריכת תחקיר מסודר של האירוע, בניגוד להוראות ולנהלים המחייבים במשטרה, ובניגוד למתחייב בנסיבות העניין. בהמשך לכך, ליווה באופן צמוד את חקירתו של האירוע שהתרחש בצומת הקניון ביום 8.10.00, ואף הינחה את החוקרים הכפופים לו פיקודית, וזאת תוך ניגוד עניינים אישי, בהיותו מעורב אישית באירוע האמור כמפקד כוחות המשטרה במקום."
האחריות של בנצי סאו: הוראה לצלפים ביום 2.10.2000, הרג אזרח אחד ופציעת רבים אחרים
בנצי סאו היה מפקד מג"ב צפון במשטרת ישראל באוקטובר 2000. ועדת אור קבעה את אחריותו לירי צלפים באזור אום אל-פחם, ביום 2.10.2000. כתוצאה מירי זה נהרג המנוח מוסלח אבו ג'ראד ונפצעו רבים אחרים. ועדת אור קבעה באותו עניין כי השימוש בצלפים היה בניגוד לחוק, ואף בניגוד לנהלי המשטרה עצמה:
"בהיותו מפקד מג"ב צפון במשטרת ישראל, ובהיותו מפקד גיזרת ואדי עארה בעת אירועי אוקטובר 2000, ביום 2.10.00, בשעות הצהריים, היה אחראי, או שותף לאחריות, להפעלה בלתי מוצדקת של ירי צלפים באש חיה כלפי מיידי אבנים בצומת אום אל-פחם. לבד מכך שעצם הירי נעשה ללא הצדקה וגרם לפגיעה בגוף למספר בני אדם, ראויים להדגשה המעשים והמחדלים הבאים: (א) לא היה צידוק למתכונת הירי, בו ירו שלושה צלפים בעת ובעונה אחת לעבר כל מיידה אבנים...(ג) מנסיבות העניין בכללותן עולה, כי ירי הצלפים בוצע למטרות הרתעה ופיזור הפרות סדר, בניגוד להוראות המשטרה וללא הצדקה; (ד) לפני ביצוע ירי הצלפים, לא ניתנה אזהרה לאזרחים שהשתתפו במהומות על הכוונה לעשות שימוש בירי חי, בניגוד לנוהלי המשטרה ובניגוד למתחייב מן הצורך להימנע ככל האפשר מיצירת סיכון מיותר לחיים ולבריאות."
האחריות של גיא רייף: הרג שני אזרחים ופציעת רבים ביום 2.10.2000
גיא רייף היה מפקד תחנת משטרה משגב באוקטובר 2000. ועדת אור קבעה את אחריותו להרג שני צעירים באזור סח'נין: וליד אבו סאלח ועמאד גנאים. ועדת אור קבעה כי הוא נקלע למצב שיכול היה למנוע, ירה באש חיה לעבר מפגינים, וגרם למותם של שני הצעירים וכן לפציעת אנשים נוספים:
"ביום 2.10.00, באזור התעשייה תירודיון, נקלע למצב אותו היה יכול למנוע, בו הוא מתעמת עם עשרות צעירים הזורקים אבנים. באותו אירוע, עשה שימוש, בין היתר, באש חיה לכיוון אותם צעירים, ללא הצדקה, ובכך גרם למותם של שני אזרחים ולפציעתם של אזרחים נוספים."
האחריות של ראשד מורשד: הרג אזרח ביום 1.10.2000
ראשד מורשד היה שוטר מג"ב באוקטובר 2000. ועדת אור קבעה את אחריותו לירי כדורי גומי ממרחק קצר של כ- 15 מטר לעבר מפגינים בג'ת ביום 1.10.2000. כתוצאה מירי זה נפגע הצעיר ראמי גרה בעינו ומת כתוצאה מפגיעה זו. ועדת אור ציינה בהקשר זה כי:
"בהיותו שוטר משמר הגבול, בעת מילוי תפקידו באירוע שהתרחש בכפר ג'ת ביום 1.10.00, ירה כדורים מצופים גומי מטווח קצר של כ-15 מטר, לכיוון פלג גופם העליון של התושבים אליהם כיוון, וזאת ללא הצדקה ובניגוד להוראות המחייבות בדבר טווחי הביטחון לירי כדורים מצופים גומי, ובדבר החובה לירות כדורי גומי לכיוון הרגליים בלבד, ותוך יצירת סיכון לפגיעה חמורה ואף קטלנית, ירי זה גרם לפגיעה בראשו של אזרח, ולמותו יום לאחר מכן."
האחריות של אהוד ברק: לא נקט בפעולות מספיקות למניעת או הגבלת שימוש באמצעים קטלניים על ידי המשטרה
אהוד ברק היה ראש הממשלה באוקטובר 2000. כל הערכות המצב באותה עת נוהלו על ידו, וברובן אף התקיימו בביתו, לרבות הערכות המצב בהשתתפות פיקוד המשטרה שנערכו בערב יום 1.10.2000 ובערב יום 2.10.2000. ביום 2.10.2000 בבוקר התראיין אהוד ברק לתוכנית הבוקר ברשת ב' ואמר את הדברים המפורשים שלהלן:

"אני אתמול בדיון שנמשך עד אחרי חצות בביתי הנחיתי את השר לביטחון פנים ואת משטרת ישראל, שאגב מגיעות להם מחמאות גדולות מאוד על השליטה העצמית שהם גילו אתמול במהלך ההפגנות, אבל אמרתי להם יש לכם אור ירוק לכל פעולה שתידרש כדי להביא לשלטון החוק ולשמירה על הסדר הציבורי והבטחת חופש התנועה לאזרחי המדינה בכל מקום במדינה."

 ועדת אור קבעה לגבי ברק כי הוא לא מנע או הגביל את השימוש באמצעים קטלניים באותם ימים באוקטובר 2000, ולא דרש מידע מהמשטרה אודות הרג אזרחים ערבים על ידם: 
"באותם ימים [ברק] גם לא נקט בפעולות מספיקות למניעת או הגבלת שימוש באמצעים קטלניים על ידי המשטרה, ולא עשה די להביא להרגעת הרוחות והאירועים תוך כדי התרחשותם. בכלל זה, נמנע מלהיפגש עם מנהיגות ערביי ישראל עד ליום 3.10.00, חרף הערכת גורמי מודיעין שנמסרה לו לבקשתו, כי פגישה כזו, אם תתקיים בדחיפות, עשויה להביא להרגעה משמעותית באירועים. בהיותו ראש ממשלת ישראל במהלך אירועי אוקטובר 2000, נמנע מלדרוש מן המשטרה או מן הממונים על פעולתה דיווח קונקרטי, מלא ומפורט, בכל ההקדם, על אופן פעולתה של המשטרה באירועים ספציפיים בהם נהרגו אזרחים או נפגעו קשה, ועל הסיבות, בכל אירוע כזה, לתוצאה של פגיעה בחיים או בגוף. בכך לא קיים את חובתו לעשות, בכל ההקדם, להשגת מידע הדרוש לשם קבלת החלטות ומתן הנחיות מושכלות בנושא הטיפול באירועי אוקטובר 2000 ובהשלכותיהם."

לפרטים נוספים נא ליצור קשר עם:

עו"ד חסן ג'בארין -  052-3228901

עו"ד מרואן דלאל – 052-8498805

עו"ד ארנה כהן – 052-8498808
� השופט (בדימוס) תיאודור אור שנה לדין וחשבון של ועדת החקירה הממלכתית לחקר אירועי אוקטובר 2000 (אונ' תל-אביב: 2004) 27 – 28. 
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