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שלום רב,




דחוף ביותר!!

הנדון: סגירת מרפאת אם וילד בכפרים אבו תלול וואדי אלנעם
בהמשך למכתבינו מתאריך 22.10.09 בנוגע לסגירת מרפאות בכפר קסר אלסר (אלהואשלי), הריני לפנות אליכם כעת בנוגע לסגירת שתי תחנות "אם וילד" נוספות בכפרים אבו תלול וואדי אלנעם. לאחר משלוח מכתבינו מתאריך 22.10.09 לעיל, נודע לנו, כי הוריתם על סגירת שתי התחנות הנוספות בוואדי אלנעם ואבו תלול. גם כאן, מתברר כי סגירת שתי המרפאות בוצעה בשל העדר תקנים מאוישים לאחיות ורופאים.
יודגש, כי מרפאת האם וילד בכפר ואדי אלנעם נתנה מענה ושירות רפואי ליותר מ- 6,000 תושבים והמרפאה בכפר אבו תלול נתנה מענה ושירות רפואי ליותר מ- 5,000 תושבים מהכפר אבו תלול ומכפרים הסמוכים להם.

סגירת שלושת המרפאות בכפרים שהוזכרו לעיל, מעידה על מגמה הולכת וגוברת מצד משרד הבריאות לסגירת מרפאות בכפרים הלא מוכרים בנגב. מגמה זו של סגירת המרפאות גורמת לנזקים אדירים לתושבי הכפרים ובמיוחד לנשים והילדים מקרבן, שכן וכפי שציינו במכתבינו מתאריך 22.10.09 מרפאות אלו נועדות לתת שירות רפואי מונע לאמהות יולדות וילדיהן. על כן, סגירתן של המרפאות מהווה פגיעה חמורה ביותר בזכות האמהות וילדיהן לקבלת טיפול מונע נגיש וזמין וזאת כפי שחוק ביטוח בריאות ממלכתי התשנ"ד – 1994 מחייב זאת. חומרה זו מקבלת משנה תוקף עת מדובר במרפאות אם וילד אשר פתיחתן והפעלתן בוצעו רק לאחר הוראה מבג"ץ (ראו למשל: בג"ץ 7115/97 עדאלה נגד משרד הבריאות, פסק דין מתאריך 19.12.01).

יתר על כן, נודע לנו כי במרפאות האחרות שעודן פועלות בכפרים אחרים בנגב, קיימים שיבושים רבים בהפעלתן, לרבות צמצום בשעות עבודתן של האחיות העובדות במרפאות. שיבוש פעילות זו גורם אף הוא לפגיעה בתושבי המקום ולהפרת זכותם לקבלת טיפול מונע נגיש וזמין. 

לאור האמור לעיל ובהמשך למכתבינו מתאריך 22.10.09, הנכם נדרשים לפתוח מחדש ולאלתר את מרפאות אם וילד בכפרים קסר אלסר, וואדי אלנעם ואבו תלול ולאייש את המרפאות בתקני רופאים ואחיות ולהעניק טיפולים מניעתיים נגישים וזמינים לתושבות הכפר וילדיהן.

במידה ודרישתנו זו לא תיענה תוך 10 ימים, נאלץ לפנות לערכאות.
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