פעילות עדאלה בתחום החינוך בשנת 2008/2007

עתירה לביטול סיווג יישובים לאזורי עדיפות לאומית, המעניק הטבות בתחום החינוך

(בג"ץ 2773/98 ובג"ץ 11163/03, ועדת המעקב העליונה לענייני הערבים בישראל ואח' נ' ראש הממשלה ואח')

במאי 1998 הגיש ארגון עדאלה עתירה לבג"ץ נגד הסיווג השרירותי והמפלה שנקטה הממשלה בהגדרת אזורי העדיפות הלאומית. היישובים המסווגים ברשימת אזורי עדיפות לאומית בתחום החינוך מקבלים הטבות משמעותיות, הניתנות הן לסגל המורים והן לתלמידים. בהחלטת הממשלה נכללו 535 יישובים. ביניהם היו רק ארבעה יישובים ערביים קטנים, למרות הפיגור הבולט בתחום החינוך שממנו סובלים יישובים ערביים רבים.

העתירה הוגשה בשם ועדת המעקב העליונה לענייני הערבים וועדת המעקב העליונה לענייני החינוך הערבי. בפברואר 2006 נתן בג"ץ פסק דין, שחייב את המדינה לבטל את החלטת הממשלה שסיווגה יישובים לאזורי עדיפות לאומית א' והעניקה להם הטבות בתחום החינוך, בתוך 12 חודשים מיום מתן פסק הדין. ב-28 בפברואר 2007, לאחר תום התקופה שנקבעה בפסק הדין לביטול החלטת הממשלה, הגישה המדינה בקשה להארכת מועד יישום פסק הדין בשישה חודשים, עד ל-1 בספטמבר 2007. ב-17 ביוני 2007 התקיים דיון בבג"ץ בבקשת המדינה. סמוך לאותו דיון הודיעה המדינה כי בכוונתה לעכב את ביצוע פסק הדין וליישם אותו בהדרגה בתקופה של חמש שנים נוספות. בית המשפט דחה את בקשת המדינה ואישר את הארכת יישום פסק הדין בשנה אחת בלבד. ב-29 ביוני 2008 התקיים דיון נוסף בבג"ץ, שבו קבע בית המשפט כי על המדינה ליישם את ההחלטה בתוך שנה מתאריך זה, בתנאי שזו תהיה הארכה האחרונה שתינתן למדינה. אבל ב-29 ביולי 2008 הודיעה המדינה לבג"ץ כי אין באפשרותה לקצר את תהליך היישום של פסק הדין. כעשר שנים אחרי הגשת העתירה לבית המשפט, שנתיים וחצי אחרי מתן פסק הדין ושנה וחצי אחרי המועד שנקצב ליישום פסק הדין, ובתום הארכה שאישר בית המשפט ב-17 ביוני 2007, פסק הדין טרם בוצע.
לראשונה יוקם בית ספר תיכון בכפר הלא מוכר אבו תלול בנגב
(בג"ץ 2848/05, פאטמה אבו סבילה (עלי) ואח' נ' משרד החינוך והתרבות ואח')
בינואר 2007 נתן בית המשפט העליון תוקף של פסק דין להסדר שאליו הגיעו המדינה ומרכז עדאלה, שלפיו יוקם בית ספר תיכון ראשון בכפר הלא מוכר אבו-תלול שבנגב. בית המשפט פירסם את החלטתו ב-23 בינואר 2007. משרד החינוך התחייב בהסדר להתחיל לבנות את בית הספר מתקציב 2008. לפי ההסכם, בית הספר יתחיל לפעול ב-1 בספטמבר 2009. סוכם גם, כי במידה שההסדר לא יקוים ובית הספר לא ייפתח מכל סיבה שהיא, יהיו העותרים זכאים לעתור שוב לבית המשפט לצורך פתיחת בית הספר.
פסק הדין ניתן בעתירה שהגיש עדאלה במרס 2005, בשם 35 נערות בדוויות, שבה דרש להקים  בית ספר תיכון באזור אבו תלול. העתירה הופנתה נגד משרד החינוך, הוועדה המחוזית לתכנון ובנייה – מחוז הדרום, המועצה האזורית אבו בסמה, משרד הפנים ומינהל מקרקעי ישראל. באזור אבו תלול, הנמצא על כביש באר שבע-דימונה, נמצאים שבעה כפרים בדוויים לא מוכרים המונים כ-12 אלף תושבים. באזור פועלים שלושה בתי ספר יסודיים עד חטיבת הביניים (כיתה א' עד ט'), אך אין בו בית ספר תיכון.

בגלל העדר תיכון שיעור הנשירה של התלמידים באזור מגיע לכ-77%. בקרב התלמידות שיעורי הנשירה גבוהים יותר, בעיקר מכיוון שלפי מנהגי החברה הבדווית, בנות נמנעות מלצאת מאזור הכפר או השבט, לנסוע עם "זרים" ללא ליווי של קרוב משפחה וללמוד עם תלמידים המשתייכים לשבטים אחרים.
עתירה להקצות תקנים ליועצים חינוכיים במוסדות חינוך בכפרים לא מוכרים בנגב

(בג"ץ 3926/06 אלסייד עבדאלדאים ואח' נגד משרד החינוך ואח')
בעתירה שהוגשה לבג"ץ בשם חמישה מוסדות חינוכיים בכפרים לא מוכרים בנגב, דרש עדאלה להקצות תקנים ליועצים חינוכיים במוסדות אלה. חמשת המוסדות שאליהם מתייחסת העתירה מעניקים שירותי חינוך לאוכלוסייה המונה כ-15 אלף תושבים ולומדים בהם כ-3,650 תלמידים. בתי הספר האלה, שכל אחד מהם כולל בית ספר יסודי וחטיבת ביניים, הם מוסדות החינוך היחידים המשרתים את האוכלוסייה בארבעה כפרים לא מוכרים בנגב.
העותרים ציינו את הפער העצום בין בתי הספר נשוא העתירה לזה של בתי הספר במגזר היהודי בנגב, בכל הנוגע להקצאת יועצים חינוכיים. בעוד שכמעט בכל בית ספר במגזר היהודי בנגב עובד יועץ חינוכי, בחמשת בתי הספר שבכפרים הלא מוכרים אין יועצים חינוכיים כלל. מצב דומה שורר ביותר מ-85% מבתי הספר הבדוויים בכפרים הלא מוכרים בנגב.

עיריית עכו תיקנה את הליקויים הבטיחותיים בבית הספר אלמנארה
(בג"ץ 1203/06 ועד הורי תלמידי בית ספר אלמנארה ואח' נ' עיריית עכו ואח')

בפברואר 2006 הגיש עדאלה עתירה נגד משרד החינוך ועיריית עכו, שבה דרש לחייב את המשיבים לתקן ליקויים בטיחותיים חמורים שהתגלו בבית הספר הערבי לחינוך יסודי אלמנארה בעכו. בין הליקויים שצוינו בעתירה: בבית הספר לא היו ברזיות למי שתייה, המעקות בחצרות לא היו תקניים, לא היו בהן מתקני הצללה והן רוצפו ברצפה מחליקה ומסנוורת. בעקבות הגשת העתירה הורה בג"ץ לעיריית עכו ולמשרד החינוך לתקן את הליקויים. בפסק דין שנתן ב-18 בספטמבר 2007, קבע בג"ץ שעיקר הליקויים שאליהם התייחסה העתירה טופלו על ידי המשיבים, חלקם הגדול הוסרו לחלוטין ומיעוטם נותרו בטיפול. לכן קבע בית המשפט כי העתירה מיצתה את עצמה, ואין עוד צורך להידרש לה. בדצמבר 2007 בג"ץ פסק שמשרד החינוך ועיריית עכו ישלמו לעותרים הוצאות בסך 12,000 שקל.
דרישה לבטל את חגיגות ה-60 למדינת ישראל במערכת החינוך הערבית

במכתב שנשלח לשרת החינוך באפריל 2008 דרש ארגון עדאלה לבטל את חגיגות 60 השנה להקמת המדינה במערכת החינוך הערבית. "תוכנית זו כופה את הנרטיב הציוני על המיעוט הערבי-פלסטיני במדינת ישראל באמצעות מערכת החינוך", נכתב בפנייה ששלחה עו"ד סאוסן זהר מעדאלה. עוד נאמר במכתב: "יום העצמאות של מדינת ישראל בעבור העם הפלסטיני הינו בעל משמעות שונה לחלוטין מזו של הרוב היהודי והוא מהווה בעבורם את יום הנכבה". 

נסגרו כיתות א' וב' בבית הספר עכברה בצפת

ביוני 2007 פנה ארגון עדאלה בקדם בג"ץ לפרקליטות המדינה, בשם ועד הורי התלמידים בבית הספר עכברה שבצפת. בפנייה דרש עדאלה לבטל את החלטת משרד החינוך, שלפיה ייסגר בית הספר החל משנת הלימודים 2008-2007. עכברה היא השכונה הערבית היחידה בצפת. בשכונה חיים כ-420 איש, מהם 13 ילדים בגיל גן חובה, 60 תלמידים בגילאי חינוך יסודי ו-20 בגילאי חטיבת ביניים. בבית הספר בעכברה לומדים 13 ילדים בגן, חמישה בכיתה א' וחמישה בכיתה ב'. תלמידים מבוגרים יותר בשכונה נאלצים לנסוע לבית הספר בטובא-זנגרייא. ותלמידי התיכון לומדים בג'יש. משרד החינוך החליט כי בשנה הבאה ייסגרו כיתות א' וב' בבית הספר עכברה בצפת. תלמידי הגן ימשיכו ללמוד בעכברה. כיתות א' וב' ילמדו בג'יש (גוש חלב), הסמוך לעכברה.
דרישה להקים בית ספר יסודי ממלכתי ערבי ייחודי על אזורי או ארצי לאמנות 
(בג"ץ 7339/07 העמותה לקידום החינוך הערבי – חיפה ואח' נ' משרד החינוך ועיריית חיפה)

בעקבות עתירה שהגיש עדאלה בשם העמותה לקידום החינוך הערבי – חיפה בדרישה להקים בית ספר יסודי ממלכתי ערבי ייחודי על אזורי או ארצי לאמנות, הציעו משרד החינוך ועיריית חיפה להקים מרחב חינוך לערבים בחיפה, אשר במסגרתו יופעלו בתי הספר הקיימים עם אוריינטציות ייחודיות. העותרים דרשו, כי כל בית ספר במרחב החינוך ייהנה מייחודיות משלו, וכי בית הספר הייחודי לאמנות בחיפה ייפתח ב-1 בספטמבר 2008.
בג"ץ קבע כי, מאחר ולא ניתן  להיערך בזמן כה קצר לפתיחת בית ספר לאמנות בחיפה בשנת הלימודים תשס"ט, על הצדדים למצוא פתרון מיידי לבוגרי הגן האמנותי העולים לכיתה א', תוך הידברות ודיון מואץ בחודש אוגוסט, לשילוב תכנים של העשרה באמנות בתוכנית הלימודים כפתרון ביניים, כדי לשמור על הרצף החינוכי של אותם תלמידים. עוד קבע בג"ץ, כי על הצדדים להגיש לו דו"ח התקדמות במשא ומתן לגבי מרחב החינוך ובית הספר לאמנויות בנובמבר 2008. 

בישיבה שהתקיימה ביום חמישי, 22 באוגוסט 2008, בין ארגון עדאלה, העמותה לקידום החינוך הערבי – חיפה, משרד החינוך ועיריית חיפה, סוכם כי החל משנת הלימודים תשס"ט תיפתח בבית הספר אלכרמה כיתת אמנות שבה התלמידים ילמדו, בנוסף למקצועות הלימוד, אמנות ומוסיקה מפי מורים בעלי השכלה פדגוגית להוראת אמנות. מקצועות האמנות יילמדו במסגרת מערכת הלימודים השבועית, בהיקף של שלוש שעות שבועיות מתקציב משרד החינוך. כמו כן תינתן האפשרות – במידה שההורים יהיו מעוניינים בכך – ללמוד שיעורי אמנות נוספים במסגרת תוכנית לימודים נוספת (תל"ן), הכרוכה בתשלומי הורים. העלות של שלוש שעות שבועיות תל"ן היא 327 שקל בשנה לתלמיד. כך, לעת הזו, נפתרה בעיית התלמידים שלמדו בגן האמנות בשנה שעברה. משרד החינוך יפנה להורי התלמידים העולים לכיתה א', כדי לעדכן אותם. אם מספר הנרשמים יעלה על כיתה אחת, תיפתח עוד כיתה. 
דרישה לחדש את ההסעות לתלמידים ערבים מכמאנה וחוסנייה אל בית הספר בנחף

בנובמבר 2007 שלח עדאלה מכתב למשרד החינוך, בדרישה שהמשרד יחדש את ההסעות של תלמידים ערבים בדווים מהכפרים כמאנה וחוסנייה בגליל אל בית הספר בנחף. המכתב נשלח בעקבות החלטה של המועצה האזורית משגב להפסיק לספק הסעות לתלמידים ולהעביר אותם לבית הספר בוואדי סלאמה. בעקבות ההחלטה, המרחק שהילדים צריכים לנסוע מדי יום גדל בעשרה קילומטר. המועצה לא התייעצה עם הורי הילדים לפני ההחלטה ולא מסרה להם מידע עליה. כמה מ-150 הילדים שנפגעו מההחלטה נשארו בבית, בעוד אחרים נאלצו לעבור חלק מהדרך לבית הספר – שאורכה 25 ק"מ – ברגל. הדרך כוללת מעבר מסוכן של כביש סואן.

הכללת בתי ספר ערביים בדוויים בנגב בתוכנית "אופק חדש"

באוקטובר 2007 שלח עדאלה מכתב למשרד החינוך, בשם פורום החינוך הערבי בנגב, בדרישה לכלול את בית הספר הערביים הבדוויים בנגב בתוכנית "אופק חדש", שנועדה להביא לשיפור ההישגים החינוכיים בישראל באמצעות שיפור תנאי העבודה של המורים. התוכנית מיושמת באופן הדרגתי ברחבי המדינה, אבל רק מתי מעט בתי ספר ערביים בנגב נכללו בשלב הראשון שלה (שני בתי ספר בלבד), בהשוואה לבתי ספר יהודיים. בדצמבר 2007 משרד החינוך הודיע לפורום שמספר בתי הספר הערביים בנגב הנכללים בשלב הראשון של התוכנית עלה, וכרגע נכללים בה 15 בתי ספר כאלה.

רישום ילדים ערבים מלוד בגנים עבריים הסמוכים לבתיהם

בנובמבר 2007, בתגובה למכתב של עדאלה, הורה משרד החינוך למחלקת הגנים בעיריית לוד לאפשר לשלושה ילדים להירשם ללא דיחוי לגני ילדים. במכתב, שנשלח בספטמבר 2007, עדאלה דרש לרשום את שלושת הילדים בגנים שבהם שפת הלימוד היא עברית, בגלל המרחק הרב בין בתיהם לבין מוסדות החינוך הערביים שבהם רשמה אותם העירייה. עדאלה הבהיר במכתב שבגלל העדר תחבורה נאלצו התלמידים לחזור לבתיהם ברגל, לנסוע בתחבורה ציבורית חלופית – אם זו היתה זמינה – או להישאר בבית. עדאלה טען במכתב כי העדר תחבורה פוגע בזכותם של הילדים להשיג חינוך חובה חינם ושולל מהם את האפשרות להשתייך למסגרת חינוכית.

דרישה להחזיר את הסייעת הצמודה המטפלת בתלמיד נכה

בנובמבר 2007 פנה ארגון עדאלה למשרד החינוך ולמועצה האזורית מטה אשר, בדרישה לאפשר לתלמיד איברהים חמוד, בן 14, תושב הכפר שייח דנון שבגליל המערבי, להיעזר בשירותיה של סייעת צמודה. חמוד סובל מנכות של 100% והוא מרותק לכיסא גלגלים. הוא זקוק לסייעת צמודה בכל שעות הלימודים, אבל בתחילת שנת הלימודים הקודמת החליטו המועצה האזורית ומשרד החינוך לבטל את שירותי הסייעת הצמודה שהוא מקבל. מאז ששירות זה נמנע ממנו, חמוד לא ביקר בבית הספר. במקום הסייעת הצמודה מועסקת בכיתה סייעת כיתתית. באוגוסט 2008 הציע משרד החינוך הצעת פשרה, שלפיה תתווסף סייעת לכיתות שבהן לומדים ילדים בעלי מוגבלות קשה במיוחד, שתועסק לצד הסייעת הכיתתית העובדת בכיתות כיום. לפי המשרד, החל משנת הלימודים הבאה תוגדר תוכנית סיוע צמוד לכ-130 ילדים בעלי הצרכים המורכבים ביותר בחינוך המיוחד.
דרישה להסדיר דרך גישה בטיחותית אל בתי הספר בכפר הלא מוכר אלסייד

ב-15 באפריל 2008 פנה עדאלה לפרקליטות המדינה, בדרישה לחייב את המועצה האזורית אבו בסמה ואת משרד החינוך לפעול לסלילת דרך גישה בטיחותית אל בתי הספר היסודיים בכפר הלא מוכר אלסייד שבנגב. את הפנייה לפרקליטות הגיש עדאלה, בשם ועד הורי התלמידים בבתי הספר היסודיים בכפר. דרך הגישה הקיימת לבתי הספר באלסייד בעייתית ביותר והיא מסכנת מדי יום את כלל התלמידים והמורים העוברים בה. עדאלה הדגיש כי ב-5 במרס 2008 אירעה בדרך זו תאונה, שבה נהרג התלמיד עבד נעים אלסייד אחרי שנדרס על ידי אוטובוס.

בתי הספר היסודיים בכפר צמודים זה לזה ולומדים בהם כ-1,500 תלמידים. הדרך היחידה המובילה אל בתי הספר היא דרך הגישה מהכביש הראשי באר שבע-ערד (כביש מס' 31). דרך הגישה אל בתי הספר צרה, משובשת, בלתי עבירה ומסוכנת באופן ממשי, בייחוד בימי החורף הגשומים. בפנייה נטען, כי אי הסדרת דרך גישה בטיחותית אל בתי הספר באלסייד מובילה בהכרח להפרת זכותם של התלמידים לחינוך. הרשות המקומית ומשרד החינוך מחויבים לממש את זכויות היסוד לחינוך ולנגישות לחינוך וכן לדאוג לשלמותם הפיסית של התלמידים.
דרישה להקים מרכז חינוך טכנולוגי בטמרה

ב-30 ביולי 2008 פנה עדאלה לפרקליטות המדינה בשם עיריית טמרה, בדרישה לפעול להקמת מרכז חינוך טכנולוגי / בית ספר במעבר לתלמידים הערבים בעיר טמרה. מרכז חינוך טכנולוגי ("מח"ט") נועד לתת מענה לתלמידים בוגרי כיתות ח' עד י"ב אשר לא הסתגלו למערכת הבית ספרית הרגילה והנמצאים על סף נשירה, או לתלמידים שכבר נשרו מהמערכת. בעיר טמרה רשומים כ-9,258 תלמידים בבתי הספר בחטיבות השונות. מתוכם, כ-300 תלמידים זקוקים למח"ט. מקרבם, 114 תלמידים נשרו ממערכת החינוך הרגילה ואינם מטופלים במסגרת כלשהי; 100 תלמידים לומדים בחטיבות הביניים ובתיכונים ועומדים לפני סכנת נשירה ממערכת החינוך; 157 תלמידים לומדים במסגרות טכנולוגיות מחוץ ליישוב (בשפרעם, בירכא, בחיפה ובמכר) ונאלצים לנסוע מרחקים כדי להגיע למוסדות שבהם הם משולבים. הדבר מקשה על נוכחותם הסדירה במוסדות החוץ שבהם הם רשומים; כ-36 נערים משולבים בהוסטלים לנערים בסיכון בעיר וזקוקים לשילוב במערכת נורמטיבית, כגון המח"ט. 

עדאלה טען בפנייה, כי אי פתיחת המח"ט בטמרה תגרום נזקים כבדי משקל לתלמידים הנושרים ו/או המונשרים ממערכת החינוך הרגילה. המח"ט הוא המסגרת היחידה הנותנת מענה הולם לנערים ולנערות אלה, מכינה אותם לקבלת זכאות לתעודות בגרות, מכשירה אותם במקצוע ההולם את כישוריהם ומקילה עליהם להשתלב בחברה לאחר סיום התיכון. על משרד החינוך מוטלת חובה לספק חינוך חינם ברמה הולמת לכלל התלמידים, על פי חוק לימוד חובה, התש"ט-1949, וחוק חינוך ממלכתי, התשי"ג-1953. 

