مجلة عدالة الالكترونية
العدد رقم 55، كانون الأول 2008
تمخض الجبل فولد فأرا
بيان للصحافة صادر عن المجلس الإقليمي للقرى غير المعترف بها في النقب للرد على توصيات لجنة غولدبرغ:
وسط تهليل إعلامي كبير وتصوير للأمر وكأنه ثورة كبيرة في نظرة الدولة ومؤسساتها لقضية الأرض في النقب وقضية القرى غير المعترف بها، قدم القاضي العيزر غولدبرغ توصيات اللجنة التي ترأسها إلى وزير البناء والإسكان زئيف بويم صبيحة يوم الخميس 2008/12/11. 
في أعقاب ذلك، دعا المجلس الإقليمي للقرى غير المعترف بها إلى اجتماع عاجل للتداول في هذه التوصيات، وقد خلص المجتمعون إلى أن هذه التوصيات سلبية ولا تلبي الحد الأدنى من مطالب الناس. لقد تم تغليف هذه التوصيات على أنها بضاعة لا يمكن لعرب النقب إلا أن يرحبوا بها من خلال وصفها لهم على أنهم مواطنون متساوون والتباكي على الظلم الذي لحق بهم منذ قيام الدولة. لكن العبارات الجميلة والجمل الرنانة تفقد معناها لدى التمعن الدقيق في فحوى التوصيات. لم تعترف اللجنة بملكية عرب النقب لأراضيهم ولم تقدم أي اقتراح لحل عادل بهذا الشأن، ولذلك فأن ما تقترحه ليس إلا حيلة لاستكمال سياسة الحكومات المتعاقبة المتمثلة بمصادرة الأراضي والاستيلاء عليها منذ عام 1948. 
أما في مجال التخطيط وخاصة الاعتراف بالقرى غير المعترف بها، فإن توصيات لجنة غولدبرغ لا ترقى إلى الحد الأدنى لمطالب الناس، حيث أن الشروط التي تضعها اللجنة للاعتراف بالقرى تفرغ عملية الاعتراف من فحواها وتجعل هذا الأمر شبه مستحيل. كما أنه عند النظر إلى الشروط الكثيرة التي تضعها اللجنة لوقف أو تجميد هدم البيوت، فأن هذا الحديث لا يعدو كونه ضريبة كلامية لا معنى لها وهذا يعني أن آلاف البيوت ستهدم. 
لهذا، فإننا في المجلس الإقليمي للقرى غير المعترف بها في النقب ومؤسسات أخرى نرفض رفضا قاطعا توصيات هذه اللجنة وندعو جميع أهالينا في البلاد لرفضها وعدم التعامل معها، كما نتوجه لحكومة إسرائيل ونطالبها برفض هذه التوصيات المجحفة والاعتراف بالحقوق الشرعية لعرب النقب في أراضيهم وقراهم. 
كما أننا نؤكد التأكيد على الثوابت التالية: 

1. الاعتراف بالحقوق التاريخية لعرب النقب وملكيتهم  لأراضيهم؛ 

2. الاعتراف بكافة القرى غير المعترف بها وإعداد مخططات تتلاءم مع احتياجات السكان ونمط حياتهم؛
3. تطبيق مبدأ المساواة في تخصيص الموارد وتقديم الخدمات في كافة مجالات الحياة لعرب النقب.
من هنا، فإننا نؤكد على أن المجلس الإقليمي سيقود نضالا على كافة المستويات لإبطال هذه التوصيات وإفشالها كما أفشل مخططات أخرى من قبل. 
توصيات لجنة غولدبرغ‬
