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שלום רב,




שלום רב,
הנדון: השירות הצבאי כתנאי לקבלה לתוכנית הלימודים להכשרת קצינים לצי הסוחר הישראלי

הרינו לפנות אליכם בדרישה לבטל את השימוש בשירות הצבאי כתנאי לקבלה לתוכנית הלימודים לתואר ראשון (B.A) להכשרת קצינים לצי הסוחר הישראלי (להלן: "התוכנית"), והכל כמפורט להלן:
1. לאחרונה, נפתח חוג חדש בשיתוף אוניברסיטת חיפה והרשות לחינוך והכשרה ימיים ללימודי תואר ראשון (B.A.) להכשרת קצינים לצי הסוחר הישראלי. כמפורט בשנתון הלימודים לשנת הלימודים הבאה 2008-2009, נועדה תוכנית זו להכשיר את המועמדים המתאימים לקריירה ימית במסגרת צי הסוחר הישראלי. צי זה מעסיק מאות ימאים על אוניות מסוגים שונים כאשר ענף הספנות הפך לענף כלכלי, בינלאומי, טכנולוגי ותחרותי. בנוסף לכך, קריירה בתחום הספנות מבטיחה תנאי עבודה נדיבים, יציבות תעסוקתית לאורך שנים ואיכות חיים גבוהים באוניות חדישות ובטוחות. כמו כן, למועמדים המתאימים המתקבלים לתוכנית זו, מובטח מימון שכר לימוד מלא ע"י משרד התחבורה וחברות הספנות.
2. למרות שהתוכנית נועדה להכשיר את המועמדים לקריירת הספנות במסגרת החיים האזרחיים, ולא במסגרת השירות הצבאי, אחד מתנאי הסף לקבלה לתוכנית הינו השירות הצבאי. הצבת השירות הצבאי כתנאי סף לקבלה לתוכנית לימודים זו, מהווה הפלייה לרעה נגד מועמדים ערבים החפצים להגיש את מועמדותם לתוכנית זו במטרה לפתח קריירה בתחום הספנות. שכן, מועמדים ערבים פטורים מחובת שירות צבאי ולכן משמעות הצבת תנאי השירות הצבאי כתנאי סף, הינה פסילה אוטומאטית של המועמדים הערבים. התוצאה הינה, הדרת המועמדים הערבים המתאימים והמעוניינים וחסימת דרכם מלהצטרף לקריירת הספנות אך בשל היותם ערבים. הדרה זו מהווה פגיעה חמורה בזכות המועמדים הערבים לשוויון הזדמנויות בקבלה למוסדות להשכלה גבוהה, אשר נקבעה בחוק זכויות הסטודנט, תשס"ז – 2007 שנחקק לאחרונה. חוק זה קובע בסעיף 9 כדלקמן:
"א. לא תהיה הפליה בין מועמדים בתנאי הקבלה למוסד, והם יהיו לפי אמות מידה שיקבע המוסד לתחומי הלימוד ולמסלולי הלימוד השונים; אין בהוראת סעיף זה כדי לפגוע בהוראות לפי חוק המועצה להשכלה גבוהה.
ב. על אף האמור בסעיף קטן (א), רשאי מוסד להקל את תנאי הקבלה לשם קידום הנגישות של מועמדים מקבוצות אוכלוסייה מסוימות, לרבות מטעמים של רקע חברתי-כלכלי."
3. לאחרונה, ניתן פסק הדין של בית המשפט המחוזי בחיפה בעניין תביעת מרכז עדאלה בשם סטודנטיות ערביות נגד אוניברסיטת חיפה בדרישה לבטל את השימוש בקריטריון השירות הצבאי בקבלה למעונות האוניברסיטה. במקרה זה היווה השירות הצבאי כ-35% מסך הניקוד המינימאלי שעל מועמד לצבור בכדי להתקבל למעונות. בית המשפט המחוזי קבע, כי השימוש בקריטריון השירות הצבאי מפלה נגד הסטודנטים הערבים על רקע לאום. כך קבע השופט רון סוקול בפסק הדין:
"דומני כי יש ממש גם בטענות המבקשים כי הוספת הקריטריון האמור יוצרת הפליה בין סטודנטים יהודים לסטודנטים מהמגזר הערבי. השירות הצבאי אינו פתוח לכלל אזרחיה הערביים של מדינת ישראל, אף כי יש גם בני מיעוטים המשרתים בצה"ל.... ידוע שמרבית ערביי ישראל אינם נוטלים חלק בשירות הצבאי. אמנם בשירות הלאומי ניתן למצוא לא מעט מערביי ישראל, אך דומה שהחלק הארי של הציבור הערבי אינו משתתף בישרות צבאי או בשירות לאומי.
...

התוצאה בפועל של הוספת הקריטריון של שירות צבאי כקריטריון לחלוקת מעונות הינה הפלייתם של ערביי ישראל. "האפקט" של הקריטריון בהינו אפקט מפלה (כדברי בית המשפט בפרשת קעדאן בבג"ץ 6698/95 קעדאן נ' מינהל מקרקעי ישראל, פ"ד נד(1) 258, 279)."
ה"פ (מחוזי – חיפה) 217/05 נעאמנה ואח' נגד אוניברסיטת חיפה, פד"י ס"ד(2), 652. 
4.
גם בית המשפט העליון התייחס לסוגיית השימוש בקריטריון השירות הצבאי לצורך קבלת הטבות כלכליות למבקשי הלוואות דיור לפי חוק הלוואות לדיור, התשנ"ב – 1992. בעניין זה אמנם נדחתה העתירה ע"י בית המשפט העליון, אולם, נקבע כי יש לבחון חוקיות כל מקרה לנסיבותיו ובכל מקרה אסור שהצבת התנאי יהיה כתנאי סף. הנשיא (כתוארו אז) ברק, קבע בעניין בשארה, כי:
"השירות הצבאי או הלאומי איננו תנאי סף לקבלת הלוואות כי אם קריטריון המגדיל את מידת זכאותו של המבקש." 
5.
בשונה מהמקרה של בשארה לעיל, הוצב תנאי השירות הצבאי במקרה דנן, כתנאי סף לצורך הקבלה לתוכנית ללימודי ים וספנות. הצבת תנאי זה כתנאי סף חוסמת באופן טוטאלי את גישתם של מועמדים ערבים אשר לא שירתו בצבא, מלהתקבל ללימודי ים וספנות במסגרת התוכנית הנ"ל. הדרה זו מהווה הפליה פסולה על רקע לאום והפרת זכותם החוקתית לשוויון של מועמדים ערבים המעוניינים להירשם לתוכנית זו. דהיינו, כל מי ששירת בצבא, לרוב מועמדים ערבים, לא יוכל ולא יורשה להתקבל ללימודים, ואילו כל מי ששירת יוכל ורשאי להירשם והוא יתקבל ללימודים במידה ויימצא מתאים לכך. בכך, מהווה התנאי מחסום מפני נגישות הסטודנטים הערבים ללימודי השכלה גבוהה ועל כן הצבת התנאי לא רק שמפלה את הסטודנטים הערבים אלא שהוא מנוגד לחקיקה ראשית קיימת – חקו זכויות הסטודנט, תשס"ז – 2007.

(לאיסור הפגיעה בעקרון השוויון, ראו: בג"ץ 6698/95 קעדאן נ' מנהל מקרקעי ישראל, פ"ד נד (1) 258, 265; בג"ץ 392/72 ברגר נ' הוועדה המחוזית לתכנון ולבניה, מחוז חיפה, פ"ד כז(2) 764, 770; בג"ץ 953/87 פורז נ' ראש עיריית תל-אביב-יפו, פ"ד מב(2) 309, 334
בג"ץ 104/87 נבו נ' בית הדין הארצי לעבודה, מד (4) 749, 760; בג"ץ 11163/03 ועדת המעקב העליונה לענייני הערבים בישראל נגד ראש ממשלת ישראל ואח', תק- על 2006(1), 2562).
6.
התניית הקבלה לתוכנית לימודים זו, מהווה הטבה המוענקת אך ורק למי ששירת בצבא ללא הגבלת השנים מיום סיום השירות הצבאי. הטבה זו מוענקת בניגוד לחוק קליטת חיילים משוחררים, תשנ"ד- 1994, הכולל את רשימת ההטבות שניתן להעניק למשרתי צבא ואשר מגביל את מתן ההטבות לתקופה של חמש שנים מיום סיום השירות. על כן, ההטבה אינה חוקית ויש לבטלה.

7.
בנוסף, הואיל והחוג הנדון אמור להכשיר את המועמדים ללימודי ימאות וספנות כמקצוע בחיים האזרחיים, הרי אין כל קשר בין הצבת תנאי השירות הצבאי לבין הלימודים המיועדים להכשרת המועמדים למקצוע הספנות.
8.
יתר על כן, חסימת הלימודים האקדמאים לעיל בפני מועמדים ערבים בשל אי שירותם הצבאי, מהווה פגיעה בזכותם החוקתית לחופש העיסוק הקבוע בחוק יסוד: חופש העיסוק, התשנ"ד – 1994. בפסה"ד בעניין כלל, התייחס בית המשפט לפגיעה בחופש העיסוק עת מוגבלת חירותו של האדם לבחור את העיסוק המדבר אל ליבו. כך קבע:

"ביסוד הזכות לחופש העיסוק, זכותו של אדם לבחור לעצמו את העיסוק המדבר אל לבו, וזו בחירתו החופשית. ביסוד חופש זה עקרון השוויון בינו לבין השווים לו; אין לשלול ממנו את שמעניקים לאחר ואין להגביל אותו מקום שאין מגבילים את האחר.

...

עיקר חשוב בזכות היסוד בדבר חופש העיסוק הוא ביכולת התחרות החופשית בין פרטים. על-כן פעילות שלטונית המגינה על מתחרה זה או אחר דווקא והשוללת תחרות חופשית מהאחר – פוגעת בחופש העיסוק. משום כך הפליה בין שווים לעניין האשפרות לעסוק במקצוע או המלאכה פלונית פוגעת בחופש זה."


בג"ץ 726/94 כלל חברה לביטוח בע"מ נגד שר האוצר, פ"ד מח(5) 441, 471.

9.
לאור האמור לעיל, הנכם נדרשים לבטל את השימוש בתנאי השירות הצבאי כתנאי לקבלה לתוכנית הלימודים להכשרת קצינים לצי הסוחר הישראלי.

         בכבוד רב,
סאוסן זהר, עורכת-דין
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