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טרנספר מודרני
סלאח מוחסן

עד ל-14 במאי 1948 חיו ביפו קרוב למאה אלף פלסטינים. באותו יום נפלה העיר ופחות מ- 4,000 תושבים נשארו בה. תושבי יפו נאספו אל תוך שכונת אל-עג'מי, שהוקפה בגדרות תיל, וממשל צבאי מחמיר הוטל עליהם. בשנת 1949 הוסר הממשל הצבאי מעל יפו ובשנת 1950 סופחה העיר לתחומי עיריית תל אביב. כך אוחדו שתי הערים תחת השם "תל אביב-יפו". לפי החוק הישראלי, כל הבתים, הנכסים והאדמות של תושבי יפו שהוגלו ממנה, הועברו לבעלותו של האפוטרופוס על נכסי נפקדים. האחריות לניהול הבתים, הבניינים ובנייני המסחר בעיר הועברה לידי חברות ממשלתיות, שהשכירו את הבתים ויחידות הדיור כשיכונים ציבוריים זולים לאנשים שהוגדרו זכאי דיור ציבורי על פי חוק. חלק גדול מהם היו תושבי יפו הערבים, שאיבדו את בתיהם במלחמה. 

בשנים שאחרי הנכּבה ניסו שלטונות ישראל להגדיל את אחוז התושבים היהודים בעיר. הם כיוונו את המהגרים החדשים אל יפו וניסו לבנות אותה מחדש כעיר יהודית. בתחילת הדרך נחלה מדיניות זו הצלחה. עשרות אלפי אזרחים יהודים הובאו ליפו ושוכנו בשכונות הישנות בעיר. לרוב הם התגוררו בבתים שהם רכושם של הפליטים הפלסטינים שגורשו מהעיר בזמן הנכּבה. בחלק מהמקרים השלטונות חילקו את הבתים הערביים הגדולים לדירות מגורים, שבתוכן שוכנו כמה משפחות. 

כעבור זמן לא רב החלו המהגרים החדשים לנטוש את העיר למקומות אחרים בארץ. העזיבה היתה תוצאה של ההזנחה הגדולה שהכבידה על יפו, מיעוט הזדמנויות העבודה, רמת השירותים ורמת החיים הנחותות. יפו הפכה, בהדרגה, לאסופה של שכונות עוני, שאופיינו ברמת שירותים נחותה, אחוז פשיעה גבוה ושימוש רב בסמים. 

למרות שיעור הילודה הגבוה בקרב תושבי יפו הערבים וגלי ההגירה הגדולים שהגיעו ליפו בשנות החמישים והשישים מכפרי המשולש והגליל, שתושביהם יצאו לחפש פרנסה באזור המרכז, העירייה לא סיפקה מקומות מגורים נוספים בשכונות הערביות, מדיניות שגרמה למצוקת מגורים קשה. 
לתושבים הערבים לא ניתנה אפשרות לעבור אל השכונות הקרובות, מכמה סיבות. החשובה ביניהן היתה שהשכונות הללו אוכלסו על ידי רוב יהודי. לרוב הן היו עוינות לערבים ובמקרים מסוימים לערבים לא היתה יכולת לקנות בתים שם, מכיוון שהדירות בשכונות אלה יועדו ליוצאי צבא, לעולים חדשים, ליהודים דתיים ולחלקים אחרים מהאוכלוסייה היהודית. בנוסף, השכונות המרוחקות לא סיפקו לתושבים הערבים שירותים חיוניים, כמו בתי ספר ערביים, מקומות תפילה וכו'. 

עד לשנת 1985 נאסר על תושבי יפו לחולל כל שינוי במבנים שבהם התגוררו. רשויות התכנון והבנייה בעירייה לא הוציאו ולוּ רישיון אחד לבניית בתים חדשים, לבניית תוספות לבתים קיימים או אפילו לשיפוצים. כך נהפכו חלק גדול מהבתים בשכונותיה הוותיקות של יפו לבתים עלובים ודלים, שחלקם מטים לנפול. עקב העדר האפשרות להוציא כל סוג של אישורים להרחבת בתים או לבניית בתים חדשים, ובהעדר כל פתרון לזוגות הצעירים ולגידול האוכלוסייה הטבעי, החלה להיווצר תופעה של הוספת חדרים חדשים לבתים הקיימים או בניית בתים שלמים ללא ההיתרים הדרושים. בנוסף נוצרה תופעה אחרת - כניסה לבתים ריקים בעיר שהם בבעלות חברות השיכון הממשלתיות. לתופעה זו הוצמד הכינוי "תופעת הפלישה לבתים". 

במקרים רבים הפרידו רק קיר קל להסרה או אפילו דלת נעולה בין משפחות שחיו בצל של משבר מגורים חריף לבין הבית הריק והמוזנח. לחץ אדיר זה, בצד הימצאותם של חדרים ובתים שאינם 
בשימוש, דחף את התושבים "לפלוש" אל מקומות אלה, כדי להקל על מצוקתם. במקרים רבים לא היה מי שהתנגד ל"פלישות" הללו, והתושבים נשארו לגור בבתים ובחדרים החדשים שנים רבות, עד שהפכו לחלק אינטגרלי מחייהם. לרוב בני המשפחה לא ידעו כלל שהבית שבו נולדו וגדלו אינו בבעלותם, שהנוכחות שלהם בביתם היא "עבירה על החוק" ונחשבת "פריצה אל נכסי מדינה" - כטענת הרשויות. 

במחצית השנייה של שנות השמונים ובתחילת שנות התשעים, יפו היתה עדה לפעילות בנייה ופיתוח נדל"ן חדשה. עם הזמן החלו תושבים יהודים עוברים לגור ביפו כמפלט מהצפיפות הגבוהה בתל אביב ובחיפוש אחר בתים יפים שמשקיפים אל הים. התעניינות זו הובילה לעלייה חדה במחירי הקרקעות והנדל"ן ביפו, במיוחד בשכונות הישנות הפונות לים. הדירות, שעד לאותו רגע היו מוזנחות ועזובות, הפכו לבעלות ערך כלכלי גבוה. כך, הדירות שאליהן נכנסו תושבי יפו הערבים וחלקות האדמה השייכות למדינה, שעליהן נבנו בתים ללא היתרים, משכו גופים ואנשים רבים. 

בשנים האחרונות ערכו חברות השיכון הממשלתיות ומינהל מקרקעי ישראל רשומות מלאי של כל האתרים של הבנייה הבלתי מותרת, הדירות, החדרים והמחסנים שאליהם "פלשו" תושבים ביפו. מספרם של האתרים האלה מתקרב ל-500.
החברות הממשלתיות מטילות על "הפולשים" קנסות כספיים גבוהים מאוד, שרובם אינם יכולים לשלם. החברות מציבות את בעלי הבתים לפני אחת משתי הברירות: לשלם את הקנסות או לפנות את הבית ולמוכרו במכירה פומבית. לכאורה, החברות הממשלתיות מעניקות לבעלי הבתים קדימות בקניית הבתים הללו. למעשה זו אינה ברירה ריאלית, מכיוון שמחירי הבתים מרקיעי שחקים והתושבים נמנים עם השכבות העניות. החברות מציעות את הבתים למכירה בשוק החופשי והם נמכרים לאילי הון ולחברות פרטיות ההורסים את הבתים ובונים תחתם בנייני פאר מרובי דירות. דירות אלו נמכרות בשוק החופשי במאות אלפי דולרים. מרבית התושבים הערבים אינם יכולים לעמוד בעלויות האלה. 
בנייה כזאת היא כמעט הבנייה היחידה המותר ביפו: דירות מגורים מפוארות, הממוקמות בתוך בניינים של שתיים או שלוש  קומות.  בנייה כזאת, הנעשית על אדמות שעליהן עמדו בתים ערביים, אינה מקילה את מצוקת המגורים שממנה סובלים האזרחים הערבים, במיוחד אם נביא בחשבון שמספרם של תושבי יפו הערבים כיום מתקרב לעשרים אלף. כך, שכונות כמו אל-עג'מי, ג'בליה והעיר העתיקה הופכות אט-אט מאזורי מגורים שוקקי חיים לשכונות המאוכלסות ביהודים עשירים. 

יהיו שיאמרו שזהו תהליך חוקי והגיוני, שאינו מפלה שום קבוצה. הרי הוא תקף לכולם ללא הבחנה - ערבים כיהודים: כל מי שעבר על החוק ובנה בית ללא היתר או פלש לדירה או חדר שאינם שלו - עליו לשלם את המחיר לבעלי הנכס, כלומר החברות הממשלתיות ומינהל מקרקעי ישראל. אבל זהו תיאור לא מדויק לחלוטין; כל צווי ההריסה והפינוי הוצאו נגד בתים המאוכלסים על ידי משפחות ערביות, והרוב המוחלט של רוכשי הבתים החדשים והמפוארים הנבנים תחת הבתים הערביים הנהרסים הם יהודים. שלטונות ישראל טוענים ש"חוקי השוק" הם אלה השולטים בתהליך. אבל חוקי השוק, במקרה הספציפי הזה לפחות, אינם עיוורים, להיפך: עיניים גזעניות להם, ואלה מגרשות את הערבים מבתיהם ומיישבות במקומם אזרחים יהודים עשירים. 

מצוקת הדיור ונספחיה איננה אמצעי הלחץ היחיד שדוחף את תושבי יפו הערבים אל מחוץ לעיר: המסים העירוניים מתייקרים בקביעות והתושבים נדרשים לשלם היטלי השבחה על הקרקעות באזור; מחירי השכרת הבתים עולים בקביעות אף הם; רמת השירותים והחינוך ירודה ואחוזי הפשע 
וההתמכרות לסמים גואים; הזדמנויות תעסוקה ואפשרויות צמיחה אינן בנמצא. כל אלה הופכים את יפו למקום לא מושך בעיני התושבים הערבים, במיוחד מכיוון שהיהודים המגיעים לגור ביפו אינם חיים בתוכה בפועל ואינם חלק מהחברה היפואית; הם מגיעים אל יפו כדי ליהנות מנופיה המרהיבים ותו לא. 

בתמצית, המדיניות הנוכחית כלפי יפו גורמת לעליית מספר התושבים היהודים בשכונות הקרובות לים ומפחיתה את מספר הערבים הגרים בשכונות אלו. גם אם הדבר אינו נעשה באופן מוצהר או על פי מדיניות כתובה, כיום יש תהליך טרנספר שקט של הערבים מיפו, או לפחות של תושבי השכונות הצמודות לים; של יפו היפה.
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