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מהנכבה לאבסורדיסטאן

שריף חמאדה

החודש ציינה ישראל 60 שנה להיווסדה, וסוללה מרשימה של פוליטיקאים וידוענים באה לחלוק כבוד להישגיה. הכוכב הנוצץ ביותר בחגיגות הרשמיות היה ג'ורג' בוש, שדברי ההלל שלו לישראל הגיעו לממדים תנ"כיים. בדבריו לפני הכנסת, שכללו ציטטות מתיאודור הרצל והמקרא, בוש קרא למדינה היהודית "אור לגויים". אבל בעוד ישראל ותומכיה מריעים לשישה עשורים של עצמאות, אנו הפלסטינים מנציחים את אסוננו, את הנכבה.

הנצחת הנכבה פירושה הכרה בכך ש-60 שנות העצמאות של ישראל מסמלות גם 60 שנה של נישול פלסטיני; ש-60 השנה של מדינת ישראל פירושן 60 שנה של חוסר מדינה לפלסטינים; וש-60 שנה של חירות ליהודים בישראל הן גם 60 שנה של אי-חירות לפלסטינים.

לא תמיד רווחה הדעה שהפלסטינים יזכרו את עצמם. אחת האמירות המצוטטות ביותר בין האמירות הרבות המיוחסות לדוד בן-גוריון, ראש הממשלה הראשון של ישראל, משקפת את התעלמותו מקיומם של פלסטינים בשטח שנהפך לישראל – "הזקנים ימותו והצעירים ישכחו". הוא צדק רק באופן חלקי. ארבעה דורות של פליטים נולדו מאז אמר את דבריו, ועדיין לא שכחנו.

מבית להיה לביירות; משכם לניו יורק; ומלוד ללונדון, אנחנו עדיין זוכרים. אנחנו זוכרים איך מולדתנו נחצתה, נגד רצונו של הרוב. אנחנו זוכרים איך משפחותינו נמלטו מבתיהן, בפחד מפני טבח ואונס; אלפים גורשו על ידי מיליציות ציוניות. ואנחנו זוכרים שבעוד מלחמת 1948 למען פלסטין מחקה את ארצנו מהמפה, היא לא הצליחה למחוק את תחושת האחדות שלנו כעם.

מבחינה זו, פעולת ההיזכרות היא גם פעולת התנגדות. אנחנו מסרבים להיכנע; דוחים את ההצעות להיעלם; איננו מקבלים את הניסיונות להלבין את הילידות שלנו. באמצעות מעשים פשוטים של התנגדות תרבותית בבית ובגלות, אנחנו תובעים לעצמנו את ההיסטוריה שלנו.

הקמת ארכיון הנכבה, על ידי פלסטינים בלבנון, היא מעשה כזה. הארכיון, שחלק קטן ממנו נחשף לפני הקהל שהשתתף בפסטיבל הקולנוע הפלסטיני בלונדון, אוסף עדויות מצולמות של ניצולים מבין 750 אלף הפלסטינים שנהפכו לפליטים במלחמת 1948. כיום שמורות בארכיון כאלף שעות של ראיונות עם כ-500 פליטים מלמעלה מ-130 כפרים. הארכיון גם מפעיל אתר אינטרנט מצוין, בכתובת www.nakba-archive.org.

פרויקט דומה החל לפעול גם בישראל עצמה, שם אספה יוצרת הקולנוע רנין ג'רייס עדויות של נשים פלסטיניות שנהפכו לעקורות פנימיות במלחמת 1948. בדיוק כפי שהעובדה שבאותה מלחמה הצבא הישראלי הרס למעלה מ-500 כפרים פלסטינים ועקר את תושביהם כמעט ואינה ידועה מחוץ לעולם הערבי, גם בעיית העקורים הפנימיים – עקירתם של כ-40 אלף פלסטינים מבתיהם והעברתם למקומות יישוב אחרים בתוך ישראל – מושתקת במידה רבה. לפרויקטים כאלה יש חשיבות חיונית, מכיוון שהם מעניקים קול למושתקים.

אבל פרויקטים אלה מזכירים לנו גם אמת מטרידה: הנכבה לא נגמרה. הדים מ-1948 נשמעים בין הגלים האחרונים של הגירה כפויה בעקבות סכסוכים בעיראק ובלבנון, שבהם נהפכו פלסטינים לפליטים בפעם השנייה, השלישית או הרביעית.

הדים ל-1948 נשמעים גם ביותר מ-40 כפרים "לא מוכרים" בנגב, שתושביהם, פלסטינים אזרחי ישראל, הם עדיין קורבן לנישול ולעקירה. רק לאחרונה סבלו תושבי הכפר הלא מוכר עתיר-אום אלחיראן מהריסת בתים ביישוב, שעה שהרשויות הישראליות מתכוננות לפנות אותם כדי לבנות במקום יישוב ליהודים.

הדים ל-1948 נשמעים גם בין הקורבנות של צעדי הענישה הקיבוצית שעדיין ננקטים נגד הפלסטינים. השפעתם מורגשת באופן בולט במיוחד ברצועת עזה הסגורה והמוחרמת, שכ-70% מבין 1.5 מיליון תושביה הם פליטים רשומים. בגדה המערבית הכבושה נמשכת בינתיים הבנייה הלא חוקית של התנחלויות ושל חומת ההפרדה ולצרכים אלה מופקעות אדמות מפלסטינים ומועברות למתנחלים; נמשכת גם ההפרדה בין בני משפחה; ונמשכת שלילת חופש התנועה של הפלסטינים בארץ הולדתם.

מטריצת הפגיעות הנובעות מהיותם של הפלסטינים חסרי מדינה מעלה שאלה מובנת מאליה: אם הנכבה נמשכת, איך היא תסתיים? מעטים מאמינים שהתשובה טמונה בוועידת אנאפוליס. כפי שהודה לאחרונה מחמוד עבאס, "עדיין לא הושג דבר בשיחות עם ישראל". כל מאמציהם של עבאס ושל סלאם פיאד לא הבטיחו התערבות אמריקאית כדי לכפות על ישראל לממש את התחייבותה להקפיא את הרחבת ההתנחלויות. כמעט חצי מיליון מתנחלים גרים כיום בשטח פלסטיני כבוש, ועם זאת ישראל ממשיכה בבנייה כדי להוסיף ולהגדיל את מספר המתנחלים.

בשלב זה כבר צריך להיות ברור, שהסתמכות על נדיבות לבם של האמריקאים אינה אסטרטגיה לשחרור לאומי. בעוד ההתנחלויות ממשיכות להתרחב במהירות, הציפיות להקמת מדינה פלסטינית בכלל, שלא לדבר על הקמתה ב-2009, נראות מגוחכות. תשכחו מפלסטין, בקצב הנוכחי  צריך יהיה לפנות לספר שפורסם לאחרונה, כדי להעניק שם לשיירי הקרקעות שייוותרו להקמת מדינה "עצמאית" לצד ישראל: אבסורדיסטאן.

אבל אם אבד כלח על פתרון שתי המדינות, התמיכה הגוברת בפתרון של מדינה אחת צריכה לעודד פלסטינים וישראלים כאחד. במשטר דמוקרטי אחד, המכיר בערכם השווה של כל האזרחים, בלי קשר להשתייכותם הדתית והאתנית, נוכל להתחיל לבנות היסטוריה חדשה של שיתוף פעולה ודו-קיום בשלום. מדינה כזאת תהיה באמת אור לגויים. וכשמדינה כזאת תשלח הזמנות למסיבת יום ההולדת שלה, כל תושביה יוכלו להיות שותפים לחגיגות.

� שריף חמאדה עבד כיועץ במחלקה לענייני משא ומתן באש"ף ובעבר היה עמית סנגור בעדאלה. כיום הוא משלים לימודי משפטים בלינקולן אין בלונדון
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