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ובפקס: 02-6519122



ובפקס: 02-6752803
שלום רב,




שלום רב,
הנדון: הנגשת מבנה המוסד לביטוח לאומי בעיר שפרעם

הריני לפנות אליכם בדרישה לפעול להנגשת מבנה המוסד לביטוח לאומי בעיר שפרעם באופן שיתאים לגישתם של אנשים עם מוגבלות והכל כפי שיפורט להלן:
3.
סניף המוסד לביטוח לאומי בעיר שפרעם פועל מזה 15 שנים ומעניק שירות למעל ל-35 אלף תושבי שפרעם. בנוסף, הסניף מעניק שירות ל- 6 יישובים הסמוכים לשפרעם כגון, עבילין, כאבול, ביר אל-מכסור ועוד. בין יתר יתר המבוטחים, מטפל סניף זה בכ - 3,000 אנשים עם מוגבלות. אולם, מבנה סניף זה אינו נגיש כלל ועיקר לאנשים עם מוגבלות דבר החוסם את גישתם של המבוטחים בעלי המוגבלוית השונות מלפנות פיזית אל הסניף ולקבל את השירות לו הם זכאים. קשיי הגישה למבנה המל"ל אשר קהל האנשים עם מוגלבות נאלץ להתמודד איתם משתרעים על כל שלבי ביקורם בו וכמתואר להלן:

4.
ראשית, אין הקצאה נאותה של מקומות חניה למבקרים, ולכן הם נאלצים לחנות הרחק מהמבנה. המרחק כשלעצמו בין מקום החניה המרוחק לבין הכנסיה למבנה המל"ל, מטיל קשיים בלתי סבירים על קהל הנכים בהתניידות מהחניה אל הכניסה למבנה ומהווה עבורם מחסום גישה למבנה המל"ל. לא זו אף זו, אלא שבנוסף להעדר מקומות חנייה נאותים, נעדר כל מרחב המיועד להורדה והעלאה של קהל המבוטחים בחזית המבנה. עובדה זו, מערימה קשיים נוספים עבור האנשים עם מוגבלות ופוגעת ביכולתם למצוא פתרונות חלופיים לבעיית החניה המרוחקת. 

5.
שנית, שטחו של מבנה המוסד לביטוח לאומי אינו עומד ביחס סביר למספר המבוטחים האמורים לקבל את השירות בסניף זה כך שאפילו אולם ההמתנה מכיל עד ל- 25 אנשים. כתוצאה מכך, בימים צפופים, נאלץ חלק ניכר מהמבקרים להמתין לקבלת השירות מחוץ למבנה. מצד שני, אף ברחבת הכניסה החיצונית למבנה, השטח מוגבל על ידי מעקות וברזלים המפרידים בין הכביש הצר לשטח הכניסה למבנה. לא זו אף זו, שטח הכניסה כשלעצמו תלול ומקשה בצורה ניכרת על המשתמשים בקביים או בכיסא גלגלים לתמרן את דרכם בין המכשולים הקיימים. 
6.
שלישית, דלת הכניסה למבנה הינה ברוחב דלת כניסה ביתית, שאינה מתאימה למעבר נוח בכיסא גלגלים. 
7.
רביעית, מבנה סניף המל"ל, שהינו רב קומתי, אינו מכיל מעלית המותאמת לנכים על אף העובדה שהשירותים המוצעים בו משתרעים על מספר קומות. כתוצאה מכך, אין ביכולתם של המוגבלים להגיע אל כלל הפקידים ולקבל את מלוא השירות לו הם זקוקים. יוצא, כי קיימים שירותים חיוניים הנחסמים בפועל בפני קהל האנשים עם מוגבלות וזאת אך ורק בשל אי נגישותם הפיזית לאנשים אלו. 

7.
הדרת האנשים עם מוגבלות מקבלת השירות לו הם זקוקים בעקבות אי נגישותו של מבנה המל"ל בעיר שפרעם, נמשך מזה שנים רבות. התוצאה הינה ויתור על קבלת השירות ובכך גם הזכויות הנלוות אליו עפ"י החוק ולחילופין פנייה לסניפים אחרים מחוץ לעיר והמרוחקים מרחק בלתי סביר ממקום מגורי המבוטחים המוגבלים. החומרה באי נגישות מבנה המל"ל בשפרעם, הובילה את קהל האנשים עם מוגבלות להפגנות רבות במטרה להביא להנגשת מבנה המל"ל לקהל הרחב של האנשים עם מוגבלות. בנוסף לכך, נערכו התכתבויות בין נציגי קהל האנשים עם מוגבלות לבין המוסד לביטוח לאומי. במסגרת התכתבות זו, נתבקש המוסד לביטוח לאומי להנגיש את המבנה לאנשים עם מוגבלות לאלתר וזאת על מנת לאפשר לקהל זה לפקוד את המבנה ולקבל את השירות לו הוא זכאי. מנגד, הובהר ע"י המוסד לביטוח לאומי מידי פעם, כי הנושא בטיפול וכי המוסד לביטוח לאומי יפעל לפרסום מכרזים על מנת לאתר מבנה ההולם ותואם לנגישותם של המוגבלים. אך למרות האמור לעיל, טרם נעשה דבר והודעות המוסד לביטוח לאומי בדבר הוצאת מכרז לאיתור מבנה חדש טרם מומשו ואף טרם החלו.

==
לנוחיותכם, רצ"ב מכתב שנשלח אל שר הרווחה, מר יצחק הרצוג, מתאריך 19.5.09; מכתב אשר נשלח למר' זייד שחתות, רכז עמותת אלשירע, מאת מר אורי יונגרמן, מנהל אגף א' מינהלה במל"ל, בתאריך 17.5.09; מכתב לראש עיריית שפרעם, מר נאהב חאזם, מאת מנכ"לית המל"ל, גב' אסתר דומיניסיני, מתאריך 5.3.09.
9.
יודגש, כי בהתאם למכתב התשובה של גב' דומיניסני מתאריך 5.3.09 אל ראש עיריית שפרעם, צוין כי פורסמו 3 מכרזים לאיתור מבנה חדש, אך ללא הועיל, שכן, ולטענתה לא הוגשו הצעות בהתאם לאותם מכרזים. כמו כן, נודע לנו כי לאחרונה פורסם מכרז רביעי נוסף לצורך קבלת הצעות לשכירת משרדים בעיר שפרעם לשימוש מבנה המוסד לביטוח לאומי.

10.
השתלשלות העניינים המובאת לעיל, אינה עומדת בקנה אחד עם החובה המוטלת על המוסד לביטוח לאומי לפעול במהירות הראויה והסבירה לצורך מילוי חובתו עפ"י החוק למתן השירות הציבורי לציבור המבוטחים, לרבות המוגבלים מביניהם. מסקנה זו מקבלת משנה תוקף לאור הרשות הניתנת למל"ל החייב בחובת המכרזים לבצע התקשרות ללא מכרז וזאת במידה ולא הוגשו הצעות כלשהן למכרז הראשון שהוצא ו/או במידה והמכרז לא הניב פירות כלשהן. כך, קובעת תקנה 23(ב) לתקנות חובת המכרזים, התשנ"ג-1993 שלשונה כדלקמן:

"לא הוגשה כל הצעה למכרז או לא המליצה ועדת המכרזים על הצעה כלשהי, רשאי המשרד לפרסם מכרז חדש, פומבי או סגור, לפי הענין, או להתקשר ללא מכרז באישור ועדת הפטור המשרדית, אם זו נוכחה לדעת שעריכת מכרז נוסף לא תביא תועלת; עלה שווי ההתקשרות על 4,000,000 שקלים חדשים – טעונה ההתקשרות את אישור ועדת הפטור."

(ההדגשה אינה במקור)

11.
יוצא אפוא, כי מקום בו ניתן היה להתקשר ללא מכרז עם בעל מבנה להשכרת מבנה נגיש למוגבלים, בחרתם להמשיך בהוצאת מכרז אחד אחרי השני ללא הועיל. התמהמהות זו מנוגדת לחובה המוטלת עליכם בתור רשות ציבורית, לפעול תוך זמן סביר למתן השירות הציבורי. לא זו אף זו, אלא שדחיית המועד בו יינתן השירות הנגיש לאנשים עם מוגבלות, משמעה כדחיית מתן השירות בכלל. הפסיקה העליונה כבר פסקה בהקשר זה, כדלקמן:
"חובתה של הרשות המינהלית לפעול במהירות הראויה היא מן המושכלות הראשונים של מינהל תקין (י' זמיר הסמכות המינהלית (כרך ב) [7], בעמ' 717). היא נובעת מחובות ההגינות, הנאמנות והסבירות של הרשות המינהלית (שם, בעמ' 706). "על רשות מוסמכת לפעול בסבירות. סבירות משמעה גם עמידה בלוח זמנים סביר" (בג"ץ 6300/93 "המכון להכשרת טוענות בית דין" נ' השר לענייני דתות [2], בעמ' 451). "חובת המהירות הראויה, המוטלת על הרשות המינהלית, אינה אלא חובת התנהגות סבירה..." (בג"ץ 7198/93 מיטראל בע"מ נ' שר התעשייה והמסחר [3], בעמ' 853)."
ראו: בג"ץ 5931/04 מזורסקי נ' מדינת ישראל, פ"ד מט(3) 769, פסקה 15 לפסק הדין (2004).

מילוי החובה לאספקת השירות במהירות הראויה מקבלת משנה תוקף במקרה זה שכן מדובר באנשים המוגבלים פיזית ושהינם קבוצה המוחלשת ממילא ואשר בלעדי מבנה נגיש, אין ולא תינתן להם האפשרות לקבל את השירות המבוקש. כאמור, חסימה מפני קבלת השירות הנ"ל משמעה אי קבלת כלל הזכויות לו זכאית קבוצת מבוטחים זו עפ"י חוק המוסד לביטוח לאומי. בכך, נפגעת זכותם לבטחון סוציאלי, אשר אף היא הוכרה כזכות חוקתית בפסיקותיו של בית המשפט העליון.
9.
יתר על כן, חוק שוויון הזדמנויות לאנשים עם מוגבלות, התשנ"ח – 1988 מחייב את המוסד לביטוח לאומי, בהיותו רשות ציבורית להנגיש את המבנה לאנשים עם מוגבלות. סעיף 19ו(א)(1) לחוק זה אוסר על הפליית מקבלי השירותים מחמת מוגבלותם. כמו כן, סעיף זה, אוסר על ספק שירות ציבורי לסרב מתן גישה למקום ציבורי או לחלקים ממנו לאנשים בעלי מוגבלויות. בכך מוטלת עליכם חובה חוקית לפעול להתאמת המבנה לאנשים עם מוגבלות.
10.
ודוק. אין מדובר רק בקשיים גרידא אלא בחסימה טוטאלית בעצם יכולתו של המבוטח/ת המוגבל/ת לממש את זכויותיו/ה הנתונות לו/ה על פי חוק, ובהפלייתו/ה לרעה בהשוואה ליתר המבוטחים שאינם בעלי מוגבלות ואשר יש ביכולתם הפיזית לגשת למבנה ולפקידיו ולקבל את השירות לו הם זקוקים. בכך, מופלים האנשים עם מוגבלות לרעה בקבלת השירות יחסית למבוחטים שאינם מוגבלים.
11.
יוצא אפוא, כי מצבו הרעוע של מבנה המוסד לביטוח לאומי בשפרעם פוגע בזכויותיהם של האנשים עם מוגבלות לכבוד ולשוויון ומפלה אותם לרעה יחסית למבוטחים שאינם בעלי מוגבלויות. בהקשר זה מופנית תשומת הלב לפסק הדין בעניין בוצר, שם, חייב בית המשפט העליון להנגיש את השירותים במבנה בית הספר במכבים-רעות לתלמיד נכה ונקבע שם, כי אין די בקיום שירותים מותאמים רק בקומה אחת, בעוד שיתר הקומות פתוחות בפני התלמידים למטרות לימודים. בית המשפט קבע, כי הפרת החובה להנגיש את המבנה הציבורי לאנשים עם מוגבלות פוגעת בכבודם של קבוצה זו ומפלה אותם לרעה יחסית למי שאינם מוגבלים, ובזו הלשון:

"תכליתם (הסובייקטיבית והאובייקטיבית) של פרק ה' 1בחוק התכנון והבניה ושל התוספת השניה לתקנות, הקובעים סידורים מיוחדים לנכים, נלמדת מהגיונם של דברים, מסוג ההסדר ומהערכים החוקתיים. במרכזם של ערכים אלה עומדים כבודו של הנכה כאדם והשוויון בינו לבין שאר בני האדם. ברמת ההפשטה העליונה ניתן לקבוע כי תכלית החקיקה היא לאפשר את שילובו של הנכה בחברה. מטרתה לאפשר לנכה להשתתף באופן מלא בחיי החברה בכל תחומי החיים. היא נועדה להגשים את הערך המרכזי של השוויון בכל הנוגע לנכה. היא נועדה להעניק לנכה שוויון של הזדמנות. היא באה לאפשר לנכה עצמאות ואי-תלות. היא באה להגן על כבודו של הנכה וחירותו על-ידי הבטחת שוויון והשתתפות בחברה בכל תחומי החיים ... ברמת הפשטה נמוכה יותר, מטרת החקיקה היא לאפשר נגישות הנכה לשירותים במקומות ציבוריים, כגון בתי-ספר. במקומות אלה מצוי הנכה כאזרח, כתושב, כתלמיד. כדי שהוא יוכל להפיק את מלוא התועלת ממקומות אלה - כמו האזרח, התושב והתלמיד שאינם נכים - יש לאפשר לו נגישות לחדרי השירותים, שאם לא כן ייפגע כבודו, ייפגע שוויון ההזדמנות שלו, וייפגע שילובו בחיי החברה. אכן, הדרישה הסטטוטורית בדבר התקנת חדרי שירותים בבניינים ציבוריים נועדה להפוך מבנים ציבוריים אלה לפונקציונליים מבחינתו של הנכה. המטרה העיקרית הינה לאפשר לנכה לבוא לבניין הציבורי לם הגשמת מטרותיו הציבוריות. האמצעי להבטחת הגשמתה של מטרה זו הינו, בין השאר, התקנתו של בית-שימוש לנכים, כמו גם דרכי גישה, דלתות מיוחדות, מעליות ושאר אמצעים להבטחת נגישות הנכה למבנה הציבורי."

ראו: בג"ץ 7081/93 בוצר נ' מועצה מקומית "מכבים-רעות", פ"ד נ(1) 19, פס' 8-9 לפסק הדין (1996).

14.
לאור האמור לעיל, הנכם נדרשים לפעול לאלתר להתאמת מבנה המל"ל בשפרעם לגישתם של אנשים עם מוגבלות ולחילופין לפעול לאלתר למציאת מבנה חלופי אחר הנגיש למוגבלים.

אודה להתייחסותכם העניינית תוך 10 ימים.
        בכבוד רב,
סאוסן זהר, עורכת דין

העתק: 
גב' נעמה מזור, מפקחת ארצית – נגישות השירות, נציבות שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות 
בפקס: 02-6549566
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