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دعوة لتقديم مقالات
دفاتر عدالة، العدد الخامس- حول جهاز القانون الجنائي
أيلول ٢٠٠٤
يلعب جهاز القانون الجنائي دوراً مركزياً في صناعة أو صياغة العلاقة بين دولة إسرائيل والمواطنين الفلسطينيين فيها. تستعمل الدولة القانون الجنائي لإقصاء ممارسات عدة من دائرة النشاط المشروع لمواطنيها الفلسطينيين.  كذلك، تقوم الشرطة بتوظيف آليات عديدة ومختلفة لغرض السيطرة على العرب في اسرائيل . بالإضافة، تساهم المحاكم العسكرية والسجون الإسرائيلية، مستخدمة القوة الصرفة، في عملية تجريم وحكم الفلسطينيين في الأراضي المحتلة عام ١٩٦٧ . وإزاء ذلك ترفض الدولة رؤية الكثير من الأعمال المؤذية للفلسطينيين، أًعمالاً إجرامية
يعتبر احد مهام جهاز القانون الجنائي عامة، إبعاد «المجرمين» عن المجتمع، إلا أنّه ثمة قرائن تشيرالى استخدام هذا الجهاز اتجاه الفلسطينيين لأغراض أخرى. انطلاقاً من ذلك يدعو محررو دفاتر عدالة  المحامين وناشطي حقوق الإنسان والأكادميين إلى تقديم مداخلات أو مقالات حول ممارسات وإستراتيجيات وأهداف جهاز القانون الجنائي الاسرائيلي فيما يتعلق بالفلسطينيين في الأراضي المحتلة وفي إسرائيل. تتطلع هيئة التحرير إلى مقالات تتناول المواضيع التالية: 
· العلاقة بين جهاز القانون الجنائي وأنماط الحكم والسيادة
· البنية والممارسات المجندرة لجهاز القانون الجنائي الاسرائيلي
· ممارسات البولسة وإجراءات التحقيق وأساليب الاستجواب
· مذهب القانون الجنائي- تصنيف الجنايات ومركبات الجريمة والإجراءات الجنائية وقواعد تقديم الأدلة والبراهين
· تحكيم رأي المدعي العام بتقديم لوائح اتهام في القضايا الجنائية/ الأمنية
· أنماط الأحكام القضائية وأشكال العقوبة وآليات التأديب
· السجون وظروف الاعتقال والسجناء السياسيون
· الافتراضات الثقافية/السياسية في جهاز القانون الجنائي
· تطور وسريان علم الإجرام في اسرائيل
· المسؤولية الجنائية لوكلاء الدولة
· دولنة القانون الجنائي والمقاضاة الجنائية
ترحب هيئة التحريربمقالات تتناول مواضيع اخرى ذات علاقة بجهاز القانون الجنائي الاسرائيلي فيما يتعلق بالفلسطينيين في اسرائيل والمناطق المحتلة.  ليس بالضرورة ان تكون المقالات قانونية صرفه أو ذات تحليل قانوني بحت، الا ان عليها أن تتطرق الى أحد جوانب القانون الإسرائيلي أو نظرياته. كما وبالإمكان الاستعانة بكافة منهجيات البحث طالما انها تعكس رؤية نقدية وأصلية.  الرجاء ارسال مقالات لم تنشر من قبل. 
ملاحظات
1. الرجاء إرسال ملخص عن فكرة أو اقتراح المساهمة (100-200 كلمة) حتى موعد أقصاه 31 تشرين الأول 2004.
2. آخر موعد لتقديم المساهمات هو ال- 15 من شهر كانون الثاني، 2005. يجب أن لا تتعدى المساهمة ال-4000 كلمة ومن الممكن أن تقدم للبت في إمكانية نشرها في أي من اللغات العربية أو العبرية أو الإنجليزية. الرجاء مراجعة العدد الرابع من دفاتر عدالة للاطلاع على أسلوب كتابة الهوامش.
3. إذا كانت لديكم أي استفسارات، نرجو الإتصال بسامره اسمير (samera@adalah.org) أو رينا روزنبرغ ((rina@adalah.org.  
دفاتر عدالة
دفاتر عدالة هي مجلة قانونية-اجتماعية مكرسة للتحليل القانوني، الاجتماعي والسياسي للجهاز القانوني الإسرائيلي، ممارساته وتفاعله مع الأقلية العربية في إسرائيل. تتوخى دفاتر عدالة المساهمة في تطوير التحليل النقدي للقانون الإسرائيلي وتوفير حيزا لأدوات معرفية بديلة ومهمشة. وينطلق موضوع كل عدد من دفاتر عدالة من أحد المواضيع التي تعالجها عدالة في عملها القانوني ويتطرق إليه من خارج محدوديات الحقل القانوني. واعترافا بتعددية الملاحظات النقدية التي قد تنبع من مختف المواقع الاجتماعية، المهنية والسياسية، تعرض دفاتر عدالة صفحاتها أمام مساهمات متعددة من محامين، ناشطي حقوق إنسان وأكادميين. وتهدف دفاتر عدالة إلى التعرض إلى موضوعة إخضاع القانون الإسرائيلي للعرب في إسرائيل وتتوجه بذلك بشكل مماثل إلى قرّاء العربية والعبرية والإنجليزية المهتمين بمجال التحليل النقدي للقانون الإسرائيلي. 
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