המועצה האזורית לכפרים הבלתי מוכרים בנגב
הודעה לעיתונות

11 בדצמבר 2008

המועצה האזורית לכפרים הבלתי מוכרים בנגב דוחה את המלצות ועדת גולדברג, מכיוון שאינן כוללות הכרה בבעלות של הערבים על אדמותיהם בנגב ואין בהן פתרון צודק 
לתשואות התקשורת הישראלית ורשויות המדינה, שטענו כי התחוללה מהפכה בסוגיית הקרקעות בנגב והכפרים הלא מוכרים, הגיש שופט בית המשפט העליון בדימוס, אליעזר גולדברג, את המלצות הוועדה בראשותו לשר הבינוי והשיכון, זאב בוים.

בעקבות פרסום ההמלצות, ב-11 בדצמבר 2008, קראה המועצה האזורית לכפרים הבלתי מוכרים בנגב לכינוס מיידי של חבריה ותומכיה. בפגישה הוסכם כי ההמלצות אינן עונות אפילו על הדרישות המינימליות של הערבים הבדווים תושבי הנגב. כלי התקשורת הישראליים הציגו את ההמלצות כמצרכים שהערבים הבדווים החיים בנגב צריכים לקבל בברכה ובתודה, מכיוון שהוועדה תיארה אותם כאזרחים שווי זכויות וקוננה על הדיכוי והעושק שהיו מנת חלקם מאז הקמת המדינה. עם זאת, בבחינה מקרוב המלים היפות והמשפטים המנוסחים היטב מאבדים את משמעותם. ועדת גולדברג לא הכירה בבעלות של הערבים על אדמותיהם בנגב ולא הציעה שום פתרון צודק לבעיה זו. לפיכך, ההצעות הכלולות בהמלצות אלה אינן אלא תכסיס שיאפשר להמשיך במדיניות ההפקעות ותפיסת השטחים שנקטו ממשלות ישראל מאז 1948.

בנוגע לתכנון קרקעי, ובמיוחד בכל האמור במתן אפשרות להכרה רשמית בכפרים הלא מוכרים, המלצות ועדת גולדברג אינן עונות אפילו על דרישות המינימום של התושבים. התנאים שהיא מציבה להכרה ביישובים מרוקנים את המלה הכרה ממשמעותה ועושים אותה לבלתי אפשרית למעשה. ההמלצות הרבות לביטול הריסות בתים או להקפאתן אינן יותר ממס שפתיים. אלפי בתים ימשיכו להיהרס בכפרים הלא מוכרים.
לפיכך המועצה האזורית לכפרים הבלתי מוכרים, יחד עם ארגוני זכויות אדם וארגונים חברתיים אחרים, דוחים מכל וכל את המלצות ועדת גולדברג וקוראים לכל חבריהם לדחות אותן ולצאת נגדן. אנו גם מבקשים מממשלת ישראל לדחות המלצות לא צודקות אלה ולהכיר בזכויות הלגיטימיות של הערבים הבדווים אזרחי ישראל החיים בנגב לאדמותיהם ולכפריהם.
אנו גם קוראים לנקוט את הצעדים הבאים:
1. הכרה בזכויות ההיסטוריות של הערבים הבדווים בנגב לבעלות על אדמותיהם;

2. הכרה בכל הכפרים הלא מוכרים והכנת תוכניות מתאר לכפרים אלה, שיענו על הצרכים של התושבים ויתאימו לאורח החיים שלהם;

3. החלת עקרון השוויון בהקצאת משאבים ובמתן שירותים בכל תחומי החיים על הערבים הבדווים בנגב.
לפיכך אנו מצהירים, כי המועצה האזורית לכפרים הבלתי מוכרים תיאבק בכל המישורים כדי לבטל המלצות אלה, כפי שנאבקה בתוכניות דומות אחרות בעבר.
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