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מודרות בעל כורחן 
הנשים הערביות הבדוויות ותופעת הפוליגמיה בנגב
עו"ד ראויה אבו-רביעה

קל יותר לכתוב מאמר שתוקף סוגיה משפטית, מאשר מאמר שמנתח סוגיה רב-תחומית. בסוגיה משפטית ברור לרוב מה העניין התלוי ועומד, איזה חוק הופר, איזו זכות נפגעה ומהן דרכי הפעולה לתיקון העוול. זירת הפעולה היא הזירה המשפטית, הכלים הם כלים משפטיים והשפה היא שפה משפטית.
כיצד אפוא תוקפים סוגיה שהיא בו-זמנית משפטית, חברתית, תרבותית ופוליטית, ואשר קשורה לנשים הערביות הבדוויות בנגב? 
אם להתמקד בבעיה עצמה, כיצד מתמודדים עם התופעה של ריבוי נשים בנגב? תופעה זו הולכת ותופסת תאוצה ושיעורה מגיע לכדי 30% מהנישואים בחלק מהאזורים. האם נכון לפעול בזירה המשפטית, או שמא בזירה החברתית-הציבורית? האם השיח על התופעה צריך להיות פנים חברתי, או שלמדינה ולמוסדותיה יש אחריות להיווצרותה ולהתפתחותה? כיצד שוברים את קשר השתיקה סביב תופעת הפוליגמיה? מהם המנגנונים המשמרים תופעה זו ולמי יש אינטרס בשימורה? 
בבואנו לדון בתופעת הפוליגמיה, עלינו להביא בחשבון את ההקשר הרחב שבו היא מתרחשת. עלינו לנתח את הגורמים המביאים לדיכוי הנשים הערביות הבדוויות בנגב ולבחון את מנגנוני השתיקה וההחלשה שמשמרים את היעדרותן ואת שקיפותן. 

גם הגורמים הממסדיים והפנים חברתיים שמחזקים תופעה זו ומעניקים לה לגיטימציה בחסות "הרגישות התרבותית", לכאורה, או מסתמכים על "ההיתר הדתי" שניתן לה, לכאורה, הם חלק מהדיון.
הפוליגמיה בחברה הערבית הבדווית בנגב אינה תופעה המתרחשת בחלל ריק. היא חלק מהסימפטומים האופייניים למציאות חייהן של הנשים הערביות הבדוויות בנגב. זו מציאות של החלשה והדרה מתמשכות, שבה הנשים הערביות הבדוויות נאבקות על מקומן בחברה שבטית פטריארכלית, המסרבת לוותר על העליונות החברתית שהוענקה לגברים. הממסד הישראלי מחזק מציאות זאת באמצעות מנגנוני שליטה בנוסח "הפרד ומשול". הוא מחזק את ההנהגה השבטית כדי לשמור על "שקט תעשייתי" בנגב ואת תג המחיר המופקע משלמות הנשים הערביות הבדוויות.
מאותן נשים מצפים לקבל את התופעה כאילו היתה חלק אינטגרלי מחייהן ותובעים מהן לשתף פעולה עם מנגנוני הדיכוי וההדרה. התופעה נעטפת באינטרפרציה דתית מכיוונים שונים, אשר מקשה על ניהול דיון רציונלי ומושכל בתופעה. כך מוענק הכשר לתופעה הרסנית, המכרסמת באבני היסוד של הנורמטיביות החברתית, בשם "היתר דתי" כביכול. 
במחקר
 שנערך במשפחות פוליגמיות נמצא כי נשים במשפחות כאלה סובלות מהערכה עצמית נמוכה, מדיכאון, מחרדה, מעוינות, מתפקוד משפחתי בעייתי ומסיפוק נמוך מחיי המשפחה. הנשים והילדים שלהן הם הנפגעים המרכזיים מתופעה זו. 
המציאות החברתית שבתוכה חיות הנשים הערביות הבדוויות בנגב מקשה עליהן לפעול למיגור התופעה; יותר מ-90%
 מהנשים הערביות הן מחוסרות תעסוקה ויותר מ-60%
 מהנערות הערביות הבדוויות המתגוררות בכפרים הבלתי מוכרים
 נושרות מבתי הספר. יתרה מכך, התופעה אינה מאפיינת סקטור מסוים בתוך האוכלוסייה הערבית הבדווית. כל רובדי החברה וכל חלקיה נגועים בפוליגמיה ופרמטרים כמו רמת ההשכלה והמצב הסוציו-אקונומי אינם משפיעים על שכיחותה. 
הנשים המעטות שמעזות לצאת נגד התופעה נותרות לבדן. לרוב מדובר בנשים המצוידות בכלים כמו מודעות וגיבוי משפחתי, שמאפשרים להן לקרוא תיגר על נורמות חברתיות ולאתגר את המציאות הקיימת. 
בעיני, הפוליגמיה היא תופעה שמשקפת את המצוקה העמוקה שבה שרויה כיום החברה הערבית הבדווית. היא מבטאת משבר זהות קולקטיבי, שמקורו לדעתי במעבר החד והכפוי של הערבים הבדווים ליישובי הקבע העניים, אל מציאות של חיים בפחונים, של הריסות בתים, של מצב סוציו-אקונומי רעוע ושל העדר תקווה. אפשר למצוא הבדלים בין שכיחות התופעה לפני התערבות המדינה באורחות החיים של הבדווים ואחריה. בעבר, רק גברים ערבים בדווים בודדים נישאו ליותר מאשה אחת. לרוב נפוצה התופעה בעיקר בקרב שייחים ובעלי ממון. 
כיום התופעה קיימת במשפחות רבות כל כך, שנדמה כי החברה הערבית הבדווית עוברת רגרסיה קיצונית ומקצינה את הדפוסים הפטריארכליים הנוהגים בה, כתגובה ריאקציונית ליחס המדיר שהמדינה מעניקה לה. הפערים הקיצוניים בין אורח החיים המסורתי למציאות המודרנית, שהערבים הבדווים חווים יום-יום, יוצרים כאוס מוחלט בחברה הערבית הבדווית. אחד מביטויו הוא העלייה בשכיחות הפוליגמיה. מציאות זו מהווה קרקע פורייה לצמיחתן של תנועות דתיות, הממלאות את החלל שנוצר בתחושת השייכות, בזהות שנסדקה ובתחום המנהיגות. כניסתם של אנשי דת ושל תנועות איסלאמיות מספקת מעטפת דתית לרגרסיה המסורתית. אנשי הדת אינם ממלאים את התפקיד המצופה מהם ונמנעים מלנקוט עמדה ברורה באשר לפרשנות הדתית של תופעת הפוליגמיה. כך נהפכה הפוליגמיה מהחריג לכלל. 
לכל אלו מתווסף גורם מכריע. כוונתי לקשר השתיקה של המערכות השונות האמורות לספק הגנה לנשים הערביות הבדוויות בנגב: המערכת המשפטית הפלילית, המערכת השרעית והמנהיגות הפלסטינית בישראל, שממלאת פיה מים לנוכח התגברות התופעה.
המערכת הפלילית
סעיף 176 לחוק העונשין
 אוסר ריבוי נשים וקובע עונש מאסר בגין עבירה זו. אולם המדינה אינה אוכפת את החוק בקרב האוכלוסייה הערבית הבדווית ועוטה התנהגות זו במעטה של "רגישות תרבותית". התנהגות זו מחדדת את המוסר הכפול שהמדינה נוקטת ביחס לאזרחיה הפלסטינים. 
מדיניות ההפליה וההדרה המתמשכת הננקטת כלפי הפלסטינים בישראל אינה מכירה במושג "רגישות תרבותית". למשל, כשהמדינה מחליטה להרוס בתים בכפרים הלא מוכרים בנגב, היא אינה מגלה "רגישה תרבותית" להיותם של הערבים הבדווים חלק מאוכלוסייה ילידית, בעלת זכויות היסטוריות בקרקע.
הפוליגמיה עולה על סדר היום הציבורי בישראל בהקשר של "המאזן הדמוגרפי". בהקשר זה הנשים הערביות הבדוויות נתפשות כ"רחם", שמביא לעולם ילדים ערבים ה"מאיימים" על אופיה היהודי של המדינה, ולא כבעלות זכויות הראויות להגנה שווה על ידי החוק. בנוסף, התערבות של המדינה בעניין הפוליגמיה עשויה לערער את היחסים שטיפחה עם המנהיגות השבטית במשך עשרות שנים, כדי לחזק את מנגנוני ההפרדה והשליטה שלה בחברה הערבית הבדווית בנגב. היא מעדיפה לא לפגוע בקשריה עם המנהיגות השבטית, גם אם משמעות הדבר החלשה של הנשים הערביות הבדוויות בנגב ורמיסת זכויותיהן.

המערכת השרעית    
המערכת הדתית השרעית היא בעלת סמכות שיפוט ייחודית בכל הנוגע לנישואים וגירושים בקרב המוסלמים. המערכת השרעית מתירה נישואים פוליגמיים. בהשוואה שנערכה בשנים 2004-2000 אשר להיתרי נישואים שניתנו בבית הדין השרעי בבאר שבע, לעומת בתי דין שרעיים אחרים, נמצא כי אחוז היתרי הנישואים שם מגיע ל-66.6%; בערים אחרות בישראל, אחוז היתרי הנישואים היה קטן במידה ניכרת: ביפו 7.5%, בעכו 3.6%, בטייבה 2.8% ובחיפה 19.6%
. משמעות הדבר, שברוב המקרים ניתנים בבית הדין השרעי בבאר שעב היתרי נישואים פוליגמיים. אם לא כן, הנישואים היו יכולים להתקיים, כלומר בהשגחה של מאד'ון רשמי, מתוך תיעוד מלא של הסכם הנישואים, ובלי להזדקק לאישור של בית הדין.

לבסוף, אפשר להסיק כי שתיקתה הצורמת של המנהיגות הפלסטינית בישראל היא אות אזהרה ביחס לאופן שבו אנו מטפלים בתופעות פנים חברתיות ובמיוחד בתופעות שקשורות לרמיסת זכויותיהן של נשים. היעדרות קולם של המנהיגים הערבים מזירת הפוליגמיה היא חלק מקשר שתיקה מתמשך בנוגע לרצח נשים על רקע מה שמכונה "כבוד המשפחה", לאלימות בתוך המשפחה, לשבטיות ההולכת ומתחזקת בחברה הערבית וביחס להדרתן המתמשכת של הנשים מהמרחב הציבורי ומהייצוג הפוליטי.  

המאבק הפנים חברתי הוא חלק בלתי נפרד ממאבקנו כמיעוט לאומי. אי אפשר לקיים שיח זכויות בלי לטפל בבעיות הפנים חברתיות הבוערות. אנו, הנשים הבדוויות, חלק מהחברה הפלסטינית בישראל, ומתוקף כך אנו דורשות לקבל מקום כשותפות שוות בכל המישורים והתחומים שנוגעים לחברה הפלסטינית בישראל. הבעיות בוערות ואיננו יכולות להרשות לעצמנו להמתין עד שכל הסוגיות הלאומיות יבואו על פתרונן. אנחנו חלק מהפתרון, לא חלק מהבעיה. 
ההכרעה בשאלה מהי הזירה המתאימה ביותר למאבק בפוליגמיה טרם נפלה. עלינו לקיים שיח פנים חברתי אמיץ, שבו ישתתפו נציגות של הנשים הפלסטיניות בישראל, אנשי אקדמיה, אנשי דת, פעילים פוליטיים וארגונים חברתיים ומשפטיים הפועלים בחברה. הפתרון הוא רב-מערכתי, ואי אפשר לסכם אותו באכיפה או בענישה. 
 הכותבת היא סטודנטית לתואר שני במשפטים באוניברסיטה האמריקאית בוושינגטון הבירה, במלגה מטעם הקרן החדשה לישראל � 
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