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במחאה על סגירת תיקי רצח חללי התקוממות אל-קודס ואל-אקצא באוקטובר 2000:

ועדת המעקב העליונה פונה לערכאות בינלאומיות
· החל קמפיין "רבע מיליון חתימות" 
בהמשך להחלטות שקיבלה מזכירות ועדת המעקב העליונה לציבור הערבי בישיבתה האחרונה, שנערכה בתאריך 28 בינואר 2008 בעקבות פרסום הדו"ח הסופי של היועץ המשפטי לממשלה, מני מזוז, שהורה על סגירת תיקי החקירה שעסקו בהריגת 13 אזרחים ערבים על ידי כוחות הביטחון הישראליים בזמן התקוממות אל-קודס ואל-אקצא באוקטובר 2000, ולאחר אימוץ דו"ח מח"ש שפורסם בספטמבר 2005 על ידי מזוז. בעקבות השביתה הכללית והפגנת המחאה הגדולה שהציבור הערבי אירגן ביום שישי, 1 בפברואר, ועדת המעקב העליונה הזמינה את מזכירי המפלגות והתנועות הפוליטיות המייצגות את הציבור הערבי, נציגי ועד הורי החללים ונציגי מרכז עדאלה, לישיבה שכונסה ביום חמישי, 7 בפברואר. הישיבה נועדה לתאם את ביצוע ההחלטות האחרות של ועדת המעקב בעניין זה, במסגרת ההחלטות והמדיניות שקבעה הוועדה כדי להתמודד עם החלטתו של היועץ המשפטי לממשלה ולפעול נגד הסכנות הטמונות בהחלטה זו למען חשיפת האמת, מחד גיסא, ולהענשת האחראים ומניעת הישנות פשעים כגון אלה מאידך גיסא.
את הישיבה ניהל יו"ר ועדת המעקב, המהנדס שאווקי ח'טיב, שהדגיש את המימד הביצועי של הפגישה ואת הצורך לא לסגת בפני החלטת היועץ המשפטי ולא להיכנע למצב הקיים. אחריו דיבר עו"ד חסן ג'בארין, מנכ"ל עדאלה, שהציג את נייר העמדה הראשוני שהכין כדי לקדם את הצדדים המשפטיים הרלוונטיים לתיק חללי התקוממות אל-קודס ואל-אקצא. ג'בארין הדגיש במיוחד את המסלולים שבהם אפשר לפעול במישור המקומי ובמישור הבינלאומי, לצד צעדים הדרגתיים מצטברים שיכולים להינקט באופן סיסטמתי, בהתחשב בתסריטים האפשריים והצפויים. הוא הדגיש את חשיבות השמירה על אחידות בין כל המרכיבים העוסקים בסוגיה זו. 
לאחר שנציגי כל המפלגות והתנועות הפוליטיות נשאו דברים אמר נציג ועד הורי החללים, חסן עאסלה, שסוגיית החללים, האמת והענשת הפושעים נוגעת לציבור הערבי בכללותו. עאסלה הדגיש כי בשם כל הורי החללים הוא מצדד בהחלטות ועדת המעקב העליונה ומחזק אותן, וקרא לדבוק בהן ולפעול למען ביצוען.
בסוף הישיבה הוחלט כדלקמן: 
· לאמץ באופן עקרוני וראשוני את נייר העמדה של עדאלה, שהוצג על ידי עו"ד חסן ג'בארין, שעניינו מסלולי הפעולה המשפטיים הן בישראל והן במוסדות הבינלאומיים, ולשלוח מכתב למזכ"ל האו"ם בשם ועדת המעקב העליונה כצעד פתיחה של הליך משפטי בינלאומי, שיהיה ראשון מסוגו במימד הקולקטיבי והייצוגי-הפוליטי של הציבור הערבי הפלסטיני בישראל. לעמוד על התביעה להקים ועדת חקירה נייטרלית בשיתוף מומחים בינלאומיים, לאחר הגעה להסכמות על החזון והכלים הרלוונטיים למימוש כיוון זה.
· להכריז על מבצע לאיסוף חתימות של לא פחות מרבע מיליון אזרחים על עצומה שתפרט דרישות ברורות וקונקרטיות. העצומה תופנה לערכאות בינלאומיות, ובראשן האו"ם ומוסדותיו, לצד ארגונים בינלאומיים לזכויות האזרח וממשלת ישראל.
· להמשיך בארגון פעולות מחאה עממיות ולפעול יחד ובמשותף ליצירת פרויקט חינוכי מגייס בחודשים הבאים, כדי להשאיר סוגיה זו בראש סדר היום של הציבור הערבי.
· לפעול להקמת קרן מיוחדת, שבה יופקדו כספים שיאפשרו ליישם את ההחלטות האמורות. הציבור הערבי יהיה מקור התמיכה העיקרי של הקרן.
בסוף הישיבה חולקו משימות ותחומי אחריות, כדי לייעל את ביצוע המטלות במסגרת הזמן שנקבעה.
