הירחון האלקטרוני של עדאלה

גיליון מס' 57, פברואר 2009

משאל עם על חוקה חדשה בבוליביה: הגנה על זכויותיהם של העמים הילידים – 

 “Ios Pueblos Originarios”
ראיון עם רנה אנטסאנה, רכז הפרויקטים בכוח מקומי (Pador Local), ארגון חבר ב-Unitas (איגוד הארגונים לפעילות חברתית), הפועל לפיתוח ארגונים 
עירוניים עממיים בבוליביה
הקדמה

דמוקרטיזציה וגיבוש חוקה הם לעתים תכופות תהליכים המתרחשים זה בצד זה. לעלייתן של תנועות לרפורמות דמוקרטיות בעולם התלווה לא פעם לחץ להנהיג רפורמה חוקתית. יותר ממחצית מהחוקות הלאומיות הקיימות כיום נכתבו או נוסחו-מחדש בשלושים השנים האחרונות
. ברירות בנוגע לאופיים של מוסדות המדינה, כמו הפרדה בין רשויות והמבנה של הרשות המבצעת והרשות השופטת, הם מרכיבים חשובים מאוד בתהליכים לגיבוש חוקה. החלטות פרוצדורליות יכולות לפגוע בלגיטימיות של המסמך הסופי ובתוכנו. כפי שהעיר פרופ' ברוס אקרמן מבית הספר למשפטים באוניברסיטת ייל, "חוקה בת ביצוע היא מסמך חסר ערך, אלא אם כן [מנסחיה] יכולים להפוך אותה למקובלת"
. מלומדים אחרים הכירו בעיקרון זה, כמו גם בחשיבות ההשתתפות הציבורית והדיון הציבורי.

ב-18 בדצמבר התקיימו הבחירות לנשיאות בבוליביה. שני המתמודדים העיקריים היו איבו מוראלס איאמה מהתנועה לסוציאליזם וחורחה קירוגה, ראש המפלגה הדמוקרטית והכוח הסוציאליסטי. מוראלס איאמה, בן למשפחת ילידים  של מגדלי קוקה, זכה ב-54% מהקולות, רוב מוחלט וחסר תקדים בבחירות בשיטה הרב-מפלגתית בבוליביה.
מאז הכיבוש הספרדי בראשית המאה ה-16, אזור זה של דרום אמריקה, שבו יש רוב של תושבים ילידים, נשלט בעיקר על ידי צאצאיהם של המתיישבים האירופים. רק שליטים מעטים היו מסטיסוס (בנים להורים ממוצא מעורב – ילידים ואירופים). מוראלס, הנשיא היליד הראשון, הצהיר לאחר בחירתו על קצן של 500 שנות קולוניאליזם ועל ראשיתו של עידן השלטון העצמי. אחד השינויים שיזם היה ניסוח חוקה חדשה, שנועדה להגן על זכויותיהם של עמים ילידים.

החוקה החדשה של בוליביה מבחינה בין הדמוקרטיה הייצוגית הישנה לבין הדמוקרטיה המשתפת והקומונלית החדשה. החוקה קוראת ללאומיות פלורליסטית, לבין-תרבותיות טבעית, להכרה בהבדלים בין התרבויות במדינה ול"אחדות תוך [כיבוד של] שונות". כתוצאה מכך הוענקו לקהילות של העמים הילידים זכויות חוקתיות לממשל מקומי עצמי ולניהול הליכים משפטיים משלהם, המבוססים על מנהגים ומסורות המושרשים בתרבותם. החוקה החדשה של בוליביה קוראת לפלורליזם משפטי, במסגרת "בית משפט רב-לאומי חוקתי לצדק"
. 

כמה סעיפים מרכזיים בחוקה החדשה של בוליביה
:

1. מדינה אחת, רב-לאומית, קומוניטרית (בעלות משותפת על הרכוש) ודמוקרטית.

2. בני כל 36 העמים החיים בבוליביה יקבלו זכויות שוות ואוטונומיה אזורית, כלומר יהיה ביזור דמוקרטי של כוח.
3. הלאמה של משאבי טבע ושליטה של המדינה ביערות ובמגוון בעלי החיים והצמחים במדינה.
4. יתקיימו שלוש צורות של בעלות כלכלית: ציבורית, פרטית ומשותפת – בפועל, כלכלה מעורבת התואמת את החזון של קפיטליזם באזור האנדים / האמזונס.
5. מעורבות ממשלתית במגזרים כלכליים אסטרטגיים. השקעות פרטיות זרות יהיו כפופות לתוכניות פיתוח לאומיות.
6. רפורמה אגררית שתכלול הפקעה של נכסי מקרקעין עצומים (לטיפונדיות).
7. בחירה מחדש של נושאי תפקידים רשמיים בידי העם – מהלך שיושם כבר ב-10 באוגוסט 2008, כשהונהג משאל עם לפי דרישת האופוזיציה ו-67% מהמצביעים הביעו תמיכה בהשארתו של איבו מוראלס בתפקיד הנשיא; תומכיו של מוראלס זכו גם במספר תפקידים ממשלתיים והרחיבו את התמיכה בהם במחלקות המעטות שבהם הפסידו לאופוזיציה הימנית.
8. בחירה של השופטים; הכרה בשיטות מסורתיות ושיתופיות ליישוב סכסוכים.
9. פרלמנט רב-לאומי, עם בית אחד בלבד (בפועל, ביטול הסנאט האליטיסטי).
10. חינוך ושירותי בריאות שוויוניים, ללא תשלום; ביעור האנאלפביתיות.
11. בירת בוליביה תהיה סוקרה, במקום לה פאז (ויתור לאופוזיציה הימנית).
12. תיאסר אפליה על רקע של מין, צבע עור, גיל, זהות מינית, זהות מגדרית, תרבות, זהות לאומית, דת, אידיאולוגיה, מוגבלות, הריון.
13. יוטל איסור על הקמת בסיסי צבא של מדינות זרות בבוליביה.
14. הכרה במים ראויים לשתייה כחלק מזכויות האדם
 הבסיסיות.
את הראיון עם מר רנה אנטסאנה, המובא להלן, ערכה רנה עבד עסלי מעדאלה לרגל אישרור החוקה החדשה של בוליביה במשאל עם שנערך ב-25 בינואר 2009. 

מה היה הנימוק הדחוף ביותר לצורך בניסוח חוקה חדשה?
קריאות להקמת אסיפה מכוננת הושמעו לראשונה ב-1990, בעקבות גיוס המוני של כמה קבוצות ילידים מאזור האמזונס בבוליביה, שיצאו למצעד מחאה בדרישה להכרה בבעלותם על האדמות שעליהן הם יושבים. האירוע הזה סימן את תחילתו של תהליך ארוך שבו העמים והשבטים הילידים באזורים הכפריים של בוליביה צברו כוח פוליטי, ובהדרגה החלו להשמיע את קולם בדרישה לנסח חוקה פוליטית חדשה למדינה, שתחול על רוב האזורים בבוליביה, הן העירוניים והן הכפריים. תהליכים אלה, לצד הלאמת מגזר האנרגיה, הפכו לסימן ההיכר של המרד שהכריז הרוב המודר והמנושל בבוליביה.

ההסבר להתפתחויות אלה נעוץ בעובדה שמנקודת המבט של העמים הילידים והאוכלוסייה הכפרית בבוליביה, לא השתנה הדגם הקולוניאלי מאז כבשו הספרדים את אימפריית האינקה בשנת 1532. הכיבוש הספרדי ניצל את משאבי הטבע של המדינה, מתוך התבססות משמעותית על ניצול כוח העבודה של הילידים, שאותם כמעט הצליח להכחיד: בשלושים השנים הראשונות של הכיבוש מתו 90% מן הילידים שהועסקו במכרות, עקב חשיפה למחלות שלא היו מוכרות להם כמו שפעת, וכתוצאה מאלימות.
נסיבות אלה היו תוצאה של אפליה, גזענות, הדרה וחלוקה בלתי שוויונית של הרכוש על ידי הקבוצות החברתיות השליטות. מצב זה לא השתנה באופן משמעותי (ואף לא נשכח), להוציא כמה רפורמות קלות אשר אומצו בעקבות מרידות שפרצו במשך השנים. באוקטובר 2003 התחולל לפתע מרד עממי שהוביל להדחתו של הנשיא גונסלו סנצ'ס דה לוסדה (תומך מרכזי בניאו-ליברליזם וביישום המדיניות הפוליטית הצפון-אמריקאית בבוליביה). הממשל הוצא מידי המפלגות השמרניות והשלטון עבר בבחירות דמוקרטיות למנהיג היליד איבו מוראלס.

הביקורת העיקרית שמופנית נגד החוקה הישנה נובעת מכך שהמסמך נוסח ופותח על ידי מגזרי האוכלוסייה ששלטו ברפובליקה של בוליביה מאז היווסדה בשנת 1825. חוקה זו כללה רפורמות שיושמו על ידי כמה בתי פרלמנט בזה אחר זה, שגם בהם שלטו אותם מגזרים. בעיני הקהילות הילידות, האוכלוסייה הכפרית וקבוצות חברתיות אחרות, מגזרים אלה הם חלק מהמבנה הקולוניאליסטי הנוכח תמיד. ביקורת זו קוראת לניידות ולהתארגנות כדי לבנות מדינה מסוג חדש, שתכיל בתוכה את הקבוצות הילידות ואת זכויותיהן הקולקטיביות, ובנוסף תבטיח כי השליטה במשאבי הטבע הלאומיים תהיה בידי המדינה.
מהו ההבדל המשמעותי ביותר בין החוקה החדשה לחוקה הישנה?
קיימים הבדלים רבים בין החוקה הקודמת לחוקה החדשה. ההבדל המשמעותי ביותר הוא שהחוקה החדשה נוסחה בהשתתפות של 255 נציגים מכל רחבי המדינה (אסיפה מכוננת שנבחרה על ידי העם) ושלמרות כל המכשולים והבעיות, נערכו יותר מאלף סקרים והיו אין-ספור ביקורים בכפרים וביישובים שונים, הוקמו ארגונים, נערכו פעילויות ונאספו הצעות מאזרחי בוליביה מכל הגוונים החברתיים והתרבותיים. כל זה נעשה כדי להבטיח שגם בתוכן החוקה החדשה, כמו גם בארגונים ובמוסדות פעילים אחרים, יישמעו קולות מכל גוני הקשת של החברה הבוליביאנית. יתרה מזו, תוכנה של החוקה החדשה מערער את המבנה המדיר של הדגם הקולוניאלי: לא זו בלבד שעל כל הבוליביאנים יחולו זכויות וחובות שוות, אלא שלכפרים של ילידים יש הזדמנות לפתח שלטון עצמאי ולשלוט באדמתם, על פי ערכי התרבות שלהם. הבדל משמעותי נוסף הוא בפרק המתייחס לזכויות, שהוא פרק מאוד אידיאליסטי בטבעו, שכולל מערך רחב ומתקדם מאוד של זכויות בהשוואה לחוקות אחרות. לבסוף, החוקה החדשה מבטיחה כי השליטה במשאבי הטבע תישאר בידי המדינה וכי יתבצע מעבר לשלטון מבוזר ועצמאי. כל המרכיבים הללו לא נכללו בחוקה הקודמת. תהליך גיבוש החוקה החדשה לא היה קל, בגלל ההתנגדות של האופוזיציה הימנית (המורכבת מאנשי עסקים, מכמה ארגונים אזרחיים ומאנשי שלטון שמרנים). אנשי הימין חששו מהפגיעה הצפויה באינטרסים שלהם וניסו לעצור את ההליך בכל הדרכים האפשריות, ואף העמידו את בוליביה בסכנה של מלחמת אזרחים. חלק ממאמצי הבלימה שלהם נחלו הצלחה, בעיקר בקרב מעמד הביניים, שחלקים גדולים ממנו הם בעלי השקפת עולם שמרנית.

מי היו השותפים לניסוח החוקה החדשה ומי היה חבר באסיפה המכוננת? האם נציגים של ארגונים אזרחיים היו שותפים בתהליך? האם לדעתך אנשי אקדמיה – ולא פוליטיקאים – הם אלה שצריכים לנסח את החוקה?

הדרך היחידה לפתח את החוקה החדשה היתה להבטיח את השתתפותן של קבוצות חברתיות מכל רחבי המדינה. רק כך אפשר היה להבטיח את בחירתם של חברי האסיפה המכוננת ב- 2006. לא היה צורך במומחים כדי לנסח את החוקה. הזדקקנו לשירותיהם של מומחים רק כיועצים. החוקה החדשה היתה צריכה להיות מכילה ונרחבת ככל האפשר, בגלל הביקורת שתוארה לעיל על החוקה הקודמת. לאחר סכסוכים וחילוקי דעות רבים, החוקה החדשה אושרה בקונגרס באוקטובר 2008 ואושררה במשאל עם שנערך ב-25 בינואר.

איך מתייחסת החוקה להגנה על זכויות מיעוטים? האם יש הבדל בין הסעיפים המתייחסים להגנה על זכויות מיעוטים לאלה שעניינם הגנה על זכויות של עמים ילידים? האם זכויות קולקטיביות ניתנות לעמים ילידים בלבד, או גם למיעוטים אחרים?

זכויות המיעוטים מוגנות בבהירות בחוקה החדשה. התיאור הזה מתאים למיעוטים ילידיים, לקבוצות מיעוטים אחרות וכן לקהילות של מהגרים מהמעמד הבינוני. כבר לא משתמשים במושג "מיעוטים", אלא בהקשר של הכללה ורב-תרבותיות. לפיכך, הזכויות האינדיווידואליות והקולקטיביות מוגנות וזוכות לקידום.

נמתחה ביקורת מסוימת על החשיבות הרבה שמייחסת החוקה לאוטונומיה של עמים ילידים, בעוד שלא ניתנה תשומת לב מספקת לכ-70% מהאוכלוסייה, שהם תושבי ערים. מה דעתך על הביקורת הזאת?

הענקת אוטונומיה לילידים אינה סוג של זיכיון, אלא שיטה המנהיגה צדק מתקן לקהילות ילידות שסבלו מהרדיפה של הקולוניאליזם והשיטה הקפיטליסטית, ושרדו. באמצעות האוטונומיה הם זוכים בהכרה בתרבויות ובציוויליזציות שקדמו לפלישה הקולוניאליסטית הספרדית. האוטונומיה כוללת שלטון עצמי בתוך בוליביה המאוחדת. במסגרתה, הקהילות הילידות יוכלו לשלוט בטריטוריה שלהן, לנהל את הממשל שלהן ולהפעיל מערכת משפט המבוססת על התרבות ועל מערכת האמונות שלהן. אין בכך התנגשות עם הצרכים של תושבי האזורים העירוניים. להיפך, גישה זו מקדמת גישה של הכללה מלאה ומאפשרת רב-תרבותיות בין אזרחי בוליביה. מרכיב חשוב נוסף הוא ההגנה על זכויות בקרקע וביטול האחוזות הגדולות, צעד שייתכן כי הוא הסיבה המרכזית להתנגדות של המגזר השמרני להקמת האסיפה המכוננת.

לפי כמה מקורות, "הכוונה היא לערוך חלוקה מחדש של קרקעות בין יצרנים, ובכללם יצרנים מהכפר ומהעיר שמעוניינים לייצר לתועלת החברה". זו מכה קשה לבעלי האדמות הגדולים. איך החוקה החדשה מתמודדת עם רפורמה אגררית ואיך היא מתייחסת לבעלי קרקעות קודמים?

הבעיה בחוקה החדשה נובעת מההסכם שעליו חתם הקונגרס (ולא האסיפה המכוננת), שבו נעשו ויתורים בתחום הקרקעות. בין הויתורים האלו יש סעיף הקובע כי החוקים החדשים להסדרת בעלות בקרקעות אינם ניתנים ליישום רטרואקטיבי. לכן אזרחים שבבעלותם יש כיום חלקות אדמה גדולות מאוד יוכלו לשמור עליהן, אם יצליחו להוכיח שהקרקעות האלה ממלאות תפקיד כלכלי וחברתי. הרעיון המקורי היה להפקיע את כל האדמות מבעליהן בכל רחבי המדינה ולחלק מחדש את הקרקעות, כדי להשיג שוויון רב יותר, בעיקר בקרב הכפרים והיישובים של הקהילות הילידות והכפריות באזורים ההרריים של בוליביה. אפשר לומר שזו מכה קשה לבעלי האדמות הגדולים והבינוניים. עם זאת, החוקה החדשה היא התקדמות, במובן זה שבעתיד יוטלו מגבלות על גודל השטח שבעלי הקרקעות יוכלו להחזיק.
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