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מר ניר למפרט



מר קובי סויד
מנכ"ל חברת דפי זהב


מנהל האגף לאכיפת חוקי העבודה
חברת דפי זהב



משרד התעשייה, מסחר ותעסוקה

רחוב אבא הלל סילבר 23


רחוב סלמה 53, ת.ד. 393
רמת גן




תל אביב מ. 66075
שלום רב,

הנדון: אי חוקיות פרסום מודעות עם הכיתוב "עבודה עברית" בדפי זהב
בשם פורום 'שותפות-שראקה, ארגונים לחברה דמוקרטית, שוויונית ומשותפת" הריני לפנות אליכם להורות על הסרת שם הקוד "עבודה עברית" תחתו מפרורסמות מודעות על עסקים בדפי זהב וזאת מהנימוקים המפורטים להלן:

1.
לאחרונה נודע לנו אודות פרסום מודעות של עסקים בחוברות דפי זהב עם הכיתוב "עבודה עברית" שמשמעם, כי העסקים הנ"ל "נקיים" בכל הליך עבודתם מגורמים שאינם יהודיים וזאת ככל הנראה ובמיוחד היותם "נקיים" מעובדים בלתי יהודים, היינו עסקים אלו אינם מעסיקים אזרחים ערבים וזאת כעניין שבמדיניות. כך למשל, קיימים עסקים בתחום ההובלות והאינסטלציה המפרסמים מודעות תחת הכיתוב הנ"ל. 

2.
בפרסום מודעות אלו מבקשים עסקים אלו לשווק את עצמם ואת עסקיהם כאלו שהינם עליוניים מבחינת זהות העובדים אצלם וזאת על מנת לעודד את הציבור, במיוחד אלו המזדהים עם מדיניות העסקים הנ"ל לצרוך את שירותיהם ו/או מוצריהם. למעשה, מועמדים ערבים אינם מתקבלים לעבודה במקומות עבודה אלו אך ורק בשל שייכותם הלאומית והדתית ועל כן מופלים הם לרעה על רקע לאום ודת.
3.
אי העסקתם של האזרחים הערבים על ידי בעלי העסקים הנ"ל הינה בלתי חוקית שכן היא מנוגדת לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה, התשמ"ח – 1988 האוסר על כל מעסיק, בין פרטי ובין ציבורי, להפלות בקבלה לעבודה, בתנאי העבודה או בפיטורין מעבודה, כל אדם על רקע לאום או דת. דברים אלו מקבלים משנה תוקף בהיות מדיניות בעלי הסעקים הנ"ל, מכוונת לאי קבלת עובדים שאינם יהודים, לרבות עובדים ערבים. בהתאם לסעיף 15 לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה, מי שעובר על סעיף 2 לחוק הנ"ל (האוסר הפליה על רקע לאום ודת), דינו כפל הקנס הקבוע בסעיף 61(א)(3) לחוק העונשין, התשל"ז – 1977, היינו, דינו קנס 150,600 ש"ח.
4.
יתר על כן חוק שוויון הזדמנויות בעבודה, אוסר פרסום מודעה בדבר הצעת עבודה שיש בה משום הפליה עפ"י הוראות סעיף 2 שהובא לעיל. סעיף 8 לחוק קובע:

"(א) מעביד או הזקוק לעובד, לא יפרסם מודעה בדבר הצעת עבודה או שליחה להכשרה מקצועית אלא אם כן הצעת העבודה צויינה בלשון זכר ובלשון נקבה, בין ביחיד ובין ברבים, וכן לא יפרסם מודעה כאמור שיש בה משום הפליה על פי הוראות סעיף 2."

(הדגשה לא במקור)

5.
בהסכמת חברת דפי זהב לפרסום המודעות הנ"ל, נהיית היא שותפה לפרסום מודעות בלתי חוקיות אלו ועל כן ניתן להטיל עליה האחריות בהפרת החובה לאיסור הפליה על רקע לאום או דת בקבלה לעבודה לרבות הקנס הכספי המתחייב מכך.

6.
יודגש, כי הפרת החובה לאיסור הפליה המנוגדת לסעיפים 2 ו- 8 מהווה עבירה פלילית וכאמור בסעיף 16 לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה ישא באחריות פלילית לא רק המעסיק עצמו אלא גם השותף לדבר העבירה הנ"ל, במקרה הנ"ל, מי שהסכים לפרסום המודעות המפלות הנ"ל ופרסם אותם בפועל. 
7.
בעניין דומה, הגישה המדינה כתב אישום כנגד חברה אשר הפלתה את האזרחים הערבים בקבלה לעבודה וזאת במודעה שפרסמה ואשר כללה תנאי שירות צבאי לקבלה למשרה המבוקשת. בעקבות זאת, הגישה המדינה (משרד העבודה והרווחה) כתב אישום נגד החברה שפרסמה את מודעת דרושים. בית הדין האזורי לעבודה בתל-אביב, הרשיע את חברת הפרסומים, תפקיד פלוס בע"מ, בעבירת לפי סעיפים 2, 8, 15 ו- 16 לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה. במקרה זה קבעה השופטת וירט-ליבנה כדלקמן:

"... עצם הצגת הדרישה לשירות צבאי או לאומי מהווה אפלייה עקיפה במובן זה שהיא מהווה אפליה מטעמי לאום ודת, ובכך הפרת ההוראה בסעיף 2(א), כך שעצם הכללת הדרישה הינה תנאי שלא ממין העניין. בנוסף, יישום התנאי הוא בעל תוצאה הפוגעת בשוויון שבין יהודים ולערבים ובין יהודים חילוניים ליהודים חרדיים, בשוק התעסוקה."

ראו: פ 1038/2003 (בית הדין האזורי לעבודה – תל אביב – יפו) מדינת ישראל – משרד העבודה הורווחה נגד תפקיד פלוס בע"מ (הכרעת דין מתאריך 12.6.03, טרם פורסם).

8.
לאור האמור לעיל הנכם נדרשים לפעול לאלתר כדלקמן:

1. לחברת דפי זהב – להסיר לאלתר את כל המודעות המפלות המפורסמים תחת הכיתוב "עבודה עברית".

2. למפקח על אכיפת חוק שוויון הזדמנויות בעבודה – להפעיל את סמכותו עפ"י סעיף 18 לחוק לאסוף מידע, לחקור את כל העסקים המפלים כנגד האזרחים הערבים בפרסום מודעה תחת הכיתוב "עבודה עברית", לחקור את בעלי העסקים הנ"ל ולבדוק את תנאי והליך קבלת העובדים בהם.
להתייחסותכם המיידית, אודה.









        בכבוד רב,









סאוסן זהר, עורכת - דין
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