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עדאלה, דו"ח פעילות שנתי, 2007
תקציר

1. הקדמה

דו"ח זה מתאר את ההישגים העיקריים, הפעילויות המרכזיות וההשפעה הציבורית של עדאלה בשנת 2007, השנה ה-11 לפעילות הארגון. בשנה זו, כמתואר בדו"ח, השיג עדאלה פסיקות והחלטות חשובות שבהן התקבלה עמדתו, הן בבתי המשפט בישראל והן ביוזמות סנגור בינלאומיות, הגיש לבג"ץ כמה עתירות חדשות בסוגיות מרכזיות, עורר עניין נרחב של כלי התקשורת בעברית, בערבית ובאנגלית וכן הפיק והפיץ חוות דעת ופרסומים משפטיים בעלי חשיבות ראשונה במעלה לקידום זכויותיהם של הפלסטינים אזרחי ישראל והפלסטינים תושבי השטחים הכבושים ולהגנה על זכויות אלה.

עדאלה (צדק בערבית) הוא ארגון זכויות אדם עצמאי הרשום כדין בישראל. עדאלה, שנוסד בנובמבר 1996, פועל לקידום זכויותיהם של הערבים הפלסטינים אזרחי ישראל, המונים למעלה ממיליון נפש – שהם כ-20% מאוכלוסיית ישראל – ופלסטינים מהשטחים הכבושים. יעדיו המרכזיים של עדאלה הם השגת שוויון זכויות למיעוט הערבי בישראל, הן במישור האינדיווידואלי והן במישור הקולקטיבי, בתחומים שונים. בין השאר עדאלה פועל לקידום זכויות בקרקע, בתכנון ובדיור, זכויות אזרחיות, זכויות פוליטיות, זכויות תרבותיות, זכויות חברתיות, זכויות כלכליות, זכויות דתיות, זכויות נשים וזכויות אסירים. עדאלה פועל באופן אינטנסיבי נגד כל גילוי של אפליה נגד הפלסטינים אזרחי ישראל כקבוצה וכמיעוט לאומי. בפעילותו המשפטית עדאלה מדבר מהזווית של מיעוט לאומי. עדאלה מבקש גם להגן על זכויותיהם של הפלסטינים החיים תחת כיבוש, המופרות באופן בוטה. כדי להשיג יעדים אלה, עדאלה מעלה לדיון סוגיות בעלות השפעה ציבורית לפני בתי המשפט הישראליים ולפני רשויות שונות של המדינה; תומך בשינויי חקיקה; מספק ייעוץ משפטי לאזרחים ערבים וכן לארגונים ומוסדות של הציבור הערבי; פונה למוסדות ולפורומים בינלאומיים; מארגון ימי עיון, סמינרים וסדנאות ומפרסם דו"חות בעניינים משפטיים; ומעניק לסטז'רים (מתמחים משפטיים) ועורכי דין חדשים הכשרה בתחום זכויות האדם.
בשנת 2007 פעל עדאלה בשלושה סניפים: בשפרעם (המשרד הראשי), ביפו-תל אביב (נפתח במאי 2007) ובבאר שבע.

2. הקשר וניתוח

1. מדיניות ההפרדה של ישראל

בכל שנת 2007 נשמעו התבטאויות קיצוניות של דמויות פוליטיות ישראליות והיו גילויים בוטים אחרים של גזענות. הרטוריקה הקיצונית שנוקטים המנהיגים הפוליטיים אופיינית למה שאפשר לתאר, ככל הנראה, כשלב חדש שבו המדינה מראה נכונות רבה יותר לאמץ באופן ישיר חוקים גזעניים. ראש וראשון בין החוקים האלה הוא החוק המונע איחוד משפחות, שבהן אחד מבני הזוג הוא פלסטיני אזרח ישראל והשני הוא פלסטיני תושב 

השטחים הכבושים – חוק האזרחות והכניסה לישראל (הוראת שעה), תשס"ג-2003. במאי 2006, ברוב של שישה שופטים לעומת חמישה, דחה בג"ץ עתירות נגד החוקתיות של חוק זה. החוק הגיע לכותרות גם ב-2007. במארס 2007, במקום להקל את המגבלות על איחוד משפחות, כפי שהציעו רוב השופטים בפסק הדין ממאי 2006, הכנסת הרחיבה את תחולת החוק ומאז הוא מתייחס גם לבני זוג מ"מדינות אויב". החוק החדש קובע כי מדינות אלה הן סוריה, לבנון, עיראק ואיראן. האיסור על איחוד משפחות חל גם על כל אדם המתגורר באזור שממנו – לפי דיווחים ביטחוניים שנמסרים לממשלה – יוצאות פעולות המהוות איום על מדינת ישראל. הכנסת גם החליטה להרחיב את תקופת הישימות של החוק עד ל-31 ביולי 2008.

במאי 2007 הגיש עדאלה עתירה לבג"ץ נגד החוק החדש. בעתירה נטען כי החוק מפלה על רקע גזעני, מכיוון שהוא מונע איחוד משפחות מאנשים מסוימים אך ורק על בסיס זהותם הלאומית, וכי הוא מנתק את אזרחי ישראל הערבים מהעם הפלסטיני ומהאומה הערבית. הודגש גם, כי בשום מדינה דמוקרטית אחרת אין חוק דומה. "עם החוק הזה אסור להשלים", קבע מאמר המערכת של הארץ מ-27 במארס 2007. "חוק האזרחות ממשיך להעיק על ספר החוקים ולפגוע בדמותה של הדמוקרטיה הישראלית. הפגיעה בזכותם של ערבים אזרחי ישראל לחיות כאן עם בני זוג על פי בחירתם היא גורפת ופוגעת באופן קיצוני בזכויות האזרחים הערבים", נכתב במאמר.

ההסלמה שהתחוללה בשנים האחרונות נובעת מעלייתה של מה שאפשר לכנות אסטרטגיה ישראלית חדשה של "הפרדה". אסטרטגיה זו ניכרת בבירור בגדה המערבית, שם נבנית חומת ההפרדה, נסללים כבישי-טבעת המקיפים את ירושלים ומוקמים כבישי אפרטהייד לשימושם הבלעדי של המתנחלים. החוק המונע איחוד משפחות וחוקים חדשים, כמו זה האוסר על ישראלים לקבל את השירות הבסיסי ביותר – תיקון מכוניות – באזורים הפלסטיניים של הגדה המערבית, מכבידים מאוד על הקשר הפיסי בין הגדה המערבית לעזה ובין השטחים לפלסטינים אזרחי ישראל. עם זאת, השפעתה הקשה של מדיניות ההפרדה הישראלית מתגלה באופן החד ביותר במצור על עזה.

המצור על עזה

רצועת עזה נותקה לחלוטין מהעולם ב-2007, שפעילי זכויות אדם מסכימים כי היתה השנה הקשה ביותר עד כה בכל הנוגע לזכויות האדם של הפלסטינים בשטחים. בשנה זו, באמצע יוני, התחוללו עימותים עזים בין פתח לחמאס, שהשיג שליטה מלאה בעזה. בתגובה החליטה ישראל לסגור את מעבר קרני, שהוא השער להעברת מוצרי מזון חיוניים ומוצרים בסיסיים אחרים אל הרצועה וממנה. לפי החוק הבינלאומי, עזה נתונה עדיין תחת כיבוש ישראלי – אפילו לאחר השלמת ה"התנתקות" בספטמבר 2005 – משום שלישראל יש עדיין שליטה אפקטיבית בחייהם של תושבי עזה ובמעברי הגבול שמקשרים את עזה עם שאר העולם. לפיכך, בסגירת מעבר קרני מפירה ישראל את החובות המוטלים עליה ככוח כובש, להגן על שלומם של תושבי עזה ועל ביטחונם. בעתירה משותפת שהוגשה לבג"ץ ביוני 2007, בדרישה לפתוח את המעבר מחדש באופן מיידי, טענו עדאלה, אל-חאק, אל-מיזאן והמרכז הפלסטיני לזכויות אדם – עזה, שסגירת מעבר קרני ואי העברת מוצרי מזון בסיסיים ומצרכים חיוניים אחרים לתושבי עזה הן בגדר פגיעה בזכותם של תושבי הרצועה לחיים, לבריאות ולרמת חיים הולמת. הם טענו גם כי פעולותיה של ישראל הן בגדר ענישה קולקטיבית. למרות זאת, בית 

המשפט לא השתכנע שבעזה יש משבר הומניטרי ובאוקטובר 2007 הוא יעץ לעותרים למשוך את העתירה.

כדי להגביר עוד יותר את הלחץ על חמאס, בעקבות הרקטות שהארגון משגר לעבר יישובים בדרום ישראל, החליטה ממשלת ישראל בספטמבר 2007 להכריז כי עזה היא "ישות עוינת". ההכרזה הקלה על ישראל להצדיק את מדיניות ההפרדה והבידוד שהיא נוקטת כלפי עזה. מיד לאחר ההכרזה החליטה ישראל לצמצם את אספקת החשמל והדלק לרצועה. ישראל מספקת לעזה כמעט את כל צורכי האנרגיה שלה, ואינה מאפשרת לרצועה לקבל אספקה חיונית ממקורות חלופיים. לכן גם ניתוק הדלק והחשמל אינו אלא ענישה קולקטיבית – ולא סנקציות כלכליות כפי שטוענת ישראל.

באוקטובר 2007 הגישו עדאלה וגישה עתירה לבג"ץ, בשם עשרה ארגוני זכויות אדם ישראליים ופלסטיניים. העותרים דרשו מבית המשפט להוציא צו מניעה, שיאסור על המדינה לשבש את אספקת הדלק והחשמל לעזה. העותרים טענו כי צמצום אספקת הדלק והחשמל כבר גרם נזק נרחב למערכות חיוניות כמו בארות מים וכי כתוצאה מכך סובלים תושבי עזה מפגיעה קשה באספקת המים. ניתוק החשמל גם פוגע פגיעה קשה בתפקודם של בתי חולים ושל מתקנים אחרים המספקים שירותים חיוניים, בעיקר משום שעזה נותרה תלויה לחלוטין באספקת חשמל מישראל, לאחר שישראל הרסה ביוני 2006 את כל ששת השנאים שפעלו בתחנת הכוח היחידה בעזה. העותרים הביעו התנגדות נמרצת לטענת המדינה, שלפיה ישראל מחויבת לשמור רק על "מצב הומניטרי מינימלי" בעזה, מונח שאינו קיים במשפט הבינלאומי. בנובמבר 2007 אישר בית המשפט את החלטת הממשלה לנתק את אספקת הדלק לעזה; בסוף ינואר 2008 אישר בית המשפט את כל הקיצוצים המתוכננים באספקת החשמל והדלק. החלטות אלה מאפשרות את השימוש באזרחים לצרכים פוליטיים, נותנות אישור לענישה קולקטיבית ומפירות את עקרונות היסוד של המשפט ההומניטרי הבינלאומי. הפסקות החשמל שפקדו אחת לכמה שעות אזורים שונים ברצועת עזה בעקבות פסיקת בית המשפט הן הביטוי הבוטה ביותר לבידוד המכוון והמתוכנן שישראל כפתה על עזה.

הפרדה קרקעית והדרה בתוך ישראל

מדיניות ההפרדה של ישראל נמשכת גם בכל האמור בפלסטינים אזרחי המדינה, המודרים מחלק הארי של הקרקעות שבבעלות המדינה באמצעות מדיניות קרקעית המעניקה לאזרחים יהודים עדיפות גורפת. מדיניות זו הביאה להפקעת אדמות בבעלות ערבית, לעקירת אזרחים ערבים מבתיהם ולשליטה ישירה של המדינה ב-93% מכלל המקרקעין בישראל. היישום הנמרץ של מדיניות מפלה בכל הנוגע להקצאת קרקעות הוביל גם ליצירת יישובים נפרדים-גזעית במספרים גדלים והולכים.

לא פחות מ-89% מהיישובים הכפריים והיישובים הקהילתיים בישראל הם יישובים יהודיים. פלסטינים אזרחי ישראל אינם יכולים לרכוש זכויות חכירה ברוב המכריע של יישובים אלה. "ועדות קבלה" בוחנות בקשות לרכוש או לחכור בתים ביישובים אלה, בין השאר כדי לסנן אזרחים ערבים המבקשים לגור בהם. לעתים קרובות הנימוק לדחיית ערבים המבקשים לגור ביישוב קהילתי הוא "אי התאמה חברתית". מינהל מקרקעי ישראל מטעים כי בוועדות אלה חייב לשבת נציג בכיר של הסוכנות היהודית או 

ההסתדרות הציונית. בספטמבר 2007 הגיש עדאלה, יחד עם קואליציה רחבה של ארגוני זכויות אדם וארגונים לשינוי חברתי, עתירה לבג"ץ בדרישה לבטל את "ועדות הקבלה". העתירה הוגשה בשם בני זוג ערבים נשואים. בני הזוג סיימו בהצטיינות את לימודיהם במחלקה לארכיטקטורה בבצלאל, האקדמיה לאמנות ועיצוב בירושלים. הם הגישו בקשה לגור ביישוב הקהילתי רקפת שבגליל. ועדת הקבלה המקומית דחתה את בקשתם, בנימוק המשפיל של "אי התאמה חברתית". באוקטובר 2007 הוציא בג"ץ צו ביניים, שהורה ליישוב לשמור לבני הזוג מגרש לבנייה עד להכרעה בעתירה.

מינהל מקרקעי ישראל מנהל את כל קרקעות המדינה, ובכללן אדמות בשליטתה של קרן קיימת לישראל (קק"ל). קק"ל, שעל פי הודאתה פועלת אך ורק לטובת התושבים היהודים, מדירה פלסטינים אזרחי ישראל מכ-13% מאדמות המדינה הנמצאים בבעלותה. ב-2004 עתר עדאלה לבג"ץ, בדרישה שיורה למינהל מקרקעי ישראל לחדול ממדיניותו, שלפיה מכרזים לשיווק ולהקצאה של קרקעות קק"ל פתוחים ליהודים בלבד. בתגובתה לעתירה זו טענה קק"ל כי קנתה את האדמות שבבעלותה באמצעות כספים שתרמו יהודים מכל העולם כדי לרכוש קרקע בישראל ולחלקה בין יהודים. למרות טענה זו, 78% מקרקעות קק"ל הועברו אליה על ידי המדינה ב-1949 וב-1953. חלקים גדולים מקרקעות אלה היו שייכים לפליטים פלסטינים ולעקורים פנימיים.

בדיון שהתקיים בספטמבר 2007 אישר בית המשפט הצעה שהעלו קק"ל והמדינה, ולפיה יידחה כל דיון נוסף בעתירה, כדי לאפשר לשני הצדדים האלה לגבש הסדר סופי לחילופי קרקעות הדדיים. לפי הצעה זו, מינהל מקרקעי ישראל יאפשר באופן זמני לערבים לגשת למכרזים לשיווק קרקעות קק"ל; בתמורה תשלם המדינה לקק"ל פיצוי על קרקעות שיירכשו על ידי ערבים, באמצעות העברת קרקעות חלופיות. עדאלה התנגד להצעה זו, בטענה שאין בה כדי להפסיק את אפליית הערבים בידי המדינה.

הכפרים הלא מוכרים בנגב

את הביטוי המוחשי ביותר למדיניות ההפרדה בין יהודים לערבים בתוך ישראל אפשר למצוא בנגב. באזור זה של המדינה מאיצה הממשלה את המבצעים להריסת בתים ופינוי התושבים, במאמץ להשלים את עקירתם ונישולם של ערבים בדווים המתגוררים בעשרות "כפרים לא מוכרים" מוזנחים להחריד. ב-2007 המשיך מרכז עדאלה בעבודתו להגנה על זכויותיהם הקרקעיות של הערבים הבדווים בכפרים הלא מוכרים. הארגון הגיש בקשות לביטול צווי הריסה וצווי פינוי שהוציאו בתי המשפט כלאחר יד, לבקשת המדינה. הארגון גם פעל נגד מדיניות התכנון המפלה של המדינה, המבקשת לדחוס את תושבי הכפרים הלא מוכרים בערים צפופות ולא מותאמות תרבותית בתכנון ממשלתי.

כפר לא מוכר אחד שתושביו המשיכו לקבל הגנה מעדאלה גם ב-2007 הוא עתיר-אום אל-חיראן, שבו גרים כ-1,000 ערבים בדווים אזרחי ישראל משבט אבו אל-קיעאן. לאחר הקמת המדינה ב-1948 הורה הממשל הצבאי לשבט לעזוב את אדמות אבותיו בוואדי זובאלה. מאוחר יותר העבירה המדינה אדמות אלה לקיבוץ שובל, כלומר לשימושם הבלעדי של מתיישבים יהודים. השבט נדד בין כמה נקודות בנגב, עד שב-1956 אולץ להתיישב במקום מגוריו הנוכחי, עתיר-אום אל-חיראן. עם זאת, המדינה מעולם לא העניקה לכפר הכרה רשמית. כתוצאה מכך תושביו כמעט ואינם מקבלים שירותים בסיסיים כמו מים, חשמל, קווי טלפון, מתקני חינוך ומרפאות. כיום הם עומדים לפני סכנה 

של פינוי שני. ממשלת ישראל, המגדירה את הכפרים הלא מוכרים "אשכולות לא חוקיים", רואה בערבים הבדווים המתגוררים בעתיר-אום אל-חיראן ובכפרים לא מוכרים אחרים "פולשים לאדמות מדינה". מאמצי המדינה להכריז על בעלותה באדמות אלה, אדמות אבותיהם של הערבים הבדווים בנגב, נדחים בתוקף.

באוקטובר 2007 הגישו עדאלה ובמקום התנגדות למועצה הארצית לתכנון ובנייה, בשמם של 82 מתושבי עתיר-אום אל-חיראן, בבקשה להעניק לכפר הכרה רשמית. לפי תוכנית המתאר הקיימת, יישוב קהילתי חדש בשם חירן – המיועד לתושבים יהודים בלבד – ייבנה על רוב אדמות הכפר. דו"ח של מינהל מקרקעי ישראל מצביע על כמה "בעיות מיוחדות" שעשויות לשבש את תכנון חירן והקמתו. התושבים הערבים הבדווים באזור הם חלק מהבעיות האלה, על פי הדו"ח. באזור מתוכננים שני יישובים קהילתיים חדשים, שגם הם מיועדים ליהודים בלבד. כדי להקים את שלושת היישובים היהודיים נוקטת המדינה אמצעים מגוונים לפינוי הכפר עתיר-אום אל-חיראן על כל תושביו, ובהם תביעות פינוי וצווים להריסת בתים. למרות צווים שהוציא בית המשפט ביוני 2007 – לבקשת עדאלה – המקפיאים את הריסת הבתים, מינהל מקרקעי ישראל הרס 25 בתים בכפר והותיר את המשפחות שגרו בהם ללא קורת גג. עדאלה גם מייצג את התושבים בתביעות שהוגשו נגד הצווים האלה ודורש לנקוט הליכים משמעתיים נגד האחראים להריסת הבתים.

אפליה בהקצאת משאבים

בפברואר 2006 פירסם בג"ץ פסק דין תקדימי, שביטל תוכנית ממשלתית חברתית-כלכלית מרכזית ארוכת טווח, שסיווגה יישובים ועיירות בישראל כ"אזורי עדיפות לאומית". יישובים שקיבלו הכרה של אזור עדיפות לאומית זכו בהטבות רבות בתחום החברתי-הכלכלי, כמו תוספת מימון לחינוך, הטבות מס אישיות ופטור ממס למפעלי תעשייה הפועלים בהם. לפי פסיקת בג"ץ, החלטת הממשלה המסווגת את המדינה לאזורי עדיפות לאומית בתחום החינוך מפלה באופן גורף את היישובים הערביים ולכן יש לבטלה ולהגדיר קריטריונים אובייקטיביים להקצאת אזורי עדיפות לאומית. פסק הדין ניתן בעתירה שהגישו עדאלה וועדת המעקב העליונה לענייני הציבור הערבי בישראל, לאחר שמונה שנים של דיונים. בעתירה טען עדאלה שהחלטת הממשלה מדירה באופן שרירותי ומפלה את הרוב המכריע של היישובים הערביים בישראל. בין 553 עיירות ויישובים שסווגו כאזור עדיפות לאומית א', היו רק ארבעה יישובים ערביים.

בית המשפט העניק למדינה שנה אחת כדי ליישם את פסק הדין התקדימי. ממש לפני שיישום הפסיקה היה אמור להתחיל, ביקש משרד החינוך לקבל ארכה של ארבע-חמש שנים. המשרד הסביר שיישום פסק הדין יפגע ביישובים יהודיים ובמורים המלמדים בהם. משרד החינוך שלח מכתבי פיטורים לאלפי מורים וטען כי פסיקת בית המשפט מ-2006 היא הסיבה לכך. בדיון נוסף, שהתקיים ב-2007, הביע בית המשפט אי נחת מכישלונו של משרד החינוך ביישום הפסיקה, ולמרות זאת העניק לו ארכה של שנה. כך איפשר בית המשפט לממשלה לעכב בשנה נוספת את מימוש עקרון השוויון בהקצאת משאבי-מדינה ולהמשיך ביישום המדיניות המדירה את האזרחים הערבים.

2. החוקה הדמוקרטית ו"מסמכי החזון"

מאז היווסדה, ב-1948, אין לישראל חוקה בגלל הקשיים הכרוכים בהשגת הסכמה בסוגיות שנויות במחלוקת כמו קביעת הגבולות הגיאוגרפיים של המדינה ויחסי דת ומדינה. בשנים האחרונות עשו אינטלקטואלים יהודים ישראלים מאמצים רציניים לקדם ניסוח חוקה שאינה מבוססת על זכויות אדם או ערכים דמוקרטיים, אלא על המכנה המשותף הנמוך ביותר של פשרה פוליטית בין הדתיים והחילונים באוכלוסיית הרוב היהודית. הבולט ביותר בין מאמצים אלה הוא "חוקה בהסכמה", יוזמה שמקדם המכון הישראלי לדמוקרטיה. יוזמה זו מתייחדת מקודמותיה בכך שמנסחיה עומדים על כך שישראל צריכה לאמץ חוקה. עם זאת, כמו מאמצים שנעשו בעבר לנסח חוקה, גם "חוקה בהסכמה" מאיימת לעגן בחוק את האפליה הקיימת נגד אזרחי המדינה הערבים ולבצר עוד יותר את מדיניות ההפרדה.

בפברואר 2007, בתגובה להצעה זו ולהצעות אחרות לניסוח חוקה לישראל, פירסם עדאלה את "החוקה הדמוקרטית". החוקה הדמוקרטית פורסמה ביום השנה העשירי לייסוד עדאלה, לאחר תהליך מקיף של מחקר, התייעצות וניסוח. היא מציגה הצעה לחוקה שלפיה המיעוט הערבי הוא סובייקט בעל היסטוריה, זכויות ואינטרסים ואינו אובייקט שאפשר להדיר מהשיח הציבורי וממשאבים. החוקה הדמוקרטית קוראת להקים מדינה דמוקרטית, דו-לשונית ורב-תרבותית. עדאלה עיצב את החוקה הדמוקרטית על פי המתכונת של חוקות שאימצו מדינות דמוקרטיות, ובהתאם לאמנות בינלאומיות בתחום זכויות האדם ולעקרונות אוניברסליים להגנה על זכויות אדם הנכללים בהצהרות של האו"ם. טיוטת החוקה הדמוקרטית כוללת 63 סעיפים, המתייחסים לאזרחות, שפות רשמיות, מוסדות חינוך ותרבות שיקדמו רב-תרבותיות, מנגנונים לשיתוף המיעוט הערבי בתהליך קבלת ההחלטות בכנסת וכן זכויות וחירויות שכל אזרחי המדינה ותושביה זכאים לקבל, כמו הזכות לשוויון ולאי אפליה, צדק חלוקתי וצדק מתקן, זכויות קרקעיות וזכויות קניין, זכויות חברתיות וכלכליות, זכויות בבית המשפט וצדק בהליך הפלילי. בחוקה הדמוקרטית אפשר לעיין ב: http://www.adalah.org/heb/constitution.php.

כמו "מסמכי החזון" האחרים שפירסמו מוסדות וארגונים ערביים אחרים בסוף 2006 וב-2007 – "החזון העתידי" בהנהגת הוועד הארצי של ראשי הרשויות המקומיות הערביות בישראל, "עשר הנקודות" שפירסם מרכז מוסאווא ו"הצהרת חיפה" שנוסחה בראשות מדה אל-כרמל – גם החוקה הדמוקרטית נתקלה בתגובות שליליות חריפות בתקשורת הישראלית. הג'רוזלם פוסט ציטט ב-4 ביוני 2007 את פרופ' שלמה אבינרי מהאוניברסיטה העברית, שאמר כי "הצעת עדאלה היא מנגנון בהיר ומתוחכם מאוד לפירוקה של ישראל כמדינה יהודית". בניגוד אליו, פרופ' ג'ודית באטלר פירסמה ב-10 במאי 2007, בעיתוןLondon Review of Books , התייחסות משבחת לחוקה הדמוקרטית: "עדאלה פירסם לאחרונה הצעה ל'חוקה דמוקרטית' הפותחת לא בשאלה 'מיהו יהודי?' אלא בשאלה 'מיהו אזרח?' אף על פי שהצעה זו אינה מתיימרת לפסוק בשאלה מהם גבולותיה הלגיטימיים של המדינה, היא כן מציעה הפרדה שיטתית בין דת למדינה ומבחינה זו היא מציגה גישה פוליטית המזכירה את עמדתה של חנה ארנדט".

התגובות השליליות שפורסמו בתקשורת העברית לא היו בלתי צפויות, בהתחשב בכך ש"מסמכי החזון", וביניהם גם החוקה הדמוקרטית, קוראים לשנות את אופיה של ישראל מ"מדינה יהודית ודמוקרטית" למדינה דמוקרטית ומתמודדים עם סוגיות שנויות במחלוקת אחרות, כמו חוק השבות וזכות השיבה. למרות זאת, בעקבות הצהרות שהשמיע ראש השב"כ בנוגע למסמכים אלה הגיב עדאלה באופן מיידי וקרא ליועץ 

המשפטי לממשלה לפתוח בחקירה פלילית בעניין ההתערבות הלא חוקית של השב"כ בפרסום המסמכים. התקשורת דיווחה שבדיון עם ראש הממשלה, שעסק ב"מסמכי החזון", אמר ראש השב"כ כי "ההקצנה של אזרחי ישראל הערבים היא סכנה אסטרטגית לקיום המדינה". בתגובה לדרישת עדאלה כתב ראש השב"כ: "בתוקף אחריותו זו, נדרש השב"כ לסכל פעילות חתרנית של גורמים המעוניינים לפגוע באופיה של מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית, אף אם פעולתם מתבצעת באמצעות כלים אותם מעמידה הדמוקרטיה". בתגובה שמסר במאי 2007 כתב היועץ המשפטי לממשלה כי עמדת ראש השב"כ מקובלת עליו.

התגובה האנטי-דמוקרטית של השב"כ והיועץ המשפטי לממשלה התקבלה בביקורת חריפה בתקשורת בעברית. במאמר מערכת שפורסם ב-28 במאי 2007 כתב הארץ: "שירות הביטחון הכללי כשמו כן הוא: הוא מופקד על שמירת ביטחון המדינה ולא על שמירת הרוב היהודי בה, והוא חייב למנוע עצמו מכל פעולה שיש בה חדירה לפעילות פוליטית שהיא בגדר המותר ואינה אסורה בחוק". הסופר ומבקר הספרות יצחק לאור פירסם ב-30 במאי 2007 מאמר בהארץ, שבו הדגיש: "בשנים האחרונות הוביל השב"כ מערכה פומבית וגרר את הדיון על הערבים בישראל, בפעם הראשונה, למחוזות של ביטויים גזעניים במרכז, לא בשוליים. מי שישווה את התבטאויות הפוליטיקאים ואת הכתיבה הפובליציסטית נגד מסמך עדאלה, או בעד התיקון הגזעני לחוק האזרחות, עם נאומיו של מאיר כהנא בכנסת, יוכל לראות עד כמה כתובות הקיר 'כהנא צדק' נהפכו למצע גלוי בידי תומכיו הגלויים של יובל דיסקין וחבריו במרכז המפה הפוליטית".
כמה כותבים פירסמו בעיתונות העברית מאמרים שהביעו תמיכה בחוקה הדמוקרטית. עדאלה ניסה לעורר דיון ופולמוס סביב החוקה הדמוקרטית בקרב אנשי אקדמיה יהודים וערבים, באמצעות מאמרים ודיונים במתכונת של שולחן עגול שפורסמו בירחון האלקטרוני שלו, וכן בכנסים ובסדנאות שהתקיימו באוניברסיטאות ושעדאלה היה שותף בארגונם. ב-2008 יגביר עדאלה את המאמצים לערב את הקהילה היהודית והקהילה הערבית בישראל בדיון על החוקה הדמוקרטית. עדאלה סבור כי חיוני שהחברה הערבית הפלסטינית לא תקבל את הסטטוס-קוו ולא תסכים להצעות חוקה המקבעות את מעמדה השולי ואינן מספקות ערבות למידה מינימלית של  שוויון או צדק.

דו"ח הפעילות השנתי של עדאלה ל-2007 מחולק לארבעה פרקים: I. פעילות משפטית, המדגיש את ההתדיינות המשפטית של עדאלה לפני בג"ץ ובית המשפט העליון, כמו גם את הייצוג שהארגון מעניק בבתי משפט בערכאות נמוכות יותר ובפורומים משפטיים; II. פעילות משפטית בינלאומית, המתאר את עבודתנו במוסדות האו"ם והאיחוד האירופי ואת השתתפותם של חברי צוות עדאלה והנהלת הארגון בוועידות שמכנסים ארגוני זכויות אדם בינלאומיים, אוניברסיטאות ושותפים אחרים; III. הכשרה משפטית, המתמקד בסמינרים, בכנסים, בפרסומים ובדו"חות שלנו; בפעילות 
התקשורתית של עדאלה; בהכשרת סטודנטים למשפטים ועורכי דין צעירים; IV. פיתוח ארגוני, המתאר את ההתקדמות הארגונית ואת התוכניות של הנהלת עדאלה וצוות הארגון בשנה הקודמת.
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