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באר שבע



באר שבע
שלום רב,
הנדון: סירוב מגן דוד אדום להיכנס לכפרים הבדואים הלא מוכרים למתן שירותי עזרה ראשונה וטיפול נמרץ
בשם עמותת יאסמין הנגב לבריאות האשה, הריני לפנות אליכם כדלקמן:
1.
מרשתינו הינה עמותה אשר עיקר מטרותיה שיפור הזמינות, ההתאמה התרבותית והנגישות לשירותי בריאות עבור הנשים הערביות בפרט ולאוכלוסייה הערבית בנגב בכלל. למרשתי הגיעו פניות רבות ונשנות מצד תושבי הכפרים הבדואים בלתי מוכרים, לרבות הנשים מביניהם, מהן מתברר, כי נציגי מגן דוד אדום (מד"א) מסרבים להיכנס לשטחי הכפרים הבלתי מוכרים בנגב לצורך מתן שירותי טיפול נמרץ ועזרה ראשונה.
2.
בהתאם לתלונות הנ"ל עולה, כי במרבית המקרים בהם מועברת קריאה לנציגי מד"א לאחר תאונה או ארוע המתרחש בכפר לא מוכר, נתקלים התושבים/ות בתשובה שלילית לפיה אין מד"א נכנסים לשטחי הכפרים הנ"ל וזאת בהעדר כבישי גישה מוסדרים אל הכפרים וכן בהיותם כפרים לא מוכרים. במקרים אחרים, מגיעים נציגי מד"א לאחר מספר שעות רב מהתרחשות הארוע המחייב את מתן השירות, כאשר דיחוי בלתי סביר זה מייתר את הצורך בקבלת השירות עצמו. לעיתים אחרות דורשים נציגי מד"א מהתושבים להביא את הפצוע ו/או הנפגע לנקודת מפגש בכביש הראשי, כאשר במרבית המקרים, דרכי הגישה מהכפרים הלא מוכרים אל הכביש הראשי הינן ארוכות ומרוחקות, בלתי סלולות ואינן בטיחותיות.
3.
יודגש, כי רבות מהקריאות לקבלת שירותים ע"י מד"א נעשות ע"י הנשים תושבות הכפרים הנ"ל וזאת בהיותן אלו השוהות מרבית זמנן בבתים יחד עם ילדיהן ויחד עם הקשישים בני משפחתן. ילדים רבים מעורבים בתאונות למיניהם במהלך שהותם בבית או בסביבתו; ילדים אחרים נפגעים בתאונות במהלך שהותם בבתי הספר. כך למשל, אשה אחת התלוננה על כך שילדה נפגע קשות בעקבות מעורבתו בתאונת דרכים בעת שהיית בן זוגה בעבודה. שכנותיה הזעיקו את מד"א בשל דחיפות העניין והפגיעה החמורה של הילד. שירותי מד"א לא הגיעו ובסופו של דבר ולמצער הילד נפטר. נשים נפגעות אף הן בתאונות אישיות במהלך עיסוקן בבית או בסביבתו; אחרות נזקקות לשירותי דחופה בתקופות ההיריונות שלהן בין אם במהלך שמירת ההיריון ובין אם בחודשים מתקדמים לקראת הלידה. במקרה אחד התלוננה אשה שהיתה בחודש התשיעי להריונה על קריאתה לשירותי מד"א בעקבות צירי הלידה שהיא החלה להרגיש. שירותי מד"א הודיעו כי אינם יכולים להגיע לכפר בשל העדר גישה אליו. בסופו של דבר, ובשל העובדה כי בעלה שהה אותה עת בעבודה ובהעדר רכב ברשותה ו/או רישיון נהיגה בחזקתה ו/או בחזקת נשים אחרות שהתגוררו סביבה, נאלצה אותה אשה לצעוד לבדה בכביש הגישה מהכפר אל הכביש הראשי ולאחר מכן נאלצה להמתין תקופה ארוכה להגעת תחבורה ציבורית. בסופו של דבר היא עלתה על אוטובוס בדרכה לבית החולים סורוקה בבאר שבע ובמהלך הנסיעה היא החלה ללדת. אלו כמובן מקרים בודדים בלבד מיני מקרים רבים שארעו בהקשר זה.
4.
סירוב מד"א להיכנס לכפרים הלא מוכרים בנגב ו/או היענותם לקריאות הדחופות באיחור ניכר, משמעו סירוב להעניק שירות למספר גדול של אוכלוסיה המתגוררת בכפרים הלא מוכרים בנגב. בכפרים הלא מוכרים מתגוררים כ- 100,000 אנשים (כולל תושבי הכפרים השייכים למועצה האזורית אבו בסמה) וזאת בכ- 43 כפרים, כאשר אחוז גדול מאוכלוסייה זו הינם ילדים. אחוז הילדים עד גיל 17 מקרב אוכלוסייה זו בכפרים הלא מוכרים מונה 61% מכלל האוכלוסייה ואחוז הילדים עד גיל 9 עומד על 42%.
 

5.
בשל היותם כפרים בלתי מוכרים, נעדרים בכפרים אלו שירותי רווחה ובריאות בסיסיים האמורים לספק שירותים בסיסיים ביותר שהיה בהם כדי למזער את הנזקים ואת הפגיעות החמורות בעקבות סירוב מד"א להיכנס לכפרים הנ"ל. בכפרים אלו קיימים אך ורק 12 מרפאות בריאות המהוות גם מרפאות אם וילד. כל המרפאות הנ"ל הוקמו רק לאחר הפנייה לערכאות המשפטיות. מרבית המרפאות הנ"ל מאויישות ברופאים ואחיות רק פעם עד פעמיים בשבוע. 
  לא זו אף זו אלא שבשנה שעברה נסגרו שלושה מרפאות אם וילד בכפרים אבו תלול, וואדי אלנעם וקסר אלסר מהנימוק לפיו אין אחיות המוכנות ומסכימות לאייש מרפאות אלו. רק לאחר פתיחה בהליך משפטי נפתחו מחדש שתיים משלושת המרפאות הנ"ל. גם מרפאות אלו מעניקות שירותים לאם ולילד פעם עד פעמיים בשבוע, ובכל מקרה באף אחת מהן אין ולו רופא ילדים ורופא נשים אחד/ת.
 יוצא איפוא, כי בהעדר שירותי בריאות ומרפאות אם וילד בכל הכפרים הלא מוכרים באופן המספק מענה הולם וזמין של שירותי רפואה ראשוניים, נעשיית הקריאה לשירותי מד"א לדחופה וחיונית עוד יותר. 

6. החיוניות בקבלת שירותי רפואה דחופים ע"י מד"א עולה גם מנתונים של מחקרים ודו"חות שפורסמו בהקשר למעורבות בתאונות של כלל התושבים הבדואים לרבות, ילדים, נשים וקשישים מביניהם. כך למשל, מדו"ח "ילדים חורגים בישראל" אשר הסתמך בחלקו על נתונים מבית חולים סורוקה, עולה, כי "בהשוואה לילדים יהודים: יותר ילדים בדואים פונים לחדרי מיון; יותר ילדים בדואים נזקקים לאשפוז במחלקת הילדים וביחידה לטיפול נמרץ; ויותר ילדים בדואים נפטרים עקב מחלתם. בנוסף, ילדים בדואים המגיעים לחדר מיון מגיעים בשלבים קריטיים של המחלה, בשל אבחון מאוחר הנובע מהעדר שירותים רפואיים, מחסור בתשתיות בכבישים, תחבורה ודרכי גישה לקהילה."
 בהתאם לנתונים שהושגו מארגון "בטרם לבטיחות ילדים" עולה,
 כי בשנת 2009 כ- 37% מהילדים שפנו לשירותי רפואה דחופה בביה"ח סורוקה הינם ילדים בדואים ו- 50% מהילדים שאושפזו בבית החולים באותה שנה הינם ילדים בדואים וזאת כאשר אחוזם מכלל האוכולסויה במחוז עומד על 25%. כמו כן מדו"ח "ילדים חרוגים בישראל" עולה, כי מידי שנה במהלך חודשי הקיץ החמים ובעקבות התפרצות "מגפת שלשולים" מאושפזים כ- 16,000 ילדים בדואים בבית החולים לעומת 5,000 ילדים יהודים. לנתונים אלה יש להוסיף ולהזכיר כי בשנת 2006 שיעור תמותת התינוקות הבדואים בנגב עמד על 13.7 לכל 1,000 לידות חי לעומת 3.1 בקרב היהודים.
 

7.
מציאות חייהן החברתית והכלכלית של הנשים בכפרים הלא מוכרים מקשה עליהן את הטיפול במקרים דוגמת אלו הנדונות כאן. שכן, מרבית הנשים הבדואיות אינן משולבות במעגל התעסוקה (97%) ורובן חיות מתחת לקו העוני (60%). כמו כן, רובן המוחלט של הנשים, אינו מחזיק ברישיון נהיגה וכמעט לכולן אין כלי רכב בהחזקתן. יתר על כן, העדרה של תחבורה ציבורית בתוך הכפרים הלא מוכרים ובינם לבין כפרים מוכרים ויישובים יהודים אחרים כמעט ונעדר כליל. 
8.
סירוב מד"א מלהיכנס לשטחי הכפרים הלא מוכרים מנוגד לחובה המוטלת על מד"א להעניק שירותי עזרה ראשונה לכלל התושבים. סעיף 49(3) לתקנון מגן דוד אדום התשנ"ב – 1992 (להלן: תקנות מד"א) קובע את תפקיד מד"א בין השאר כ"הסעת חולים, יולדות, פינוי נפגעי תאונות ופצועים ופינוי הרוגים ונפטרים." על שירותי מד"א לקיים תפקיד זה עבור כלל התושבים וזאת לאור החובה החקוקה המעוגנת בסעיף 3(ב) לחוק מגן דוד אדום, תש"י – 1950 (להלן: "חוק מד"א") הקובע, כי על מד"א "לקיים לטובת כלל התשובים, שירותי עזרה ראשונה." סירוב הכניסה להענקת שירותי טיפול נמרץ ועזרה ראשונה, מהווה אם כן הפרת חובה חקוקה המוטלת על מד"א מכח החוק. לא זו בלבד, אלא שסעיף 49א(א) לתקנון מד"א קובע את העקרונות המנחים את פעילות מד"א: הומניות, אי משוא פנים, ניטרליות, שירות בהתנדבות, עצמאות, אחדות ואוניברסאליות, כאשר סעיף זה מגדיר "אי-משוא פנים" כאיסור הפליה "על פי לאום, גזע, אמונה דתית, מעמד או דעה פוליטית" ו"להקל את סבלם של יחידים, בהתאם לצורכיהם, ולתת עדיפות למקרי המצוקה הדחופים ביותר." 

9.
סירוב מד"א להיכנס לכפרים הלא מוכרים לצורך מתן שירותי עזרה ראשונה וטיפול נמרץ, פוגע בעקרון השוויון בין תושבי הכפרים הלא מוכרים בנגב לבין יתר התושבים במדינת אשר אך ורק בשל אי ההכרה ע"י המדינה במעמד היישוב בו הם מתגוררים, הם אינם זוכים לקבלת שירותי עזרה ראשונה ממד"א. האבחנה הנ"ל בין תושבי יישובים מוכרים (בין אם יהודים ובין אם הם ערבים) לבין תושבי הכפרים הלא מוכרים בנגב , אינה רלוונטית ואף זרה לצורך אספקת השירות החיוני המוענק ע"י מד"א. בכך הופכת הפגיעה בעקרון השוויון להפליה פסולה ומנוגדת לחובת מד"א להעניק שירות לכלל התושבים ובהעדר משוא פנים. לכך יש להוסיף כי מגן דוד אדום הינה אגודה ארצית שהוקמה עפ"י חוק (סעיף, 2 לחוק מד"א) ובכך מוחלים עליה עקרונות המשפט המנהלי המחייב אותה בכללי המנהל הציבורי לרבות אי שקילת שיקולים זרים ומתן השירות לכלל בהגינות וללא הפליה.
10.
התוצאה של סירוב כניסת מד"א לכפרים הלא מוכרים, הינה פגיעה חמורה ביותר בזכויות אדם בסיסיות וחוקתיות של תושבי/ות הכפרים הלא מוכרים. אי קבלת שירותי עזרה ראשונה פוגעת בזכותם לבריאות של התושבים/ות. זכות זו הינה פונקציה של החובה המוטלת על מד"א להספקת שירותי עזרה ראשונה לכלל התושבים והיא מעוגנת גם בחוק זכויות החולה, התשנ"ו – 1996 הקובע בסעיף 5 כי "מטופל זכאי לקבל טיפול רפואי נאות, הן מבחינת הרמה המקצועית והאיכות הרפואית, והן מבחינת יחסי האנוש." 

11.
בהקשר זה יש להדגיש כי הזכות לבריאות הינה זכות עצמאית ואינה קשורה למעמדו של היישוב בו מתגורר התושב/ת. סירוב הכניסה לכפרים אך ורק בשל היותם לא מוכרים יש בה משום הענשת התושבים, במיוחד הנשים והילדים מביניהם על לא עוול בכפם. הענשה זו מנוגדת להוראות המשפט הבינלאומי הקובע בסעיף 2 לאמנה הבינלאומית לזכויות הילד כי אין לעניש ילדים על חטאי הוריהם ו/או מחדלי הרשויות. 
12.
יתר על כן, בשל חשיבות מתן העזרה הראשונה סמוך להתרחשות הארוע ו/או התאונה, הופך השירות האמור להיות מוענק ע"י מד"א לשירות מציל חיים. על כן, הסירוב להיכנס לכפרים הלא מוכרים גורמת בתורה לסכנת חיים של הנפגעים והנפגעות הזקוקות לקבלת השירות. בכך נפגעת זכותם החוקתית לחיים ולשלמות הגוף המעוגנת בחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו.

13. 
הפגיעה בכל הזכויות לעיל מלווה בפגיעה חמורה בזכות החוקתית לכבוד המעוגנת בסעיף 4 לחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו. ילד המופקר בעת היותו זקוק לשירותי עזרה ראשונה הוא ילד שכבודו נפגע; קשיש הנותר זרוק בשטח התאונה ללא קבלת עזרה ראשונה בשל הסירוב להעניק שירות זה הוא קשיש שכבודו נפגע; אשה הנאלצת ללדת בתחבורה ציבורית וחשיפתה לפרהסיה בעת לידתה בשל סירוב מד"א להיכנס לכפר בו היא מתגוררת, היא אשה שכבודה נרמס. 

14.
לאור האמור לעיל, נבקשכם להודיע לנו האם קיים נוהל ספיצפי כלשהו המתיר למד"א לסרב להיכנס לכפרים הלא מוכרים בנגב; אם כן, נא להמציאו לעיוננו. כמו כן, ולאור האמור לעיל, נבקשכם להורות ולהנחות את צוותי מד"א במחוז הדרום להיעתר ולהיענות לקריאות למתן שירותי עזרה ראשונה בכפרים הלא מוכרים בנגב.

לטיפולכם והתייחסותכם המיידית, נודה.









         בכבוד רב,









סאוסן זהר, עורכת - דין 






� ראו: דו"ח משרד הבריאות והמרכז הלאומי לבקרת מחלות, "מצב הבריאות של תינוקות וילדים בדואים עד גיל 6 שנים ביישובי קבע ובכפרים הבלתי מוכרים בנגב", דצמבר 2008 עמוד 12


� עוד בסוגיית המחסור בשירותי רפואה ראשוניים ראו: רופאים לזכויות אדם, "יוצאים ידי חובה – שירותי הבריאות בכפרים הבלתי מוכרים בנגב", אפריל 2009 ממנו עולה כי אין שירותי בריאות ראושניים בכ- 34 כפרים לא מוכרים בנגב. 


� רופאים לזכויות אדם וקבוצת 'נשים מובילות בריאות', "ילדים חורגים לישראל – על היעדר רפואת ילדים בכפרים הבלתי מוכרים בנגב והשלכותיו", נובמבר 2008.


� שם, עמוד 2. 


� הנתונים הועברו בדואר אלקטרוני בתאריך 29.12.10.


� ה"ש 3, עמוד 7. 
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