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שלום רב,



שלום רב,


שלום רב,

הנדון: ביטול הסעיפים בהסכם הקואלציוני המגבילים את הזכאות לקצבת ילדים

הריני לפנות אליכם כדלקמן:

1.
בימים האחרונים פורסם בעיתונות דבר קיומו של הסכם קואלציוני אשר נחתם בין מפלגת הליכוד לבין מפלגת ש"ס. בהתאם לפרסומים, עלות הסכם קצבאות הילדים תעמוד על חצי מיליארד ש"ח בשנה והיא תגדל בחצי מיליארד מידי שנה במשך שלוש שנים ותגיע ל- 1.4 מיליארד ש"ח בשנת 2011. אולם, עפ"י ההסכם הנ"ל תישלל הקצבה מהורה שילדיו אינם לומדים בבית ספר סדיר במוסד חינוכי וכן מהורים לילדים שאינם מקבלים חיסונים בהתאם לתוכנית החיסונים של משרד הבריאות (להלן: "ההסכם הקואלציוני").
==
רצ"ב העתק מהפרסום בעיתון "הארץ" מתאריך 24.3.09.

2.
מטרתה של קצבת הילדים הינה סיוע להורים המבוטחים במוסד לביטוח לאומי בגידול ילדיהם וזאת באמצעות תשלום בגין הוצאות הכרוכות בקיומם וגידולם של הילדים. קצבה זו נועדה בראש וראשונה לסייע למשפחות והורים שאין ידם משגת מבחינה כלכלית לגדל את ילדיהם בכבוד ובאופן מינימאלי. שלילת הזכאות לתשלום הקצבה מהורים לילדים שאינם פוקדים את מערכת החינוך באופן סדיר וכן מילדים שאינם מקבלים חיסון לפי תוכנית החיסונים של משרד הבריאות, הינה כשלעצמה לא לתכלית ראויה ואין בינה לבין תכלית תשלום קצבת הילדים ולא כלום. נהפוך הוא, הרוב המכריע של הילדים שאינם מקבלים חיסון ושאינם פוקדים את מערכת החינוך באופן סדיר, היינו נושרים ממערכת החינוך, הינם ילדים להורים המצויים במצב סוציו אקונומי נחות ביותר ואשר קצבת הילדים נועדה לסייע דווקא להם בגידול ילדיהם.
3.
יתר על כן, עצם שלילת קצבת הילדים מהנימוקים לעיל משמעה הדרה מוחלטת של ילדים למשפחות בדואיות בנגב, שכן מרבית הילדים שאינם מקבלים חיסונים ואינם פוקדים את מערכת החינוך באופן סדיר הינם מקרב הילדים הבדואים בנגב. כך למשל, דו"ח משרד הבריאות אשר הוצא לאחרונה (פברואר 2009) מציין, כי אחוז הילדים הבדואים שאינם מחוסנים לפי תוכנית החיסונים של משרד הבריאות הינו גדול יחסית, וכי קיים פער באחוזי הילדים המחוסנים המתגוררים בכפרים המוכרים לבין אלו המתגוררים בכפרים הלא מוכרים. מהדו"ח התברר, כי כיסוי החיסונים של ילדי הכפרים המוכרים שנולדו בשנת 2000 היה 80% בלבד עבור רוב החיסונים ו- 90% בלבד עבור חיסון נגד צהבת וזאת לעומת כיסוי חיסון של 92% בלבד עבור אותם חיסונים בקרב ילדים בכפרים המוכרים ו- 96% עבור חיסון צהבת בקרב ילדים בכפרים המוכרים. יתר על כן, נמצא כי 90.4% בלבד מהילדים הבדואים בכפרים המוכרים משיגים כיסוי חיסונים מלא עד גיל 5 לעומת 87% בלבד מקרב ילדים בדואים בכפרים הלא מוכרים.
4.
יתר על כן, שלילת הקצבה מילדים שאינם פוקדים את מערכת החינוך באופן סדיר פוגעת במבחן התוצאה בילדים הערבים הבדואים המתגוררים בנגב. שכן, ובהתאם לנתוני הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה 8.7% מהתלמידים הערבים בכיתות ט' עד י"א נשרו ממערכת החינוך בשנים 2007-2008 לעומת 4.4% תלמידים יהודים אשר נשרו ממערכת החינוך (ראו טבלה מס' 8.24, שנתון סטטיסטי לישראל 2008). בקרב ילדים בדואים בנגב המצב הינו חמור ביותר, שכן, אחוז הנשירה בקרבם מגיע ל- 70% (ראו: אלסאנע חנאן ואבו עג'אג' עאטף, "האוכלוסייה הערבית הבדואית בנגב, נשים – כלכלה ותעסוקה", מכון הנגב לאסטרטגיה של שלום ופיתוח בשיתוף עמותת סידרה – לקייה, יולי 2007). לפי נתונים אלו עולה, כי הרוב המכריע של הילדים הבדואים בנגב לא יהיו זכאים לקבלת קצבת ילדים בשל אחוזי נשירתם הגבוה ביותר ממערכת החינוך.
5.
יוצא אם כן, כי הצבת תנאי הזכאות החדשים לקצבת ילדים כפי שסוכם בהסכם הקואלציוני, פוגעת במבחן התוצאה בילדים הערבים הבדואים ועל כן במבחן התוצאה היא מפלה אותם לרעה על רקע לאום. שלילת קצבת הילדים בעקבות הגבלת תנאי הזכאות לתשלום הקצבה, פוגעת גם בזכותם של הילדים לבטחון סוציאלי ובזכותם לקיום בתנאים מינימאליים ובזכותם החוקתית לכבוד. ילד שאין להוריו אמצעים כלכליים מספיקים כדי לגדלו ולקיימו הוא ילד שכבודו נפגע. פגיעה זו הינה חמורה במיוחד לאור העובדה כי כל משפחה שניה בקרב המשפחות הבדואיות בנגב הינה משפחה החיה מתחת לקו העוני וכל ילדי בדואי שני המתגורר בנגב הינו ילד המתגורר מתחת לקו העוני (ראו דו"חות העוני של המוסד לביטוח לאומי). שלילת קצבת ילדים מילדים החיים מתחת לקו העוני מנוגדת לתכלית תשלום קצבת ילדים כפי שהיא קבועה בחוק המוסד לביטוח לאומי (נוסח משולב), התשנ"ה – 1995.
6.
על כן שלילת הזכאות לקצבת ילדים כפי שסוכם בהסכם הקואלציוני מהווה פגיעה בעקרון השוויון, בזכות החוקתית לקיום מינימאלי ובזכות החוקתית לכבוד ועל כן היא מהווה פגיעה בתקנת הציבור, ומכאן יש לבטלה. יודגש, כי למרות היקפה הלא רחב של הביקורת השיפוטית על הסכמים קואלציונים, אולם כבר נקבע ע"י בית המשפט העליון, כי הוראה בהסכם קואליציוני הפוגעת בתקנת הציבור, היא הוראה בטלה (ראו: בג"ץ 5364/94 ולנר נגד יו"ר מפלגת העבודה הישראלית, פד"י מט(1) 758 (1995); בג"ץ 3294/05 עמותת בצדק – מרדכי אמריקאי ישראלי לקידום צדק בישראל נגד ראש הממשלה (פסק דין מתאריך 28.9.05).
7.
לאחרונה התערב היועץ המשפטי לממשלה בהסכם קואלציוני אשר נכרת בין סיעת קדימה לבין ש"ס, אשר בהתאם לו החליטה הממשלה להקצות 85 מליון ש"ח נוספים מעבר להקצאת התקציב הרגילה להקמת מבני דת ליהודים. הקצאה כזו לא הוקצתה להקמת מבני דת לעדות הלא יהודיות ועל כן הוציא היועץ המשפטי לממשלה הנחיה לפיה יוקצו תקציבים מיוחדים להקמת מבני דת לעדות הלא יהודיות. הנחיה זו הוצאה בעקבות הפגיעה בעקרון השוויון אשר נגרמה עקב ההקצאה הלא שוויונית לצורך הקמת מבני דת ליהודים לעומת אי הקמתם לעדות הלא יהודיות ובלשון הודעת משרד המשפטים מתאריך 28.3.07 נקבע כדלקמן:
"בהקשר זה יש להדגיש, כי כריתת הסכם קואלציוני כשלעצמה, המכוונת למתן הטבות כספיות למגזר מסוים, אינה יכולה לפגוע בעקרון השוויון לו מחוייבת הממשלה ולכן משהגיעה עת יישומה של החלטה זו בימים אלה והתברר כי לא הועבר סכום יחסי מקביל לצרכי הקמתם של מבני דת לעדות הלא יהודיות בישראל, המהוות 20% מכלל תושבי המדינה, פנה משרד המשפטים לאגף התקציבים במשרד האוצר והינחה אותו להקצות תוספת תקציבית יחסית בסך 21,300,000 ש"ח לטובת הקמת מבני דת לעדות הלא יהודיות."
==
לנוחיותכם רצ"ב הודעת משרד המשפטים מתאריך 28.3.07.
8.
לאור האמור לעיל, מתבקש היועץ המשפטי לממשלה להנחות את ראשי הסיעות לבטל את הסעיף בהסכם הקואלציוני השולל את קצבת הילדים מהורים לילדים שאינם פוקדים את מערכת החינוך באופן סדיר וילדים שאינם מקבלים חיסון לפי תוכנית החיסונים של משרד הבריאות. כמו כן, מתבקשים ראשי סיעות הליכוד וש"ס שלא לפעול לקיומו של הסעיף הזה.

כמו כן, אבקשכם להעביר אלינו נוסח ההסכם הקואלציוני.

לתגובתם המיידית והעניינית אודה.










          בכבוד רב,
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